
  CTET_2023              CTT-880431631

                                     

   TEST ID - CTT – 880331629  

 

00000 

 

App :- http://bit.ly/TesMusPrime                       1 | P a g e                 Web :- https://tesmus.com  

 

 

INSTRUCTIONS TO CANDIDATE 

 

(1) This booklet contains 150 questions in all comprising the following five parts. 

• Part-(I) : Child Development & Pedagogy     (30 Questions) 

• Part-(II) : Mathematics       (30 Questions) 

• Part-(III) : Environmental Studies      (30 Questions) 

• Part-(VI) : Hindi Language       (30 Questions) 

• Part-(V) : English Language      (30 Questions) 

(2) All the questions are compulsory and carry equal marks. 

(3) Before you start to attempt the questions, you must explore this booklet and ensure that it contains all the pages 

and find that no page is missing or replaced. If you find any flaw in this booklet, you must get it replaced 

immediately. 

(4) There is no negative marking. 

(5) You will be supplied the Answer-sheet separately by the invigilator. You must complete the details of Name, Roll 

number, Test name/Id and name of the examination on the Answer-Sheet carefully before you actually start 

attempting the questions. You must also put your signature on the Answer-Sheet at the prescribed place. These 

instructions must be fully complied with, failing which, your Answer-Sheet will not be evaluated and you will be 

awarded ‘ZERO’ mark. 

(6) Answer must be shown by completely blackening the corresponding circles on the Answer-Sheet against the 

relevant question number by pencil or Black/Blue ball pen only. 

(7) A machine will read the coded information in the OMR Answer-Sheet. In case the information is incompletely/ 

different from the information given in the application form, the candidature of such candidate will be treated as 

cancelled. 

(8) The Answer-Sheet must be handed over to the Invigilator before you leave the Examination Hall. 

(9) Failure to comply with any of the above Instructions will make a candidate liable to such action/penalty as may be 

deemed fit. 

(10) Answer the questions as quickly and as carefully as you can. Some questions may be difficult and others easy. Do 

not spend too much time on any question. 

(11) Mobile phones and wireless communication device are completely banned in the examination halls/rooms. 

Candidates are advised not to keep mobile phones/any other wireless communication devices with them even 

switching it off, in their own interest. Failing to comply with this provision will be considered as using unfair means 

in the examination and action will be taken against them including cancellation of their candidature. 

(12) No rough work is to be done on the Answer-Sheet. 

(13) No candidate can leave the examination hall before completion of the exam. 
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Child Development and Pedagogy 
1.  According to Jean Piaget's stages of cognitive 

development, the organs of adaptation are- 
(A) Mental operations and schemas  
(B) Sensory gamified state, pre-operative state, 
tangible operational state, intangible operational state 
(C) Schemes and schemas 
(D) Assimilation and adjustment 

 
2.  The term scaffolding means- 

(A) Personal language  
(B) Help or support provided by others 
(C) zone of proximal development 
(D) Potential language level 
 

3.  'Language acquisition theory' is given by 
(A) Noam Chomsky  (B) Lev Vygotsky 
(C) P. Guilford   (D) Crow and Crow 
 

4.  Which of the following statements is not appropriate 
about structural evaluation? 
(A) The strengths and weaknesses of students are 
identified by this type of assessment. 
(B) It is an integral part of the teaching-learning 
process. 
(C) It is done during education 
(D) This assessment refers to monthly examinations, 
annual examinations and external examinations. 

 
5.  The problem-solving learning model (social studies 

inquiry model) has been developed by 
 (A) Jerome S. Bruner (B) Messias and Cox 
 (C) J. Richard Sachman (D) John Dewey 
 
6.  CAVD IQ test was designed by 
 (A) Binet and Simon  (B) Thornadike 
 (C) David Wechler  (D) CM Bhatia 
 
7.  In which category do stray children fall? 
 (A) Socially disadvantaged (B) emotionally deprived 
 (C) Physically deprived (D) mentally deprived 
 
8.  Rehabilitation Council of India Act passed - 
 (A) 1999   (B) 1996 
 (C) 1992   (D) 1994 
 
9.  Which of the following is not an element of active 

learning? 
 (A) Materials   (B) Operations 
 (C) option   (D) place 
 
10.  Which of the following is not an independent teaching 

method? 
 (A) Story telling method (B) lecture method 
 (C) Project Method (D) display method 
 
11.  Who gave the psychological-analytical theory of 

personality? 
 (A) Sigmund Fried  (B) W. H Sheldon 
 (C) Gordon Allport  (D) Raymond Cattell 
 
12.  A sense of self-esteem is very strong in ____. 
 (A) Adolescents   (B) Babies 
 (C) Boys   (D) None of these 
 
13.  "Learning is the process in which a new action is born 

or appropriate changes are made to suit the situation 
encountered." Who gave this definition? 

 (A) Woodworth   (B) Hillguard 
 (C) Skinner   (D) Crow and Crow 
 

14.  The "trial and error" theory of learning is given by 
 (A) Roger   (B) Kohler 
 (C) Thorndike   (D) Maslow 
 
15.  Which of the following types of assessments assess 

students' progress in terms of progress made by their 
peer group? 

 (A) Self-referenced assessment 
 (B) Criterion-referenced assessment 
 (C) standard-referenced assessment 
 (D) formative assessment 
 
16.  Which of the following is not a part of a good 

evaluation plan? 
 (A) Validity   (B) Narrowness 
 (C) Credibility   (D) Objectivism 
 
17.  At the primary level, which of the following should be 

considered the most important quality of a teacher? 
 (A) Eagerness to teach  
 (B) Patience and perseverance 
 (C) Knowledge of the subject and ability to teach with 

many teaching techniques 
 (D) Ability to teach in highly standardized language 
 
18.  A student in your class consistently displays 

dishonesty and often blames others. His problem may 
be- 

 (A) Lack of self-respect  (B) Over-protection 
 (C) Bad company  (D) Child abuse 
 
19.  In a child's writing, errors like mirror reflection and 

inverted reflection are shown. 
 (A) Non-learning   (B) Learning Disability 
 (C) Learning difficulty  (D) Learning problem 
 
20.  A student learns the quality of time-keeping from his 

teacher, this is an example- 
 (A) oral learning   
 (B) Learning by observation 
 (C) Skill Learning 
 (D) Transfer of learning 
 
21.  Under which of the following conditions do children 

feel more inclined to explore and move around? 
(A) childhood   (B) childhood 
(C) Adolescence  (D) Maturity 
 

22.  Cognition is a part of which intellectual theory 
(A) Sampling theory  (B) Group factor theory 
(C) Guilford's theory  (D) Fluid and solid theory 
 

23.  When the knowledge or skill acquired in one area 
 impedes learning of the knowledge or skill of another 
 field, it is called- 

(A) Negative transfer of learning 
(B) horizontal transfer of learning 
(C) zero transfer of learning 
(D) Positive transfer of learning 
 

24.  Which of the following is not a characteristic of a good 
 memory? 

(A) Good retention capacity 
(B) forgetting soon 
(C) early learning 
(D) Forget unnecessary information 
 

25.  The experimental method in the field of psychology 
 was started by 
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(A) William James  (B) Kundt 
(C) Fakker   (D) Freud 

 
26.  PSRN stands for- 

(A) Problem solving, reasoning and numeracy 
(B) Personal, social and relationship norms 
(C) Progress, selectivity, reliability and numerical 
ability 
(D) Primary, secondary relationship norms 

 
27.  In which record player or lingua phone is used? 

(A) Early reading and storytelling 
(B) In interpreting the pictures 
(C) In teaching pronunciation, stress and voice 
fluctuation 
(D) In explaining the concepts of science 

28.  The concept of liberal education related to 
(A) By development of human qualities 
(B) Vocational and technical education 
(C) Spiritual education 
(D) None of these 

 
29.  The nature of the current curriculum is 

(A) Child-centered  (B) Content-focused 
(C) Objective-focused  (D) Experience-focused 

 
30.  Which of the following is not a factor of socialization? 

(A) the nature of the state of excitement 
(B) Social learning 
(C) teaching methods 
(D) Sanskritisation 

Mathematics 

31.  The sum and product of two numbers are 11 and 18 
respectively, then the sum of the vertices of these 
numbers is: 

(A) 
2

11
   (B) 

11

2
 

(C) 
218

11
   (D) 

11

18
 

 
32.  The sum of both digits of a two-digit number is 7. If 27 

is added to the number, the order of digits is 
reversed. Number is- 
(A) 25   (B) 52  
(C) 34   (D) 43 

 

33.  If value of 
547.527

0.0082
 be 𝑥, then what is the value of 

547527

82
 

? 

(A) 
𝑥

10
   (B) 10x 

(C) 100x   (D) 
𝑥

100
 

 
34.  Find the correct answer of 4 + 4.44 + 4.04 + 44.4 + 

444. 
(A) 472.88  (B) 495.22 
(C) 577.2   (D) None of these 

 
35.  The configuration of decorating fractions in ascending 

order is- 

(A) 
3

8
,
5

6
,
2

3
,
5

9
  (B) 

5

6
,
2

3
,
5

9
,
3

8
 

(C) 
3

8
,
5

9
,
2

3
,
5

6
  (D) 

3

8
,
2

3
,
5

9
,
5

6
 

 
36.  If HCF of 65 and 117 be in form of 65m-117, then 

value of m will be- 
(A) 4   (B) 2  
(C) 1   (D) 3 

 
37.  A train from Hyderabad left at 13:15 on Friday and 

reached Bangalore at 07:30 on Saturday. There was 
time in the journey. 
(A) 18 hour 15 minute (B) 19 hour 45 minute 
(C) 5 hour 35 minute (D) 12 hour 45 minute 

 
38.  Mohan told his mother that eleven thousand eleven 

hundred eleven rupees have been deposited in his 
piggy bank. His money is- 
(A) Rs. 11111.00  (B) Rs.12111.00  
(C) Rs.11121.00  (D) Rs.111111.00  
 

39.  A distance of 1/2 cm on a map represents a distance 
of 200 km on land. If two cities on land are located at 
a distance of 1800 km, then their distance on the map 
will be: 
 
(A) 6 cm   (B) 9 cm  

(C) 3
1

2
 cm   (D) 4

1

2
 cm  

40.  If the circumference of a circle is increased from 4π to 
8π, its area will be- 
(A) Three times  (B) Half 
(C) Four times  (D) Double 

 
41.  The total area of the four walls of a room is 660m2 

and the length is twice its width. If the height of the 
room is 11m, then the area of its terrace is? 

(A) 200m2  (B) 150m2  

(C) 100m2  (D) 75m2 
 
42.  The ratio of length, width and height of a cuboid is 6: 

5: 4. If its total surface area is 5328 square cm, then 
its length, width and height will be 
(A) 20 cm, 22 cm, 23 cm (B) 38 cm, 25 cm, 23 cm 
(C) 36 cm, 30 cm, 24 cm (D) 22 cm, 23 cm, 21 cm 

 
43.  In the figure DB = 70 °, DC = 60 °, E is the midpoint of 

BC and F is the midpoint of AB, then the value of 
∠FEB is? 

 
(A) 40°    (B) 60° 
(C) 70°   (D) 50° 
 

44.  For a given data, represent the frequency 5 in the 
tele-sign? 

(A)   (B)  

(C)   (D)  
 
45.  The given bar graph shows the wheat production (in 

tonnes) of a farm from the year 2009 to 2014.  

 
The total output of 'odd', years is how many times the 
total production of 'even' years? 
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(A) 2/3   (B) 0.75  
(C) 1.33   (D) None of these 
 

46.  Which of the following aspects of 'shapes' has no 
relation with primary level?  
(A) Pattern   (B) Angle  
(C) Symmetry  (D) Chaupar 
 

47.  To be a "good" mathematician ...... it is necessary. 
(A) Proficiency in answering questions 
(B) memorizing most sources 
(C) solving questions very quickly 
(D) Understanding, applying and relating all concepts. 

 
48.  Mathematics is science - 

(A) Place   (B) Education 
(C) Calculations   (D) Human Life 
 

49.  "It is more useful to know how to do 
mathematicalization than to know more mathematics" 

 By whom is this statement given? 
(A) David wheeler (B) George Poyla 
(C) Van heel  (D) Vygotsky 
 

50.  For good performance in mathematics, the person 
has to- 
(A) Must be proficient in calculations 
(B) Solve problems through abstract thinking and 
logical reasoning  
(C) To remember formulas 
(D) Solution must be remembered  

 
51.  Which of the following cannot be considered one of 

the reasons for being afraid of mathematics and 
failing? 

 (A) Classroom experiences  
 (B) Symbolic signs 
 (C) Structure of mathematics  
 (D) Gender differences 
 
52.  The stage in which a child is capable of performing all 

related operations and is able to explain the theory of 
fractions is 

 (A) divisive state  (B) Operational state 
 (C) initial state  (D) Quantitative state 
 
53.  Process flow in mathematics means Knowledge of 

rules, formulas and algorithm / calculus and 
implements them with precision, flexibility and 
dexterity. 

 Flexibility in Mathematics refers to ………. 
 (A) Ability to solve arithmetic and geometry problems 

with equal skill 
 (B) Ability to solve a particular type of problem using 

more than one approach. 
 (C) Ability to solve problems with precision and write 

all steps 
 (D) Ability to solve different types of problems with the 

same case 
54.  To teach numerology to class III students 

 The purpose is 
 (A) Possessing proficiency in four-digit number 

addition and subtraction skills 
 (B) Proficiency in reading skills of large numbers 
 (C) Counting up to 6 digits 
 (D) Viewing numbers as groups of hundreds, tens 

and units and understanding the significance of local 
values 

 
55.  In order to develop an understanding of size and 

space in primary classes, do the following tasks in 
sequence: 

 (a) Observing the arms and vertices of 2-D shapes 
and matching their characteristics 

 (b) Intelligently describe the characteristics of 2-D 
shapes 

 (c) Sorting 2-D shapes 
 (d) To describe and count the arms, vertices and 

diagonals of different 2-D shapes. 
 (A) c, a, d, b   (B) d, b, a, c 
 (C) c, b, d, a   (D) a, d, b, c 
 
56.  The objective of incorporating the section 'practice 

time' in various topics in the mathematics textbook is - 
 (A) To provide fun and fun to the students 
 (B) Changing daily lifestyle 
 (C) Ensuring better utilization of time 
 (D) Providing wide learning opportunities 
 
57.  According to the National Curriculum Framework 

2005, the narrow objective of teaching mathematics in 
schools is 

 (A) Education of daily life problems related to linear 
algebra. 

 (B) Development of numerical skills. 
 (C) Teaching Algebra. 
 (D) To teach calculation and measurement. 
 
58.  Mathematical communication refers to. 
 (A) Ability to integrate and organize mathematical 

ideas 
 (B) ability to solve problems 
 (C) Skill to participate in Mathematics Quiz 
 (D) ability to speak in mathematics classroom 
 
59.  If a learner integers, fractions and decimals 
 Is able to perform all four basic operations on 

numbers, then he- 
 (A) is in divisive state (B) is in gratuity 
 (C) is in operational state (D) is in quantitative state 
 
60.  Which of the following features is important for a good 

mathematics textbook at the primary level? 
 (A) The concepts should be introduced by references 

therein. 
 (B) It should have only a lot of exercises so that it can 

be practiced accurately. 
 (C) It should be attractive and colorful. 
 (D) It should be thick and big.

Environmental Studies

61.  Simple experiments in the classroom of 
environmental studies and Can be demonstrated 

 (A) To control children to ensure discipline in the 
classroom 
(B) To make children capable of self-learning and to 
develop observational skills 
(C) To follow what is done in higher classes 
(D) To discuss ideas based on questions asked by 
the children, record observations and analyze them 

 
62.  There should be an environmental studies class 

(A) Activity based classroom 
(B) Classroom based on textbook 
(C) Classroom based on the activities given in the 
textbook 
(D) All Of The Above 
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63.  Which NCERT magazine promoted, disseminated 
environmental education? 
(A) Nature  (B) School Signs 
(C) Signs for School (D) Education in India 

 
64.  Harpreet wants to suggest to her learners how a 

person can contribute in the best possible way for 
environmental protection. Their best suggestion might 
be 
(A) Do not keep personal vehicles like cars, scooters 
etc. 
(B) Avoid frequent out-of-home visits. 
(C) Regularly checking the engine of your personal 
vehicle 
(D) Use of public means for movement. 

 
65.  Which one of the following is not included in the 

learning rules given by Thornadike? 
(A) Rule of practice (B) law of effect 
(C) Rule of Duty  (D) law of readiness 
 

66.  Which of the following teaching strategies will be 
more effective for maximum participation of students 
in the teaching of 'Games that we play'? 
(A) Making game-cards of various games and 
showing them to the learners 
(B) Asking the learners to remember the names of 
different games played inside and outside. 
(C) To ask the students to watch sports related 
programs on television and make general project 
work based on it. 
(D) Taking the learners to the playground and feeding 
them different games. 

 
67.  Language used in the textbook of Environmental 

Studies: 
(A) Dry and difficult to understand by children 
(B) should be formalized with emphasis on definitions 
(C) Should be technical and formal 
(D) Should be related to the day-to-day language of 
the child 

68.  The principle of 'specific to general' is used in which 
of the following? 
(A) analysis method  (B) self research method 
(C) synthesis method  (D) arrival method 
 

69.  The most effective way to teach the concept of seed 
germination is 
(A) Show photos of sprouted seeds 
(B) Drawing M on the board to display the steps of 
germination 
(C) Explaining the germination of seeds and 
germination process in the class 
(D) Asking children to perform the activity of sowing 
seeds, observing and drawing various stages of 
germination. 

 
70.  National tree of India is- 
 (A) Mango   (B) Banyan 
 (C) Peepal   (D) Neem 
 
71.  The producer gas is- 
 (A) mixture of carbon monoxide and hydrogen 
 (B) mixture of carbon monoxide and nitrogen 
 (C) Mixtures of hydrogen, methane, carbon monoxide 

and other gases like nitrogen, oxygen etc. 
 (D) Methane, ethane, propane, butane etc. 
 
72.  Tomato juice is ____ in nature. 
 (A) Alkaline   (B) Acidic 
 (C) Nonsteroidal   (D) Saline 
73.  Aurithology is related to- 
 (A) Study of bones (B) From the study of fish 

 (C) Study of birds  (D) Study of fossils 
 
74.  Who gave the structural model of DNA? 
 (A) Watson and Crick  (B) Robert Hooke 
 (C) RH Whitaker   (D) Bentham and Hooker 
 
75.  A state like sleep in which an animal greatly reduces 

metabolic rate is called- 
 (A) Presentation   (B) Camouflage 
 (C) hibernation   (D) migration 
 
76.  Carnivores and omnivores are considered- 
 (A) Manufacturer   (B) Consumer 
 (C) Primary consumer  (D) Secondary consumer 
 
77.  When algae grow on the surface of water, it stops- 
 (A) Access of bacteria in water 
 (B) Access of sunlight in water 
 (C) Development of fungi 
 (D) Growth of ferns and moss 
 
78.  Which of the following farming uses organic method 

of soil conservation? 
 (A) Commercial farming  (B) Intensive agriculture 
 (C) Contour farming  (D) Wetland farming 
 
79.  The world's longest railway platform is- 
 (A) Kollam Junction, Kerala 
 (B) Kharagpur, West Bengal 
 (C) Gorakhpur Railway Station, Uttar Pradesh 
 (D) Jhansi, Uttar Pradesh 
 
80.  What day is World Animal Day celebrated? 
 (A) 5 June   (B) 12 August 
 (C) 4 October   (D) 26 November 
 
81.  As a result of the large number of vehicles on the 

roads, all the big cities are facing the problem of 
environmental pollution. The way a person in the city 
can contribute to environmental protection is- 
(A) Regularly checking individual vehicle engines for 
environmentally safe limits 
(B) Use of public transport system for travel 
(C) Avoiding traveling outside the home 
(D) Do not keep personal vehicles like scooters, cars 
etc. 

 
82.  In which area is the Ghana Bird Sanctuary? 

(A) Chandauli, UP  
(B) Bharatpur, Rajasthan 
(C) Tamil Nadu 
(D) Vandur, Andaman and Nicobar Islands 

 
83.  Which vitamin is reduced after polishing rice? 

(A) ascorbic acid   (B) calciferol 
(C) Thyroxine   (D) Thiamine 
 

84.  A teacher can identify a stressed child when  the child 
 shows the following behavior- 

(A) Aggressive behavior 
(B) Full concentration in studies 
(C) excessive talk 
(D) activity 

 
85.  While reading a book, the ideal distance between the 

book and the reader should be- 
(A) 15 cm   (B) 25 cm 
(C) 35 cm   (D) 45 cm 
 

86.  The most important element for the crop is- 
 
(A) Water   (B) Fertilizer 
(C) Soil    (D) Moisture 
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87.  When animals and plants rot in the absence of air, a 

gas is produced, which is called- 
(A) Oxygen   (B) Carbon Dioxide 
(C) Bio gas   (D) Methane 
 

88.  Science exhibition was organized in Ravi's school. It 
was organized with a purpose. Which objective do 
you think would be most appropriate? 
(A) Establishing a name for the school 
(B) Satisfying parents 
(C) To train students for various enterprises 
(D) To encourage scientific and technical creativity in 
students 

 
89.  'Nepenthes' is a plant that feeds frogs, insects and 
 even mice. This plant is found in our country- 

(A) Nagaland   (B) Odisha 
(C) Arunachal Pradesh  (D) Meghalaya 
 

90.  In collaborative learning, older and more skilled 
students help younger, new or less  skilled students. 
Its main result will be- 
(A) Conflict between groups 
(B) high competition 
(C) Motivation and self-esteem 
(D) High moral development 

Hindi 
91.  भाषा शिक्षक को एक बहु साांसृ्कशिक कक्षा के शकस बाि पर बल देना 

चाशिए?  

 (A) बच्ोां का भाषा प्रयोग के अशिक-से-अशिक अवसर देना  

(B) पाठ्य-पुस्तक के प्रते्यक पाठ को भली-भााँशि समझाना  

(C) बच्ोां को व्याकरण शसखाना 

(D) स्वयां द्वारा भाषा का िुद्ध प्रयोग करना  

 

92.  भाषाई कौिलोां के सांबांि में कौन-सा कथन सिी िै? 

(A) सभी भाषाई कौिल अांिः सांबांशिि िै।  

(B) सभी भाषाई कौिल स्वयां िी शवकशसि िोिे िैं।  

(C) सभी भाषाई कौिल पाठ्य-पुस्तक से िी शवकशसि िोिे िैं।  

(D) कोई भी भाषाई कौिल अांिः  सांबांशिि निी ां िै। 

 

93.  िमारे अनुभवोां को आकार देने में भाषा की मित्वपूणण भूशमका िोिी िै। 

इसका िैशक्षक शनशििाथण यि िै शक भाषा की कक्षा में - 

 (A) डायरी-लेखन पर जोर शदया जाए िाशक लेखन पररपक्व बन सके  

(B) बच्ोां को शवशवि सन्दभो में अनुभव करने, शवशवि अनुभवोां से स्वयां 

को जोड़ने के अवसर शदए जाएाँ   

(C) सदैव अनुभवोां पर बािचीि की जाए 

(D) अनुभवोां को लेखन-कायण बढाया जाए  

 

94.  पढने का प्रारांभ - 

(A) वणणमाला से िोना चाशिए।  (B) किाशनयोां से िोना चाशिए।  

(C) कशविाओां से िोना चाशिए।  

(D) अथण-पूणण सामग्री से िोना चाशिए 

 

95.  एक समावेिी कक्षा में कौन-सा कथन भाषा-शिक्षण के शसद्धाांिोां के 

प्रशिकूल िै? 

(A) बचे् पररवेि से प्राप्त भाषा को ग्रिण करिे हुए भाषा-प्रयोग में 

शनयम बना सकिे िैं।  

(B) भाषा पररवेि में रिकर अशजणि की जािी िै।  

(C) शप्रांट-समृद्ध मािौल भाषा सीखने में सिायक िोिा िै।  

(D) व्याकरण के शनयम शसखाने से बच्ोां का भाषा-शवकास िीघ्रिा से 

िोगा।  

 

96.  भाषा-शिक्षण में पाठ्य-पुस्तकोां के अशिररक्त कौन-सा सबसे कम 

प्रभाविाली िै? 

 (A) प्रश्ोां के उत्तर शलखना  (B) सांवाद अदायगी 

(C) पररचचाण करना   (D) घटना-वणणन करना  

 

97.  भाषा की पाठ्य-पुस्तके - 

(A) साध्य िै  

(B) भाषा सीखने का एकमात्र सांसािन िैं  

(C) अभ्यासपरक िी िोनी चाशिए 

(D) सािन िै  

 

98.  भाषा शिक्षण के सांदभण में शकसी शिक्षक के शलए 

सवाणशिक मित्वपूणण िै  

(A) पाठ्य सिगामी शियाओां का आयोजन करना  

(B) भाषा प्रयोग के अशिक अवसर प्रदान करना  

(C) शनिाणररि पाठ्यिम को पूणण करना 

(D) परीक्षा का आयोजन करना  

 

99.  पिली कक्षा में बच्ोां के साथ कशविा गायन के बाद आप क्या करें गे?  

  (A) बच्ोां से किेंगे शक वे सुनी हुई कशविा को िब्दिः  सुनाएाँ   

(B) बच्ोां से कशविा पर आिाररि प्रश् पूछेगे  

(C) बच्ोां को कशविा में आए पााँच िब्द बिाने के शलए किेंगे  

(D) बच्ोां से किेंगे शक वे अपनी भाषा में अपनी पसांद की कोई कशविा 

सुनाएां   

 

100.  आकलन 

 (A) मूलिः  शिक्षक-केन्द्रिि िी िोिा िै  

(B) केवल यि बिािा िै शक बचे् ने क्या निी ां सीखा  

(C) भाषा सीखने-शसखाने की प्रशिया का अशभन्न अांग िै 

(D) पाठ-समान्द्रप्त पर िी शकया जािा िै  

 

101.  रेशडयो की सीमाओां को कौन-सा श्रव्य सािन दूर कर सकिा िै?  

(A) ग्रामोफोन   (B) शलांग्वाफोन  

(C) टेप-ररकॉडणर  (D) इनमें से कोई निी ां  

 

102.  भाषा का शवकास एक प्रकार का____शवकास िी िै।  

(A) सांज्ञानात्मक   (B) शियात्मक  

(C) भावनात्मक  (D) मोटर 

 

103.  शकसी कायण को नए ढांग से करने की पद्धशि किलािी िै- 

(A) नवीनीकरण   (B) आिुशनकीकरण  

(C) नवागिरूप   (D) नवोशदि 

 

104.  कशविा-शिक्षण में कौन-सा ित्व उसे गद्य से अलग करिा िै?  

(A) भाषा-सौष्ठव की मित्ता  (B) िब्द-भांडार में वृन्द्रद्ध  

(C) भाषा-प्रयोग की छटाएाँ  (D) गेयिा 

 

105.  मांजूषा आठवी ां कक्षा को शिन्दी पढािी िै। इस स्तर पर उसे शकसके 

शलए प्रयास करना चाशिए?  

(A) सस्वर पठन    

(B) साशिन्द्रत्यक शविाओां का पररचय  

(C) अलांकार समझाना 

(D) छां द समझाना 

 

निदेश : (प्र.सं. 106 से 113) गद्याांि को पढकर शनम्नशलन्द्रखि प्रश्ोां में सबसे उशचि 

शवकल्प चुशनए। 

 

मैं शदखाना चाििी हाँ शक िम आलोचनात्मक शिक्षािास्त्र के जररए 

चीजोां पर पदाण डालने की कोशिि निी ां करिे, क्योांशक अब िो यिी 

चलन बन गया िै। िम आमिौर पर कििे िैं- अरे, सीखने की शकिना 

खुिनुमा मािौल िै और देखो, बचे् कैसे-कैसे प्रयोग कर रिे िैं, 

वगैरि। मगर अब ये खुिनुमा ढांग से सीखना भी एक ढराण बन गया िै, 

इसका बहुि बेजान बना शदया गया िै। िम अक्सर सोचिे िैं शक बस 

कोई गशिशवशि करना िी काफी िै, भले िी वो शबलु्कल शनरथणक िो, भले 

िी बचे् उसके जररए कुछ न सीख रिे िोां। बस गशिशवशियााँ करवाने 

की मारामारी मची हुई िै। आज िमारे यिााँ यिी िालाि िैं। इसशलए 

मुझे लगिा िै शक िमें इस बारे में एक नए शसरे से सोचना चाशिए। 

बेिक, गशिशवशि का मित्व िै मगर बच्ोां को वो चीजें मि शसखाइए जो 

बाद में आनी िैं। मसलन, उन्हें नांबर लाइन शसखाकर उसके आिार पर 

टाइम लाइन की बाि मि कीशजए। िर चीज को एक सांदभण में कीशजए। 

इसकी वजि यि िै शक बचे् इसी िरि सीखिे िैं। सांख्याएाँ  सांदभण से िी 

आिी िैं। सांख्या एक बहुि अमूिण िारणा िै। एक बचे् के शलए 'दो' 
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समझना अमूिण बाि िै। वि कैसे समझेगा शक शकसी चीज के 'दो' िोने 

का क्या मिलब िै?  

 

106.  बच्ोां को सीखने के िरीके में सबसे अशिक क्या मित्वपूणण िै?  

(A) सांख्या   (B) सांदभण  

(C) गशिशवशि  (D) उपयुणक्त सभी  

 

107.  गद्याांि में शकसके ढराण बन जाने की बाि की गिै? 

(A) प्रयोग करने के   (B) खुिनुमा मािौल के  

(C) खुिनुमा ढांग से सीखने के  (D) गशिशवशि करने के 

 

108.  गद्याांि के अनुसार 

(A) गशिशवशि कराना उशचि निी ां िै 

(B) गशिशवशियोां का शनरांिर प्रयोग करिे रिना चाशिए  

(C) गशिशवशि के जररए बचे् कुछ निी ां सीखिे 

 (D) गशिशवशियााँ साथणक िोनी चाशिए 

 

109.  बच्ो के शलए क्या मुन्द्रिल िै? 

(A) सांख्या जैसा अमूशिण अविारण को समझना  

(B) गशिशवशियोां का मित्व समझना  

(C) सांख्याओां के मित्व को समझना  

(D) गशिशवशियोां के माध्यम से सीखना 

 

110.  अकसर लोग क्या सोचिे िैं? 

(A) गशिशवशवि कराना िी काफी िै  

(B) शकसी भी गशिशवशि से बचे् सीखिे िैं  

(C) गशिशवशि से समय की बचि िोिी िै  

(D) गशिशवशियााँ बहुि बेजान िोिी िैं 

 

111.  'गशिशवशियााँ करवाने की मारामारी मची हुई िै' का आिय िै 

(A) गशिशवशियााँ करािे समय मारपीट िो रिी िै  

(B) गशिशवशियााँ कराना बहुि मिाँग पड़िा िै  

(C) सभी लोग देखादेखी शनरथणक गशिशवशियााँ भी करवाने में लगे हुए िैं  

(D) सभी लोग देखादेखी साथणक गशिशवशियााँ। करवाने में लगे हुए िैं 

 

112.  'अमूिण' का शवलोम िै 

(A) मूिण   (B) साकार  

(C) प्रत्यक्ष   (D) मूशिणवान  

 

113.  'िालाि' का सामानाथी िै  

(A) िालि   (B) न्द्रथथशि  

(C) समस्या   (D) पररपे्रक्ष्य  

 

निदेश: (प्र.सं. 114 से 120) कशविा को पढकर शनम्नशलन्द्रखि प्रश्ोां में सबसे उशचि 

शवकल्प चुशनए। 

 

िरा-भरा िो जीवन अपना स्वथथ रिे सांसार,  

नशदयााँ, पवणि िवा, पेड़ से आिी िै बिार।  

बचपन, कोमल िन-मन लेकर,  

आए अनुपम जीवन लेकर,  

जग से िुम और िुमसे िै ये प्यारा सांसार,  

िरा भरा िो जीवन अपना स्वथथ रिे सांसार,  

वृांद-लिाएाँ , पौिे, डाली चारोां ओर भरे िररयाली मन में जगे उमांग यिी 

िै सृशि का उपिार, िरा-भरा िो जीवन अपना स्वथथ रिे सांसार, 

मुन्द्रिल से शमलिा िै जीवन, िम सब इसे बनाएाँ  चांदन पयाणवरण 

सुरन्द्रखि न िो िो िै सब बेकार िरा-भरा िो जीवन अपना स्वथथ रिे 

सांसार  

 

114.  'िरा-भरा जीवन' का अथण िै 

(A) पेड़-पौिे से शिरा जीवन  (B) िरे रांगोां से भरा जीवन  

(C) िररयाली-युक्त जीवन  (D) खुशियोां से पररपूणण जीवन  

 

115.  कौन-सी चीजें बिार लेकर आिी िै? 

(A) नशदयोां की आवाज़   (B) पिाड़ो की चोशटयााँ 

(C) समस्त प्राकृशिक उपादान  (D) पेड़ोां की िवा  

 

116.  कशव ने सृशि का उपिार शकसे किा जािा िै? 

(A) वृांद-लिाएाँ   

(B) िरा-भरा  

(C) प्राकृशिक सुदांरिा और उससे उत्पन्न िोने वाली खुिी 

(D) पौिे व डाशलयााँ  

 

117.  कशव यि सांदेि देना चाििा िै शक 

(A) जीवन में सब बेकार िै  

(B) पयाणवरण-सांरक्षण में िी जीवन सांभव िै  

(C) प्रकृशि में पेड़-पौिे, नशदयााँ, पवणि िाशमल िैं 

(D) चांदन के पेड़ लगाने चाशिए  

 

118.  'जग से िुम और िुम से िै प्यारा सांसार' पांन्द्रक्त के माध्यम से कशव 

किना चाििा िै शक 

(A) व्यन्द्रक्त और सांसार ........... दोनोां का अन्द्रस्तत्व एक-दूसरे पर शनभणर 

करिा िै  

(B) सांसार चलाने के शलए व्यन्द्रक्तयोां की आवश्यकिा िोिी िै  

(C) व्यन्द्रक्त का अन्द्रस्तत्व सांसार से स्विांत्र िै 

(D) सांसार का अन्द्रस्तत्व व्यन्द्रक्तयोां से स्विांत्र िै  

 

119.  'अनुपम' से अशभप्राय िै 

(A) सुखद    (B) आनांदमय 

(C) मनोिारी   (D) शजसकी उपमा न दी जा सके  

 

120.  काव्य शिक्षण का उदे्दश्य िै 

(A) भाषा में प्रयुक्त िोने वाले शवराम शचह्ोां से पररशचि कराना  

(B) व्याकरशणक शनयमोां की जानकारी देना  

(C) सांगीि कला में शनपुण बनाना 

(D) रसानुभूशि एवां आनन्दनुभूशि कराना  

English 
121.  What should a language teacher emphasize in a 

multicultural classroom? 

(A) To provide maximum opportunities for children to 

use language 

(B) Explain each lesson in the textbook well 

(C) Teaching grammar to children 

(D) Pure use of language by itself 

 

122.  Which statement is correct regarding linguistic skills? 

(A) All linguistic skills are interrelated. 

(B) All linguistic skills are developed by themselves.  

(C) All linguistic skills are developed from the 

textbook itself. 

(D) No linguistic skills are inter-related. 

 

123.  Language has an important role in shaping our 

experiences. Its educational implication is that in the 

language classroom - 

(A) Emphasis on diary writing so that writing becomes 

mature 

(B) Children should be given opportunities to 

experience in diverse contexts, to relate themselves 

to diverse experiences. 

(C) Always talk about experiences 

(D) Experience should increase writing 

 

124.  Start of reading - 

(A) Must be from alphabet. 

(B) Should be from stories. 

(C) Should be from poems. 

(D) Should be from semantic content. 
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125.  Which statement in an inclusive classroom is contrary 

to the principles of language teaching? 

(A) Children accepting language derived from the 

environment 

Rules can be used in language use. 

(B) Language is acquired by living in the environment. 

(C) Print-rich environment helps in language learning. 

(D) By teaching grammar rules, children's language 

development will happen quickly. 

 

126.  Which is the least effective in language teaching apart 

from textbooks? 

(A) Writing answers to questions 

(B) Dialogue payment 

(C) To discuss 

(D) Phenomenon 

 

127.  Language books - 

(A) is practicable 

(B) Language is the only resource to learn 

(C) Should be practical 

(D) are mediums. 

 

128.  In the context of language teaching, it is most 

important for a teacher  

(A) Organizing text-related activities  

(B) Providing more opportunities for language use 

(C) Completion of prescribed syllabus 

(D) Conducting examination 

 

129.  What will you do after singing poetry with children in 

first grade? 

(A) Will ask children to recite the poem they heard 

(B) Children will be asked questions based on poetry 

(C) Ask the children to tell the five words in the poem 

(D) Ask children to recite a poem of their choice in 

their language 

 

130.  Assessment 

(A) is basically teacher-centered 

(B) Only tells what the child has not learned 

(C) is an integral part of learning and teaching 

process of a language. 

(D) is done at the end of the lesson 

 

131.  What audio means can overcome the limitations of 

radio? 

(A) Gramophone   (B) Linguaphone 

(C) Tape-recorder  (D) None of these 

 

132.  Language development is a type of ______ 

development. 

(A) cognitive   (B) functional 

(C) emotional   (D) motor 

 

133.  The method of performing a task in a new way is 

called- 

(A) Renewal   (B) Modernization 

(C) Newcomer   (D) Debutant 

 

134.  Which element in poetry teaching distinguishes him 

from prose? 

(A) Importance of language-building 

(B) increase in vocabulary 

(C) Language usage patterns 

(D) Singularity 

 

135.  Manjusha teaches English to Class VIII. Who should 

he try at this stage? 

(A) Recitation 

(B) Introduction to literary genres 

(C) To explain the decking 

(D) Interpret verses 

 
Directions (136-141) Read the poem given below and answer 

the questions that follow by choosing the most 
appropriate option. 

 
The Hand Holders:  
A Tribute To Caregivers  
There is no job more important than yours, 
no job anywhere else in the land. 
You are the keepers of the future;  
you hold the smallest of hands.  
Into your care you are trusted 
to nurture and care for the young,   
and for all of your everyday heroics,  
your talents and skills go unsung.  
You wipe tears from the eyes of the injured. 
You rock babies brand new in your arms.  
You encourage the shy and unsure child. 
You make sure they are safe from all harm. 
You foster the bonds of friendships, 
letting no child go away mad.  
You respect and you honour their emotions. 
You give hugs to each child when they’re sad.  
You have more impact than does a professor, 
a child’s mind is moulded by four; 
so whatever you lay on the table 
is whatever the child will explore. 
Give each child the tools for adventure, 
let them be artists and writers and more; 
let them fly on the wind and dance on the stars 
and build castles of sand on the shore.  
It is true that you don’t make much money 
and you don’t get a whole lot of praise,  
but when one small child says “I love you”’ 
you’re reminded of how this job pays.  

 
136.    The expression ‘the smallest of hands’ refers to- 

(A) caregivers with small hands  
(B) parents with small hands  
(C) people with small hands  
(D) babies  

 
137.    Though caregivers look after the young they are 

(A) not properly recognized  
(B) not loved by the children uner their care  
(C) paid very well in return  
(D) never tired of their work 

 
138. A caregiver has more influence on a child than a 

professor because 
(A) the professor is not capable of providing love to a 
child  
(B) the child spends the formative years with the 
caregiver  
(C) the caregiver can teach better than a professor  
(D) the child generally prefers a caregiver to a 
professor 

 
139.    What is the most valuable gift that a caregiver gets? 

(A) Praise from the parents  
(B) Money for her services  
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(C) Love from children  
(D) Acknowledgement of the society 

 
140.    ‘You give hugs to each child when they’re sad.’ This 

act can be described as one of 
(A) encouragement     (B) recrimination  
(C) reassurance   (D) empathy  

 
141.    ‘Letting no child go away mad’ – the meaning of this 

line is 
(A) no child is permitted to go away from 
school without permission  
(B) no child is allowed to become mad  
(C) no caregiver is permitted to be mad with a child 
(D) no child is allowed to be angry for long  
 

Directions (142-150) Read the passage given below and 
answer the questions that follow by selecting the most 
appropriate option.  

 
 i. Karuna  Verma  is  bewildered.  "I  don't know  how 

she  did  it,"  she  says  about  her mother,  Renu 
Chopra.  Karuna's  childhood memories  are  of  her 
father  leaving  late for  office  so  that,  by  then,  her 
mother would  be-back  from  work.  Of  her  parents 
working  in  sync  to  make  sure  the  kids were  well 
taken care of. Of her mother handling kitchen and 
classroom with ease. 

 ii. When  her  own  daughter  was  born,  Karuna  too 
wanted to do the balancing act. But it did not turn out  
to  be  as  easy  as  it seemed.  For  starters,  her 
parent's  era was  different  from  hers.  As  she  was 
living with her husband in Andheri, Mumbai, away 
from  their  families, resuming  work  would  have 
meant leaving her daughter with a maid while she 
was away. Her daughter's formative years would be 
spent with an outsider, a thought that did not appeal 
to Karuna. She quit her teaching job in a school. 

 iii.  For  a  woman  who  was  encouraged  to  be  
independent,  throughout  her  life,  the  decision  to 
quit and stay at home was a difficult one. Ironically it 
was her mother who urged her to quit the job and 
become  a  full-time  mother.  For  Karuna,  being  a 
housewife is one of the tougher jobs she has had. " I 
have  no  time  for  myself,"  says  Karuna.  "I  make 
sure  all  my  personal  work  is  done  when  Avni  is 
asleep. Earlier I had a set routine. My husband and I 
used to wake up at 6 a.m. I would re-heat the food the 
maid had cooked the day before and pack it for lunch.  
Then  we  used  to  head  off  to  work,  and  at night,  
we  would  go  out.  I  had  a  lot  of  time  to myself 
and for my husband then," says Karuna.  

 iv. The  routine  is  quite  different  now.  Karuna  has 
taken  to  cooking.  She  wakes  up  quite  early  and 
makes sure all her work is done before the baby is 
up. The rest of the day flies by, pandering to two-
year-old  Avni's  needs.  Source:  The  Week,  March 
13, 2011 (Adapted) 

 
142.     Karuna Verma is bewildered at :  

(A) the responsibility of bringing up a daughter in a 
big city  
(B) her mother's ability to combine her career with 
household work 
(C)  the  amount  of  work  that  she  has  to  do  after 
becoming a mother 
(D) the late hours of work that her father followed  

 
143.     ' ... parents working in sync' means :  

(A) father  earning  and  mother  taking  care  of 
children  
(B) parents having staged office hours and sharing 
household work  

(C)  parents pooling their resources together to take 
care of expenses  
(D) husband  and  wife  sinking  their  differences  to 
preserve domestic harmony  

 
144.     'Karuna too wanted to do the balancing act.' In this 

sentence, the term 'balancing act' implies :  
(A) managing  the  time  efficiently  so  that 
parents can spend quality time with their children 
(B) making  adjustments  in  order  to balance  work 
and leisure properly  
(C)  sharing of responsibilities by both husband and 
wife 
(D) a mother's  ability  to  look  after  her child without 
quitting her job 

145.    'As she was living with her husband in Andheri, 
Mumbai,  away  from  their  families  .......... .   

 In this sentence 'their families' refers to :  
(A) Families of friends in Andheri, Mumbai  
(B) Karuna's parents and in-laws  
(C)  Karuna's mother and father's families  
(D) Karuna's husband's family  

 
146.    Karuna's parents  and  her  husband's  parents 

probably lived :  
(A) in Mumbai but not in Andheri 
(B) with Karuna and her husband  
(C)  in Andheri, Mumbai 
(D) in some other city  

 
147.    Karuna decided to quit her job because :  

(A) she  wanted to have  more time, to herself and for 
her husband  
(B) she  wanted  to  pay  more  attention  to  her 
cooking 
(C)  she was not interested in her teaching job  
(D) she  did  not  want  her  daughter  to  spend  her  
early years with a maid  

 
148.    It  was  ironical  that  Karuna's  mother  should advise  

her  to  quit  her  job  and  stay  at  home because  
(A) Karuna's  parents  had  always  advised  her  that 
home was much more important than career  
(B) Karuna's mother herself had not quit her job to 
take  care  of  children  as  she  encouraged 
independence of women 
(C)  Karuna herself was keen on quitting her job  
(D) Karuna's  parents  had  insisted  that  household 
chores  should  shared  between  husband  and wife  
 

149.    After Karuna quit her job :  
(A) she sent her maid away as she left that the maid 
was a bad influence on Avni  
(B) she had no time for herself as Avni needed all her 
attention and care  
(C)  she  had  a  lot  of  time  to  herself  and  for  her 
husband  
(D) she occupied herself with cooking to spend her 
time usefully  
 

150.    "I  have  no  time  for  myself."  says  Karuna.  This 
sentence can be written in reported speech as :  
(A) Karuna said that she had no time for herself  
(B) Karuna says that she had no time for herself  
(C) Karuna says that she have no time for herself  
(D) Karuna said that she had no time for myself  
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Child Development and Pedagogy 
1.  Ans.(D) 
 Stages of cognitive development theory 
 It has two main stages - 
 1. Customization - 
 A child is able to adapt to their environment right from 

their birth, each child keeps pace with their 
environment and develops many skills at the same 
time. 

 The optimization is divided into two phases - 
 Assimilation 
 It is a scientifically natural process in which a child 

tries to solve his problems by using known facts or by 
using mental skills and acquired knowledge. 

 Adjustment - In this process the child thinks of other 
ways to solve the problem due to the failure of known 
solutions. He uses new methods to resolve them 
when exposed to new stimuli or events. The 
processes of assimilation and adjustment go together. 

 2. cognitive structure- 
 According to Jean Piaget, cognitive structure means a 

child's mental structure such as memory, reasoning, 
etc. A child can adapt to his environment only with the 
help of his mental skills. 

 They divided the cognitive structure into 3 parts: 
 Mental operations: 
 These are the thoughts of a survivor who is born in 

his brain to solve a particular problem. 
 Schemes or schemes: 
 The organized pattern of mental operations to 

perform a particular task is known as schemes. 
 Schema 
 Mental structures or schemes that can be generalized 

are known as schemas. A schema is created at a 
particular stage when all the knowledge and behavior 
of a child is collected as a set. The schema develops 
with the child's experience and maturity. 

2.  Ans.(B) 
 Lev Vygotsky gave an alternative view of Piaget's 

theory. He gave socio-cultural cognitive development 
theory. 

 The main two stages of socio-cultural theory are- 
 1. Current Level of Development This level shows 

what the child can do without the help of others. 
 2. Potential Level of Development: It describes the 

ability of a child in which he is capable of doing 
something with the help of others or help. Like 
teachers, parents etc. 

 The help or support provided by others is known as 
scaffolding. 

 The difference between the current level of 
development and the potential level of development is 
known as the zone of proximal development. 

3.  Ans.(A) 
 One of the greatest linguists, Noam Chomsky, gave 

the fact that the ability of language acquisition in 
humans exists internally. He wrote his famous book, 
"Language and Mind" in 1972, in which he proposed 
his famous theories on language acquisition. 

 The salient features of the language acquisition 
theory given by Noam Chomsky are- 

 Language acquisition is related to innate processes 
that remain in the mind before birth 

 Language is a feature unique to humans among all 
other living beings. 

 To study languages, it is important to study the 
human nature that is inherent in the human mind. 

 He rejects the idea that the human mind is a blank 
slate at birth. 

4.  Ans.(D) 

 Structural assessment refers to continuous 
assessment through unit examinations, projects, 
classroom tests and so on. 

 Summative assessment refers to monthly 
examinations, annual examinations and external 
examinations. 

5.  Ans.(B) 
 The Problem Solving Learning Model (Social Studies 

Investigation Model) has been developed by Byron G. 
Messias and C. Benjamin Cox. The main objective of 
this model is social in students 

 And to develop cultural characteristics. 
 The second objective is to create a conceptual 

environment in the classroom. It is the model of social 
studies of teaching. 

6.  Ans.(B) 
 The American psychologist Thornadike produced an 

intelligence test. He clarified that intelligence can be 
measured by a perceptual product. According to 
Thornadike, the products of intelligence are tasks that 
any person is capable of accomplishing. He further 
clarified that intelligence can generally be defined and 
measured as having the following abilities - 

 Sentence completion C 
 Arithmetical reasoning A 
 Vocabulary V 
 And the following direction D 
 He designed an IQ test on this basis called the CAVD 

test. 
7.  Ans.(A) 
 There are many children in our society who are 

separated from their parents for any reason. Poverty, 
natural disasters such as earthquakes, epidemics are 
some of the reasons that leave many children 
orphaned. Such children do not have a family, so they 
are called socially disadvantaged. 

 Stray child 
 The childless (basically orphan) child, who wanders 

from place to place and survives by begging, is called 
a stray child. 

 A significant problem with such children is that they 
cut themselves off from society. They develop a 
negative attitude towards society because they are 
rejected by the people. They become antisocial and 
criminal. To eradicate such feelings, we should 
provide security, compassion and a prosperous family 
environment for their physical and mental growth by 
making them feel that they are part of society. 

8.  Ans.(C) 
 In September 1992, the RCI Act was passed by the 

Parliament. It became a statutory body on 22 June 
1993. In 2000 the Act was amended by Parliament to 
make it more comprehensive. 

 RCI regulates training programs and courses targeted 
at communities with disabilities, the underprivileged 
and those with special learning needs. 

9.  Ans.(D) 
 Active learning is a method of education that takes 

advantage of children's natural preferences. Children 
are not passive learners. They cannot learn by just 
sitting and watching. They want to know how things 
work, find out about every subject themselves. They 
use problem solving method, investigation method 
and attempt-error test system etc. and are able to 
understand new facts on their own. 

 There are 5 elements of active learning. 
 •material 
 • operational options 
 •Language 
 • Adult support and encouragement 
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10.  Ans.(C) 
 Autocratic or monolithic teaching methods are 

teacher-centered methods. Teachers have complete 
control over the students with such teaching methods. 
Children are given the least chance to act 
independently. 

 Examples- Story telling method, lecture method, 
demonstration method, training method 

 Democratic teaching methods 
 Such teaching methods are completely child-

centered. These take into account the interest, ability, 
attitude and needs of the learners. These methods 
are affective and cognitive 

 Develops the domain. This type of teaching sees 
maximum interaction between teachers and students. 

 Examples- Discussion method, investigation method, 
search method, project method, problem solving 
method, try and error method. 

11.  Ans.(A) 
 Sigmund Freud - Psychoanalytic Theory 
 W. H Sheldon-type theory 
 Gordon Allport and Raymond Cattell - Scholasticism 

or diacritical theory 
 The first attempt was to understand the personality on 

the basis of psychoanalytic approach. Fried's theory 
is based on this approach. 

 Froyd divides the mind into three parts (Id ie 
Kamatattva, Ego i.e. Ego and Super-Ego i.e. 
Parahama). He has divided ego into two forms that 
are realistic and give rise to narcissism. The 
arbitrariness of the real ego regulates the equation of 
action and reality pushing towards happiness. 

12.  Ans.(A) 
 A sense of self-respect and self-esteem prevail in 

adolescents. 
 They want to live honorably in family, school and 

society. They do not like any situation that hurts their 
self-respect. They can also revolt against punishment. 
Therefore, disciplining teenagers should be treated 
with great care. 

13.  Ans.(B) 
 Hillgard defines learning as 
 "Learning is the process in which a new action is born 

or appropriate changes are made to suit the situation 
encountered." 

14.  Ans.(C) 
 The stimulating response theory is also known as the 

"trial and error" theory, the binding theory of learning, 
and the S-R theory. This theory american 

 The psychologist is given by Edward L. Thornadike. 
15.  Ans.(C) 
 When the initial evaluation is in its final stages, 

summative assessment is urgently needed. Class 
exams, monthly exams, quizzes etc. are part of 
formative assessment and half-yearly and annual 
exams conducted by the school are an essential part 
of summative assessment. 

 Summative assessment can be divided into the 
following three parts- 

 1. Self-referenced assessment This type of 
assessment assesses students' progress in their own 
context. 

 2. Criteria-referenced assessment This type of 
assessment assesses students' progress in terms of 
the criteria or objectives set by the teacher. 

 3. Standards-referenced assessment This type of 
assessment measures students' progress in terms of 
progress made by their peer group. 

16.  Ans.(B) 
 Good evaluation plan 
 A good evaluation plan should have the following 

qualities: 
 • Validity 

 • Reliability 
 • Objectivism 
 • prevalence 
 • Diagnosis 
 • practicability 
 • Proper Grading 
 Therefore, narrowness or limitedness should never be 

part of a good evaluation plan. 
17.  Ans.(B) 
 Patience gives tolerance in difficult situations. 

Persistence, on the other hand, provides 
determination, by which a person strives to achieve 
his goal. 

 Patience is the most important skill that a teacher can 
have. Every good teacher needs patience to work 
with his students and earn respect. 

 The meaning of perseverance is not to give up. The 
effort required to achieve something and keep doing it 
till the end, even if it is difficult. A class has all kinds of 
students. Some average, some talented and some 
below average, therefore, a teacher should not give 
up in any situation and work hard to achieve the 
learning objectives. 

18.  Ans.(A) 
 Children with low self-esteem feel uncertain about 

themselves. If they feel that others will not accept 
them, then they cannot join the society. They can let 
others treat them poorly. They never have the 
courage to stand up for themselves. They can give up 
easily, or try not to at all. They may show dishonesty 
due to hatred of others and often blame others. 

 Children with low self-esteem find it difficult to cope 
with the situation when they make a mistake, lose, or 
fail. As a result, they do not perform as well as they 
could. 

19.  Ans.(B)  
 If errors of inverted or mirror reflection etc. are 

common at the age of seven or eight years, it is a 
sign of neuro-developmental immaturity that indicates 
early signs of learning disability. In most children it 
decreases with physical development. 

20.  Ans.(B) 
 The quality of time keeping is important for all 

humans. If a teacher is punctual it shows the students 
its values. Students understand this by observation, 
this observation is called education by observation in 
child pedagogy. 

21.  Ans.(C)  
 In adolescence, a person wants to do something that 

will be remembered by everyone. To do this, he is 
interested in discovering something that others do not 
know. 

 He prefers such things to face unknown challenges, 
to learn unfamiliar cultures, ways of life and behavior, 
or to avoid depressive feelings and get rid of them. In 
adolescence, dissatisfaction arising from the 
restrictions of home and society may also boost the 
desire to travel. 

22.  Ans.(D)  
 is a part of cognition, fluid and solid theory. According 

to this theory published in 1971 by psychologist 
Raymond Cattell, general intelligence (g) is divided 
into fluid intelligence (gf) and solid intelligence (gc). 

 Fluid intelligence - It includes reasoning ability, 
memory capacity and information processing speed. 
It includes skills that require spatial and visual 
imagery and is generally thought to be less influenced 
by experience and education. 

 Solid intelligence - It encompasses every method 
from the application of knowledge to problem solving. 
It includes abilities such as reasoning, verbal and 
numerical skills and is generally considered to be 
influenced by experience and formal education. 
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 So it is clear that these intelligence is related to a 
person's cognitive or mental abilities. 

23.  Ans.(A) 
 When knowledge or skill acquired in one area 

impedes learning of knowledge or skill in another 
field, it is called negative transfer of learning. For 
example, knowledge of science and the cause and 
effect relationship therein impedes the study of 
theology and philosophy. 

24.  Ans.(B) 
 Forgetting early is not a characteristic of a good 

memory. 
25.  Ans.(B) 
 The experimental method is a method of validating 

and researching hypotheses. This method was first 
used in 1879 by Woodt. 

 In the experimental method, the experimenter studies 
the subject's behavior in a controlled state. When the 
role of a factor in human behavior is studied, the 
factor is called a variable. 

26.  Ans.(A) 
 PSRN stands for Problem Solving, Logic and 

Numerology. 
 Children should be helped to develop their 

understanding in a wide range of problem solving, 
reasoning and numerical codes, in which they can 

explore, enjoy, learn, practice their developing 
understanding. is. They should be provided 
opportunities to practice and expand their skills in 
these areas and gain confidence and competence in 
their use. 

27.  Ans.(C) 
 A record player or lingua phone is used to teach 

pronunciation, tension and voice fluctuations. 
 This can be called a 'teaching reading box' which 

relaxes the teacher by repeated reading. 
28.  Ans.(A) 
 Liberal education is the education by which human 

qualities are developed in human beings and they are 
made civilized and cultured citizens and at the same 
time they are prepared to live a normal life. 

29.  Ans.(A) 
 The nature of the current curriculum is child-centered. 
30.  Ans.(C) 
 Many important factors in socialization include- 
 • social interaction 
 • social perception 
 • the nature of the state of excitement 
 • social learning 
 • Sanskritisation 
 Teaching methods do not affect the process of 

socialization.

Mathematics 

31.  Ans.(D)  
Let the numbers are x and y. 
According to the question,  
x + y = 11, xy = 18,  
Sum of inverse of numbers 
1

𝑥
+

1

𝑦
=

𝑥+𝑦

𝑥𝑦
=

11

18
  

32.  Ans.(A)  
Let the number of two digits be 10x + y. In which the 
tens digit is x and the unit digit is y. 
Then according to first condition, 
10x + y + 27 = 10y + x  
10x + y - x - 10y = -27  
9x - 9y = -27 
x - y = -3 ........... (i)  
According to second condition,  
x + y = 7............ (ii)  
Equation (i) + (ii)  

2x = 4 ⇒ x = 2  
From equation (ii)  
2 + y = 7 ⇒ y = 5  

So desired number = 10 × 2 + 5 = 25 
33.  Ans.(A)  

∵
547.527

0.0082
= 𝑥  

∵
547527

82
=

547.527×1000

0.0082×10000
  

=
547.527

0.0082
×

1

10
=

𝑥

10
  

34.  Ans.(D) 
       4.00 
       4.44 
       4.04 
     44.40 
+ 444.00 
   500.88 

35.  Ans.(C) Decimal value of 
3

8
 = 0.375 

Decimal value of 
5

6
 = 0.833 

Decimal value of 
2

3
 = 0.667 

Decimal value of 
5

9
 = 0.556  

The fraction whose decimal value will be higher is the 
fraction larger and the fraction whose decimal value 

will be less is the fraction smaller. Hence the 
ascending order of fractions -  
3

8
,

5

9
,

2

3
,

5

6
  

36.  Ans.(B)  
HCF of 65 and 117 = 13  
Given, HCF of 65 and 117 

= 65m − 117  
∴ 65m − 117 = 13  

⇒ 65m = 13 + 117 ⇒ 65m = 130 

⇒ m =
130

65
⇒ m = 2  

37.  Ans.(A)  
Time taken by train on Friday 
= 24 : 00 - 13 : 15 
= 10 : 45 hour 
Time taken by train on Saturday 
= 7 : 30 hour 
So, total time 
= 10 : 45 + 7 : 30 
= 18 : 15 hour 
= 18 hour15 minute 

38.  Ans.(B) 
Money deposited in piggy bank  
= 11000 + 1100 +11 
= Rs. 12111.00  

39.  Ans.(D)  

∵ The distance of 200 km is indicated on the map = 
1

2
 

cm 
∴ The distance of 1 km is indicated on the map 

=.
1

2×200
 

∴ The distance of 1800 km is indicated on the map  

= 1800 ×
1

2×200
cm =

9

2
= 4

1

2
 cm  

40.  Ans.(C)  
Initial circumference of circle = 4𝜋 

4𝜋𝑟 = 4𝜋  

𝑟 =
4𝜋

2𝜋
⇒ 𝑟 = 2  

Initial area of the circle = 𝜋𝑟2 = 𝜋(2)2 = 𝜋 
Increased circumference of circle = 8𝜋 

2𝜋𝑟1 = 8𝜋  

Increased radius, 𝑟1 =
8𝜋

2𝜋
= 4 
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Increased area of the circle = 𝜋𝑟2 = 𝜋(4)2 = 16𝜋 =
4 × 4𝜋 
Hence, the area of the circle will be four times. 

41.  Ans.(A)  
Let breadth of room = x meter 
∴ Length = 2x meter  
Area of all four walls of room 
= 2(length + breadth) × height  
660=2(2x+x)11 
3x=30 
⇒x=10  

∴ Area of roof = length × breadth  

 2x × x = 2 × 10 × 10 
 = 200 m2 

42.  Ans.(C)  
Let the length, width and height of the cuboid be 6x, 
5x and 4x respectively. (According to the given ratio) 
Total surface area = 2(𝑙𝑏 + 𝑏ℎ + ℎ𝑙)  

5328 = (6𝑥 × 5𝑥 + 5𝑥 × 4𝑥 + 4𝑥 × 6𝑥)  

⇒ 2(30𝑥2 + 20𝑥2 + 24𝑥2) = 5328  

2 × 74 × 𝑥2 = 5328  

𝑥2 =
5328

2×74 
  

𝑥2 = 36 = 6  
 Hence length of cuboid = 36 cm 
 Width = 30 cm 
 Height = 24 cm 
43.  Ans.(B)  

We know that in a triangle, the line joining the 
midpoints of any two sides of the triangle is parallel to 
and half of the third side of the triangle. 

 
Hence AC // EF  
Then, ∠FEB = ∠ACB    (Alternate angle) 

∴ ∠FEB = 60°            (∵∠ACB = 60°) 
Note: When two parallel lines intersect an oblique 
line, the angles are equal. 

44.  Ans.(B) 

 
45.  Ans.(B)  
 According to the bar graph, 
 Total production of odd years 
 = 90 + 105 + 75 = 270 
 Total production of even years 
 = 110 + 130 + 120 = 360 
 Ratio = 270/360=3/4 = 0.75 

46.  Ans.(B) The shape of the angle has no relation with 
the primary level.  

47.  Ans.(D) To be a 'good' mathematician, it is necessary 
to understand, apply and relate all the concepts of 
mathematics. 

48.  Ans.(C) Mathematics is the science of calculations. 
Because mathematics involves calculations and 
mathematics is a matter of logic.  

49.  Ans.(A) 
"It is more useful to know how to do 
mathematicalization than to know more mathematics" 
This statement is given by David Wheeler.  

50.  Ans.(B) 
To be good at mathematics, one needs to construct 
and solve problems through abstract thinking and 
logical reasoning. It is also good to be proficient in 
calculations, but to be proficient only in this field is not 
the basis of good performance in mathematics. 
Abstract thinking is the ability to process ideas that 
incorporate complex visual or language-based ideas 
that are not easily associated with concrete ideas. 
Comparison of concrete ideas that usually look visible 
and purposeful 
Abstract ideas are often invisible, complex and 
subjective. 
Logical ability is the process of using rational, 
systematic steps based on a mathematical process, 
to arrive at a conclusion about a problem. With the 
help of logical reasoning, conclusions can be drawn 
based on given facts and mathematical principles.  

51. Ans.(D) The reason for fear and failure in 
mathematics is not 'gender discrimination'. 

52.  Ans.(B) When the child is capable of performing all 
the activities, he is in an operational state. 

53.  Ans.(B) Flexibility in any subject depends on how any 
statement can be used in more ways than one to 
solve the problem, even though its reality remains. 
Under this, the child finds a solution to the questions 
in his own way.  

54.  Ans:(D) The purpose of teaching number system to 
the students of class III is to see numbers as a group 
of hundreds, tens and units and explain the 
significance of local values.  

55. Ans.(A) In order to develop an understanding of 
shape and location in elementary classes, the 
sequence will be - 

 First the 2-D shape has to be sorted, then the arms 
and head of their shapes have to be matched by 
observing their sides. 

 After that the 2-D shapes have to be described by 
calculating the sides, vertices and diagonals, then to 
describe the features of the 2-D shapes intuitively. 

56.  Ans.(D) The purpose of incorporating the section 
'practice time' in various topics in the mathematics 
text book is to provide wide learning opportunities.  

57.  Ans.(B) According to the National Curriculum 
Framework (2005), the narrow objective of teaching 
mathematics in schools is to develop numerical skills.  

58.  Ans.(A) Mathematical communication describes the 
ability to integrate and organize mathematical ideas.  

59.  Ans.(C) If the learner is able to perform all the basic 
operations (addition, subtraction, multiplication and 
division) on integers, fractions and decimal numbers, 
then they are in operative state. 

60.  Ans.(A) The specialty of a good mathematics 
textbook is that the concepts in it should be 
introduced by references and the required picture 
should be clear. 
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Environmental Studies 

61.  Ans.(B) Simple experiments and demonstrations in 
the environmental studies class can be done to 
enable children to learn on their own and to develop 
observational skills, if any knowledge is acquired by 
the children themselves through their hard work, their 
intelligence and their ability. So they are able to 
understand that knowledge completely. Therefore, it 
increases the child's own learning ability. 

62.  Ans.(A) The classroom of environmental studies 
should be activity based so that the students can 
connect with their real life to awaken the 
consciousness of the environment. 

63.  Ans.(B) Environmental education was promoted by 
NCERT's 'School Signs' magazine. 

64.  Ans.(D) Harpreet wants to suggest to its learners for 
environmental protection that they should atleast 
pollute the environment by themselves and use public 
means to move.  

65.  Ans.(C) The main three rules of learning of the 
Thornedike were formulated. 

 . Rule of practice 
 . law of effect 
 . law of readiness 
66.  Ans.(D) For maximum participation of the learners in 

the learning of the episode, taking them to the 
playground and introducing them to different games 
so that they will get to know and they can participate 
more and more in the learning of the episode. 

67.  Ans.(D) The language used in the textbook of 
environmental studies should be related to the day-to-
day language of children. Because children learn 
easily from it. 

68.  Ans.(D) The principle of "specific to general" is used 
in the method of arrival. Many examples are given 
earlier in this method. And then a conclusion is given. 
Knowledge can be acquired permanently through this 
method.  

69.  Ans.(D) In order to better teach the concept of seed 
germination, it is advisable to ask the children to 
perform the activities of sowing seeds, observing 
various stages of germination and drawing them. 

70.  Ans.(B) 
 Banyan is the national tree of India. 
71.  Ans.(B) 
 Producer or producer gas is a mixture of carbon 

monoxide and nitrogen, prepared by burning coke in 
a limited supply of air. It is the cheapest gaseous fuel, 
although its calorific value is not very high because it 
contains a large proportion of nitrogen gas. 

72.  Ans.(B) 
 Tomato juice is acidic in nature. 
73.  Ans.(C) 
 Aurithology deals with the study of birds. 
74.  Ans.(A) 
 Watson and Crick gave the structural model  of DNA 
 in 1953. 
75.  Ans.(C) 
 Hibernation is a condition of inactivity and metabolic 

depression in animals. Hibernation refers to a season 
of asymmetry, characterized by low body 
temperature, slow breathing, slow heart rate, and low 
metabolic rate. This usually occurs during the winter 
months. 

76.  Ans.(D) 
 Non-vegetarians and omnivores are considered 

secondary consumers. 
 Carnivores that eat vegetarian animals are called 

secondary consumers, and those carnivores that eat 
other carnivorous animals are called tertiary 
consumers. Animals and the organisms that eat both 

animals and plants are called omnivores, they are 
also called secondary consumers. 

77.  Ans.(B) 
 When a specific algae begins to grow rapidly on the 

surface of the water, it can suffocate other organisms 
within the water, thereby  inhibiting the penetration 
of sunlight into the water and increasing the pH. Due 
to all these actions, the growth of aquatic plants is 
reduced and the dissolved oxygen level in the water 
decreases. 

78.  Ans.(C) 
 Contour farming is an easy, effective, and low-cost 

method of erosion control, moisture  conservation and 
crop productivity. In this,  crop related tasks such as 
plowing, sowing seeds are done along the contour 
rows. 

 In this way, contour rows become furrows and ridges 
that act like micro reservoirs. This type of farming can 
prevent soil erosion, significantly reducing the 
negative effects associated with soil erosion, such as 
reduced crop productivity, poor water quality, less 
effective reservoir water levels, flooding, and habitat 
destruction. Contour farming is considered an active 
form of sustainable agriculture. 

79.  Ans.(C) 
 Gorakhpur Junction railway station in Uttar Pradesh 

has the longest platform in the world. The platform 
was inaugurated on 6 October 2013. 

 Its longest platform has a length of 1355.4 meters but 
the actual length along the ramp is 1366.33 meters. 

 Currently, Gorakhpur has the longest railway platform 
in the world. 

80.  Ans.(C) 
 October 4 is celebrated every year as World Animal 

Day. On this day, efforts are made to spread 
awareness about protecting the life and rights of 
humans as well as other  animals in the world and to 
show the importance and contribution of animals in 
human life. October 4 is Saint Francis' Feast Day. 
Saint Francis is considered an animal and 
environmentally friendly saint. 

 In every country, people of every religion or sect 
celebrate this day without any discrimination. 

81.  Ans.(B) 
 The best way in which a person in the city can 

contribute to environmental protection is to use the 
public transport system for travel as much as 
possible. 

82.  Ans.(B) 
 Bharatpur (Ghana) Bird Sanctuary is also known as 

Keoladeo National Park or  Keoladeo Ghana National 
Park, just 55 km from Agra on the Agra-Jaipur 
Highway and 175 km by road from Delhi to Bharatpur, 
Rajasthan Is located in It is one of the best bird 
sanctuaries in India. 

83.  Ans.(D) 
 Thyamine vitamins degrade after polishing the rice. 
84.  Ans.(A) 
 Aggressive behavior is a sign of a disturbed or 

stressed child. 
85.  Ans.(B) 
 When reading a book, the ideal distance between the 

book and the reader should be 25 cm. 
86.  Ans.(A) 
 Water is the most essential element for the crop. 
87.  Ans.(C) 
 Biogas is a mixture of gases produced by the 

breakdown of organic matter in the absence of 
oxygen. Biogas can be produced from substances 
such as agricultural waste, manure, municipal waste, 
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plant waste, sewage, green waste or food waste. 
Biogas is a renewable energy source. 

88.  Ans.(D) 
 The most appropriate objective of the science 

exhibition is to encourage scientific and technological 
creativity among students and to provide a creative 
channel to learners. 

 The main objectives of organizing science exhibitions 
are: 
• To promote interest in science and 
 technology among the younger generation. 
 To encourage scientific and technical 
 Creativity in students and instill a sense of  pride in 
their talent. 
• Providing experience through exploration, 
encouraging creative thinking and  promoting 
psychomotor skills among school  students through 
self-designed models. 
• Encourage problem solving approaches and 
 develop appropriate technologies, especially  for rural 
areas and to integrate and apply  scientific ideas in 
daily living situations. 

89.  Ans.(D) 
Ghatparni or 'Nepenthes' is an insectivorous plant 
found on the Khasi hills of Meghalaya. Its species has 

a very local distribution and is seriously endangered. 
Khasi people call the plant TYY-Rakot, which means 
demon-flower or devour-santra. The plant has long, 
rectangular-lance-shaped leaves. Some unusual 
leaves first look like normal leaves, then a tendril 
develops at their tip, and finally a wonderful pitcher 
shape with a lid at the tip of the tendill. As the 
maturation matures, the lid turns red. When an insect 
enters, the lid closes, and the insect or other living 
creature is eventually digested. It is considered to be 
the only species of rhomboid found in India. 

90.  Ans.(C) 
Collaborative learning changes the role of students 
and teachers in classrooms. The ownership of 
teaching and learning is shared by groups of 
students. The right to set goals, assess learning and 
facilitate learning is shared by all. Students have 
more opportunities to actively participate in their 
studies, ask questions and challenge each other, 
share their ideas, discuss and assimilate their 
learning. With the improvement in learning, 
collaborative learning helps students to engage in 
thoughtful conversation and examine different 
perspectives, and has been proven to increase 
students' self-esteem, motivation and empathy. 

Hindi 

91.  Ans: (A) एक भाषा शिक्षक को बहुसाांसृ्कशिक कक्षा में बच्ोां को भाषा 

प्रयोग के अशिक से अशिक अवसर देना चाशिए। ऐसा करने से बच्ोां के 

अन्दर आत्मशवश्वास पैदा िोगा िथा उन्हें शभन्न-शभन्न सांसृ्कशि के बारे में 

जानकारी शमलेगी।  

 92.  Ans: (A) 'सभी भाषाई कौिल अन्तः सम्बन्धिि िै।” भाषाई कौिलोां के 

सांबांि में यि कथन सिी िै। भाषाई कौिल अथााि बोलना, सुनना, 

शलखना, पढ़ना सभी अन्तः  सांबांशिि िै।  

93.  Ans: (B) िमारे अनुभवोां को आकार देने में भाषा की मित्वपूर्ा भूशमका 

िोिी िै। इसका िैशक्षक शनशििाथा िै शक बच्ोां को शवशवि सांदभो में 

अनुभव करने, शवशवि अनुभवोां से स्वयां को जोड़ने के अवसर शदए जाएँ। 

94.  Ans: (D) जब भी िम कोई पठन काया करें , मित्वपूर्ा यि िै शक 

सारगशभाि सामग्री का िी चयन िो, इससे मानशसक पोषर् िोिा िै। साथ 

िी साथ थोथे शवचारोां से मन-मन्धिष्क बच जािा िै। 

95.  Ans: (D) “एक समावेिी कक्षा में व्याकरर् के शनयम शसखाने से बच्ोां 

का भाषा शवकास िीघ्रिा से िोगा। यि कथन भाषा शसद्धान्तोां के प्रशिकूल 

िैं। 

96.  Ans: (A) भाषा शिक्षर् में पाठ्य-पुिकोां के अशिररक्त 'प्रश्ोां के उत्तर 

शलखना' सबसे कम प्रभाविाली िै अपेक्षाकृि सांवाद अदायगी, पररचचाा 

करना एवां घटना वर्ान करना के।  

97.  Ans: (D) भाषा की पाठ्य-पुिकें  साध्य निी ां अशपिु एक सािन िै 

शजसके द्वारा िम ज्ञान प्राप्त करिे िैं। यि किा जाय शक ये पुिकें  

एकमात्र सांसािन िैं, उशचि निी ां िोगा।  

98.  Ans: (B) 'पाठ्य सिगामी शियाओां का आयोजन करना' भाषा शिक्षक के 

सांदभा में शिक्षक के शलए सवााशिक मित्वपूर्ा िै। जबशक अन्य िीनोां शदये 

गये सांदभा असांगि िै।  

99.  Ans: (D) पिली कक्षा में बच्ोां के साथ कशविा गायन के बाद बच्ोां से 

यि किना शक वे अपनी भाषा में अपनी पसांद की कोई कशविा सुनाएँ' 

सवााशिक उपयुक्त शनर्ाय िै, क्ोांशक इस प्रशिया के द्वारा शिक्षक िथा 

छात्र के मध्य भाषायी असमानिा को कम करने के प्रयास शकए जा सकिे 

िैं।  

100.  Ans: (C) आकलन भाषा सीखने-शसखाने की प्रशिया का अशभन्न अांग िै।  

101.  Ans: (C) रेशियोां की सीमाओां को 'टेप-ररकॉिार' श्रव्य सािन दूर करिा 

िै। िेष शवकल्प असांगि िैं.  

102.  Ans: (A) भाषा का शवकास िै इस प्रकार का सांज्ञानात्मक शवकास िी िै। 

मानशसक योग्यिा की इसमें मित्वपूर्ा भूशमका िोिी िै।  

भाषा का िात्पया वि साांकेशिक सािन िै, शजससे बालक अपने शवचारोां एवां 

भावोां का सांपे्रषर् करिा िै िथा दूसरोां के शवचारोां एवां भावोां को समझिा 

िै। भाषाई योग्यिा के अांिगाि मौन्धखक अशभव्यन्धक्त, साांकेशिक 

अशभव्यन्धक्त व शलन्धखि अशभव्यन्धक्त िाशमल िै।  

103.  Ans: (A) शकसी काया को नए ढांग से करने की पद्वशि नवीनीकरर् 

किलािी िै।  

 

104.  Ans: (D) कशविा-शिक्षर् में गेयिा ित्व उसे गद्य से अलग करिा िै। 

भाषा-सौष्ठव की मित्ता, िब्द भण्डार में वृन्धद्ध िथा भाषा-प्रयोग की छटाएँ 

कशविा-शिक्षर् का गद्य-शिक्षर् दोनोां से प्राप्त िोने वाले लाभ िै। 

105.  Ans: (B) मांजूषा आठवी ां कक्षा को शिन्दी पढ़ािी िै। इस िर पर उसे 

साशिन्धिक शविाओां का पररचय के शलए प्रयास करना चाशिए। 

106.  Ans: (B) बच्ोां को सीखने के िरीके में सबसे अशिक मित्वपूर्ा सन्दभा 

िोिा िै। सांदभा के माध्यम से िी शकसी शवषय की अविारर्ा शवकशसि 

शकया जािा िै।  

107.  Ans: (C) प्रिुि गद्याांि में खुिनुमा ढांग से सीखने के ढराा बन जाने की 

बाि की गई िै।  

108.  Ans: (D) गद्याांि का सार यि िै शक गशिशवशियाँ शनरांिर िोने के बजाय 

गशिशवशियाँ साथाक िोनी चाशिए।  

109.  Ans: (A) गद्याांि में बिाया गया िै शक सांख्या जैसी अमिा अविारर्ा को 

समझना बच्ोां के शलए मुन्धिल िैं।  

 

110.  Ans: (A) विामान पररवेि में अक्सर लोग सोचिे िै शक गशिशवशि करना 

िी काफी िै चािे वि साथाक िो या शनरथाक।  

111.  Ans: (C) गशिशवशियाँ करवाने की मारामारी मची हुइ िै का आिय यि िै 

सभी लोग एक दूसरे की देखा देखी शनरथाक गशिशवशियाँ भी करवाने में 

लगे हुए िैं।  

112.  Ans: (A) अमृिा का शवलोम मूिा िोिा िै। 

साकार - शनराकार 

प्रिक्ष – परोक्ष/अप्रिक्ष  

113.  Ans: (B) िालाि का समानाथी िब्द न्धथथशि िै। अन्य शवकल्प असांगि िै।  

114.  Ans: (D) िरा भरा जीवन से आिय िै, ऐसा जीवन जो खुशियोां से 

पररपूर्ा िो। जिाँ पर रञ्चमात्र भी शवषाद पररलशक्षि न िोिा िो। सवात्र 

आनन्द िी आनन्द व्याप्त िो।  

115.  Ans: (C) जीवन में समि प्राकृशिक उपादान चािे वे नशदयाँ िोां, । पवाि 

िो, पेड़ िो अथवा िवा िो, बिार लेकर आिी िै।  

116.  Ans: (C) कशव ने 'सृशि का उपिार' प्राकृशिक सुांदरिा एवां उससे उत्पन्न 

िोने वाली खुिी को किा िै।  

117.  Ans: (B) प्रिुि कशविा के माध्यम से कशव यि स्पि करना चाििा िै शक 

मानव जीवन पयाावरर् सांरक्षर् में िी सांभव िै। िुद्ध पयाावरर् िी मानव 

जीवन को स्वथथ रख सकिा िै। अथााि् स्वथथा पयाावरर् के बीच िी स्वथथ 

मानव जीवन सांभव िै। 

118.  Ans: (A) “जग से िुम और िुमसे िै प्यारा सांसार'' इस पांन्धक्त के माध्यम 

से कशव किना चाििा िै शक व्यन्धक्त और सांसार इन दोनोां का अन्धित्व 

एक-दूसरे पर शनभार िै। अथााि् दोनोां एक-दूसरे के 

पूरक िै। 

119.  Ans: (D) अनुपम से आिय िै शजसकी उपमा न दी जा सके। अथााि् जो 

अशि सुन्दर िो।  
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120.  Ans: (D) साशिि में काव्य शिक्षर् का प्रमुख उदे्दश्य छात्रोां को रस िथा 

आनन्द की अनुभूशि कराना िै। भाषा में प्रयुक्त िोने वाले शवराम शचह्ोां से 

पररशचि कराना िथा व्याकरशर्क शनयमोां की जानकारी देना गद्य शिक्षर् 

के उदे्दश्योां में शनशिि िोिा िै।   

English 
121.  Ans: (A) A language teacher should give more and 

more opportunities of language use to children in a 
multicultural classroom. By doing this, children will 
gain confidence and they will get information about 
different cultures. 

122.  Ans: (A) 'All linguistic skills are interrelated. " This 
statement is correct regarding linguistic skills. 
Linguistic skills ie speaking, listening, writing, reading 
are all intimately related. 

123.  Ans: (B) Language plays an important role in shaping 
our experiences. Its educational implication is that 
children are given opportunities to experience in 
different contexts, to relate themselves to diverse 
experiences. 

124.  Ans: (D) Whenever we do any reading work, it is 
important that only the material is selected, it gives 
mental nourishment. At the same time, mind and 
brain are saved by some thoughts. 

125.  Ans: (D) "By teaching grammar rules in an inclusive 
classroom, children's language development will 
happen quickly. These statements are contrary to 
language principles. 

126.  Ans: (A) In addition to the textbooks in language 
teaching, 'writing the answers to questions' is the 
least effective, rather than dialogue delivery, 
discussion and event narration. 

127.  Ans: (D) Language textbooks are not practicable but 
a means by which we acquire knowledge. It must be 
said that these books are the only resource, it will not 
be appropriate. 

128.  Ans: (B) 'Organizing text-related activities' is most 
important for the teacher in the context of the 
language teacher. While the other three given 
references are inconsistent. 

129.  Ans: (D) After singing poetry with children in the first 
grade, asking children to recite a poem of their choice 
in their own language 'is the most appropriate 
decision, because this process reduces linguistic 
inequality between teacher and student Efforts can be 
made. 

130.  Ans: (C) Assessment is an integral part of language 
learning and teaching. 

131.  Ans: (C) 'Tape-recorder' removes the audio limits of 
the radius. The remaining options are incompatible. 

132.  Ans: (A) Language development is this type of 
cognitive development. Mental ability plays an 
important role in this. 
Language means the symbolic means by which a 
child communicates his thoughts and feelings and 
understands the thoughts and feelings of others. 
Linguistic qualifications include oral expression, 
symbolic expression and written expression. 

133.  Ans: (A) The method of performing a task in a new 
way is called renewal. 

134.  Ans: (D) The lyrical element in poetry-teaching 
separates him from prose. The importance of 
language-building, increase in vocabulary and the use 
of language are the benefits of teaching poetry and 
prose-teaching. 

135.  Ans: (B) Manjusha teaches English to class VIII. At 
this stage, he should try to introduce literary genres. 

136.    Ans: (D) It is clear from line 12 that the expression 
‘smallest of hands’ (line 6) refers to babies.   

137.    Ans: (A) Line 28 suggests that the caregivers are not 
properly paid and lack recognition.  

138. Ans: (B) A child’s formative years are spent with a 
caregiver, so, he has more impact on the child’s mind 
and personality  as  compared  to  a  professor.   

139.    Ans: (C) Line 30 indicates that the most valuable 
payment that the caregiver gets is the love of 
children.  

140.    Ans: (C) Giving a hug when a child is sad gives a 
sense of reassurance and comfort to the child.  

141.    Ans: (D) ‘Letting no child go away mad’ (line 16) 
means the  caregiver doesn’t keep the children angry 
for long. Hence option (d). 

142.     Ans: (B)  Karuna is bewildered at her mother's ability 
 to combine  her  career  with  her  husband's  work.  

Working in sync to take proper care of children as is 
given in para 1.  

143.     Ans: (B) 'Parents working in sync' means – parents 
 having adjusted  their  office  hours  and  sharing 
 household work  to take care of their children.  
144.     Ans: (D) 'Balancing  act'  here  implies  a  mother's 

ability to look after her child without quitting her job.  
145.    Ans: (B) 'Their  families'  here  implies  Karuna's 

parents and in-laws.  
146.    Ans: (D) Karuna's parents and in-laws perhaps lived 

in some other city.  
147.    Ans: (D) Karuna decided to quit her job because she 
 did not  want  her  daughter  to  spend  her  early  
 years with a maid, as is seen in lines 7-9 in para 8.  
148.    Ans: (B) Karuna's mother's advice to her to  stay at 

home was ironical because the herself hadn't quit her 
job  and  had  managed  office  and  home  well.   

149.    Ans: (B) After quitting her job Karuna had no time for 
 herself as she devoted all her time in her daughter 
 Avni's care. (Para D).  
150.    Ans: (A) In reported (3rd person) speech the 

statement could be rewritten as – 'Karuna said that 
she had no time for herself.'  
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INSTRUCTIONS TO CANDIDATE 
 

iz'uksa dks gy djus ls igys fuEufyf[kr funsZ'kksa dks /;ku ls i<+saA 

(1) bl iqfLrdk esa 150 ç'u gSa] tks fd dqy ik¡p Hkkxkas esa foHkkftr gSaA 

 Hkkx- (I) : Child Development & Pedagogy      (30 iz'u) 

 Hkkx- (II) : Mathematics        (30 iz'u) 

 Hkkx- (III) : Environmental Studies      (30 iz'u) 

 Hkkx- (VI) : Hindi Language        (30 iz'u) 

 Hkkx- (V) : English Language        (30 iz'u) 

(2) lHkh ç'u vfuok;Z gSa rFkk lcds cjkcj vad gSaA 

(3) ç'uksa dks gy djuk çkjEHk djus ls igys vkidks bl iqfLrdk dh tkap djuh pkfg, vkSj ;g lqfuf'pr djuk pkfg, fd blesa 

lHkh ì"B mifLFkr gSa vkSj dksbZ i`"B de ;k cnyk gqvk ugha gSA vxj vkidks bl iqfLrdk esa dksbZ nks"k feyrk gS] rks vkidks 

rqjar bls cnyuk gksxkA 

(4) fdlh iz”u esa udjkRed vadu ugha gSA 

(5) vkidks fujh{kd }kjk mÙkj iqfLrdk vyx ls nh tk,xhA vkidks ç'uksa dks gy djuk çkjEHk djus ls igys viuk uke] jksy 

uacj] VsLV uke @vkbZMh vkSj@ijh{kk dk uke mÙkj&iqfLrdk ij lko/kkuhiwoZd iwjk djuk gksxkA vkidks mÙkj&iqfLrdk esa 

fu/kkZfjr LFkku ij viuk gLrk{kj Hkh djuk gksxkA bu funsZ'kksa dk iwjh rjg ls ikyu fd;k tkuk pkfg,] ftldks u djus ij 

vkidh mÙkj&iqfLrdk dk ewY;kadu ugha fd;k tk,xk vkSj vkidks ^'kwU;^ vad fn;k tk,xkA 

(6) mÙkj dsoy isafly ;k CySd@Cyw c‚y isu }kjk mÙkj& iqfLrdk çklafxd ç'u la[;k ds lEcaf/kr xksys dks iwjh rjg ls CySd 

djds fn[kk;k tkuk pkfg,A 

(7) OMR mÙkj iqfLrdk dks ,d e'khu }kjk tkapk tk;sxkA ;fn fdlh fLFkfr esa miyC/k tkudkjh] vkosnu i= esa nh x;h 

tkudkjh ls vyx ik;h x;h] rks vkosnd dk vkosnu fujLr dj fn;k tk;sxkA 

(8) fujh{kd dh vuqefr feyus ds ckn gh dksbZ ijh{kk d{k NksM+ ldrk gSA 

(9) mijksä esa ls fdlh Hkh funsZ'k dk vuqikyu djus esa foQy mEehnokj dks mi;qä dk;Zokgh@tqekZuk ds fy, mÙkjnk;h le>k 

tk ldrk gSA  

(10) ftruh tYnh gks lds mruh tYnh vkSj lko/kkuh ls ç'uksa dk mÙkj nsaA dqN loky dfBu gks ldrs gSa vkSj nwljs vklku gks 

ldrs gSaA fdlh Hkh ç'u ij T;knk le; ugha fcrk,aA 

(11)  eksckby Qksu vkSj ok;jysl lapkj midj.k] ijh{kk d{k@dejs esa iwjh rjg ls çfrcaf/kr gSaA dksbZ Hkh vkosnd vius eksckby dk 

;k fdlh ok;jysl lapkj midj.k dks can djds Hkh vius ikl ugha j[k ldrkA fu;e dk mYya?ku djus ij vkosnd ds fo:) 

mfpr dk;Zokgh dh tk;sxh vkSj mldk vkosnu Hkh fujLr fd;k tk ldrk gSA  

(12)  mÙkj&i= ij dksbZ jQ dke ugha fd;k tkuk pkfg,A  

(13)  dksbZ Hkh mEehnokj ijh{kk iwjk gksus ls igys ijh{kk d{k ugha NksM+ ldrk gSA 

 

\ 

 

 
tc rd vkidks ;g ijh{k.k iqfLrdk [kksyus dks u dgk tk, rc rd u [kksysa 

 

vf/kdre vad % 150 

dqy ç'u       % 150  

fu/kkZfjr le; % 150 feuV 

 

Maximum Marks :
 100 

Total Questions :
 100 

Time Allowed :   90 Min. 

TEST FORM NUMBER 
  

  

Time Allowed :   90 

Min. 

 
ijh{kkFkhZ dk uke :.............................................................. 

fnuk¡d :.................. ijh{kk dksM ........................................ 

vuqØekad :...................................................................... 

 

 

Maximum Marks : 100 

Total Questions : 100 

Time Allowed :   90 Min. 
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Child Development and Pedagogy 
1.  संज्ञानात्मक विकास के जीन वियाजे के चरण  ंके अनुसार, अनुकूलन 

के अंग हैं- 

(A) मानवसक संचालन और स्कीमा  

(B) इंवियजवनत गामक अिस्था, िूिव संवियात्मक अिस्था, मूतव 

संवियात्मक अिस्था, अमूतव संवियात्मक अिस्था  

(C) स्कीम और स्कीमा  

(D) आत्मसात्करण और समंजन 

 

2.  स्कफ ल्डंग शब्द का अथव है- 

(A) व्यल्िगत भाषा   

(B) दूसर  ंद्वारा प्रदान की जाने िाली सहायता या समथवन  

(C) वनकटिती विकास का के्षत्र  

(D) भाषा का संभावित स्तर 

 

3.  'भाषा अविग्रहण वसद्ांत' वकसके द्वारा वदया गया है?  

(A) न आम चौमस्की   (B) लेि िायग त्स्की  

(C) िी. वगलफ र्व   (D) ि  एंर् ि  

 

4.  वनम्नवलल्ित में से कौन सा कथन संरचनात्मक मूल्ांकन के बारे में 

उवचत नही ंहै?  

(A) इस प्रकार के मूल्ांकन द्वारा विद्यावथवय  ं की शल्िय  ं और 

कमज ररय  ंक  िहचाना जाता है।  

(B) यह वशक्षण-अविगम प्रविया का एक अवभन्न अंग है।  

(C) यह वशक्षा के दौरान वकया जाता है  

(D) यह मूल्ांकन मावसक िरीक्षाओ,ं िावषवक िरीक्षाओ ं और बाह्य-

िरीक्षाओ ंक  संदवभवत करता है। 

 

5.  समस्या-समािान वशक्षण मॉर्ल (सामावजक अध्ययन जांच मॉर्ल) 

वकसके द्वारा विकवसत वकया गया है?  

(A) जेर म एस बू्रनर   (B) मैवसयालस और कॉक्स  

(C) जे ररचर्व सचमैन   (D) जॉन रे्िी 

 

6.  CAVD बुल्द् िरीक्षण वकसके द्वारा तैयार वकया गया?  

(A) वबनेट और साइमन  (B) थानवर्ाइक  

(C) रे्विर् िेशलर   (D) सी एम भावटया 

 

7.  आिारागदव  बचे्च वकस शे्रणी में आते हैं?  

(A) सामावजक रूि से िंवचत  (B) भािनात्मक रूि से िंवचत  

(C) शारीररक रूि से िंवचत  (D) मानवसक रूि से िंवचत  

 

8.  भारतीय िुनिावस िररषद अविवनयम िाररत वकया गया –  

(A) 1999 में   (B) 1996 में  

(C) 1992 में   (D) 1994 में 

 

9.  वनम्नवलल्ित में से कौन सविय अविगम का एक तत्व नही ंहै?  

(A) सामग्री   (B) िररचालन  

(C) विकल्प   (D) जगह 

 

10.  वनम्नवलल्ित में से कौन एकतंत्रीय वशक्षण िद्वत नही ंहै?  

(A) कहानी सुनाने की विवि  (B) व्याख्यान विवि  

(C) िररय जना विवि   (D) प्रदशवन विवि 

 

11.  व्यल्ित्व का मन िैज्ञावनक-विशे्लषणात्मक वसद्ांत वकसने वदया था?  

(A) वसगमंर् फ्रॉयर्   (B) र्बू्ल्य. ऐच. शेडन  

(C) गॉर्वन ऑलि टव   (D) रेमंर् कैटेल 

 

12.  ____ में आत्म-सम्मान की भािना बहुत प्रबल ह ती है।  

(A) वकश र  ं  (B) वशशुओ ं 

(C) बालक  ं  (D) इनमे से क ई नही ं

 

13. "अविगम िह प्रविया है वजसमे वकसी नई विया का जन्म ह ता है या 

सामने आयी हुई िररल्स्थवत के अनुकूल उसमे उवचत िररितवन वकया 

जाता है।" 

यह िररभाषा वकसके द्वारा दी गई?  

(A) िुर्िथव   (B) वहलगार्व  

(C) ल्स्कनर   (D) ि  एंर् ि  

 

14.  अविगम का "िरीक्षण और तु्रवट" वसद्ांत वकसके द्वारा वदया गया है?  

(A) र जर    (B) क हलर  

(C) थानवर्ाइक   (D) मास्ल  

 

15.  वनम्नवलल्ित में से वकस प्रकार का मूल्ांकन, अिने सहकमी समूह 

द्वारा की गई प्रगवत के संदभव में छात्र  ंकी प्रगवत का आकलन करता 

है? 

(A) स्व-संदवभवत मूल्ांकन  (B) मानदंर्-संदवभवत मूल्ांकन  

(C) मानक-संदवभवत मूल्ांकन  (D) वनमावणात्मक मूल्ांकन 

 

16.  वनम्नवलल्ित में से कौन मूल्ांकन की एक अच्छी य जना का वहस्सा नही ं

है?  

(A) िैिता    (B) संकीणवता  

(C) विश्वसनीयता   (D) वनष्पक्षतािाद 

 

17.  प्राथवमक स्तर िर वनम्नवलल्ित में से वकसे वशक्षक का सबसे महत्विूणव 

गुण माना जाना चावहए?  

(A) वशक्षण की उतु्सकता   

(B) िैयव और दृढ़ता  

(C) विषय का ज्ञान ि अनेक वशक्षण तकनीक  ंसे िढ़ाने की य ग्यता  

(D) उच्च मानकीकृत भाषा में िढ़ाने की क्षमता 

 

18.  आिकी कक्षा का एक छात्र लगातार बेईमानी प्रदवशवत करता है और 

दूसर  ंक  अक्सर द षी ठहराता है। उसकी समस्या ह  सकती है- 

(A) आत्म सम्मान का अभाि  (B) अवत संरक्षण  

(C) बुरी संगत   (D) बाल श षण 

 

19.  एक बचे्च के लेिन में दिवण प्रवतवबंब तथा उले्ट प्रवतवबंब जैसी तु्रवटयां 

दशावती हैं –  

(A) सुवििाहीन अविगम  (B) अविगम विकलांगता  

(C) अविगम कवठनाई   (D) अविगम समस्या 

 

20.  एक छात्र अिने वशक्षक से समय-िालन का गुण सीिता है, यह एक 

उदाहरण है- 

(A) मौल्िक अविगम का   

(B) अिल कन द्वारा अविगम का  

(C) कौशल अविगम का   

(D) विद्या के हस्तांतरण का 

 

21.  वनम्नवलल्ित में से वकस अिस्था में बच्च  ंक  अने्वषण करने और घूमने 

का अविक मन ह ता है?  

(A) शैशिािस्था   (B) उत्तरबल्काल  

(C) वकश रािस्था   (D) िररिक्वता 

 

22.  संज्ञान वकस बौल्द्क वसद्ांत का एक वहस्सा 

(A) नमूनाकरण वसद्ांत  (B) समूह कारक वसद्ांत  

(C) वगलफ र्व का वसद्ांत  (D) िि और ठ स वसद्ांत 

 

23.  जब वकसी एक के्षत्र में अवजवत ज्ञान या कौशल वकसी अन्य के्षत्र के ज्ञान 

या कौशल क  सीिने में बािा उत्पन्न करता है, त  इसे कहा जाता है- 

(A) सीिने का नकारात्मक हस्तांतरण  

(B) सीिने का कै्षवतज स्थानांतरण  

(C) सीिने का शून्य हस्तांतरण  

(D) सीिने का सकारात्मक हस्तांतरण 

 

24.  वनम्नवलल्ित में से कौन-सी एक अच्छी सृ्मवत की विशेषता नही ंहै?  

(A) अच्छी प्रवतिारण क्षमता  

(B) जल्दी भूल जाना  

(C) जल्दी सीिना  

(D) अनािश्यक सूचनाओ ंक  भूल जाना 

 

25.  मन विज्ञान के के्षत्र में प्रय गात्मक विवि का आरम्भ वकसके द्वारा वकया 

गया?  

(A) विवलयम जेम्स   (B) कंुर््ट  

(C) फैक्कर   (D) फ्रायर् 

 

26.  PSRN का अथव है- 
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(A) समस्या क  हल करना, तकव  करना और संख्यात्मकता (Problem 

solving, reasoning and numeracy) 

(B) व्यल्िगत, सामावजक और संबंि मानदंर् (Personal, social 

and relationship norms)  

(C) प्रगवत, चयनात्मकता, विश्वसनीयता और संख्यात्मक क्षमता 

(Progress, selectivity, reliability and numerical ability)  

(D) प्राथवमक, वद्वतीयक संबंि मानदंर् (Primary, secondary 

relationship norms) 

 

27.  ररकार्व पे्लयर या वलंगुआ फ न का उिय ग वकसमें वकया जाता है?  

(A) प्रारंवभक िठन ि कहानी कहने में  

(B) वचत्र  ंकी व्याख्या करने में  

(C) उच्चारण, तनाि और आिाज़ का उतारचढ़ाि वसिाने में  

(D) विज्ञान की अििारणाओ ंक  समझाने में 

 

28.  उदार वशक्षा की अििारणा वकससे संबंवित 

(A) मानिीय गुण  ंके विकास से  

(B) व्यिसावयक और तकनीकी वशक्षा से  

(C) आध्याल्त्मक वशक्षा से  

(D) इनमे से क ई नही ं

 

29.  ितवमान िाठ्यिम की प्रकृवत है 

(A) बाल-कें वित   (B) सामग्री-कें वित  

(C) उदे्दश्य-कें वित   (D) अनुभि-कें वित 

 

30.  वनम्नवलल्ित में से कौन सा समाजीकरण का एक कारक नही ंहै?  

(A) उते्तजना की ल्स्थवत की प्रकृवत  (B) सामावजक वशक्षण  

(C) वशक्षण विविय  ं  (D) संसृ्कवतकरण 

 

 

Mathematics

31.  द  संख्याओ ंका य गफल तथा गुणनफल िमशः  11 और 18 हैं, तब 

इन संख्याओ ंके व्यत्क्रम  ंका य ग है 

(A) 
2

11
   (B) 

11

2
 

(C) 
218

11
   (D) 

11

18
 

 

32.  द  अंक  ंिाली संख्या के द न  ंअंक  ंका य ग 7 है। यवद संख्या में 27 

ज ड़ वदया जाए, त  अंक  ंका िम उलट जाता है। िह संख्या है- 

(A) 25   (B) 52  

(C) 34   (D) 43 

 

33.  यवद 
547.527

0.0082
 का मान 𝑥 है, त  

547527

82
 का मान ह गा- 

(A) 
𝑥

10
   (B) 10x 

(C) 100x    (D) 
𝑥

100
 

 

34.  4 + 4.44 + 4.04 + 44.4 + 444 का सही उत्तर चुनें। 

(A) 472.88  (B) 495.22 

(C) 577.2    (D) इनमें से क ई नही ं

 

35.  वभन्न क  आर ही िम में सजाने का विन्यास है- 

(A) 
3

8
,
5

6
,
2

3
,
5

9
  (B) 

5

6
,
2

3
,
5

9
,
3

8
 

(C) 
3

8
,
5

9
,
2

3
,
5

6
  (D) 

3

8
,
2

3
,
5

9
,
5

6
 

 

36.  यवद 65 और 117 का म.स. 65m-117 के रूि में दशावने य ग्य ह , त  

m का मान है- 

(A) 4   (B) 2  

(C) 1   (D) 3 

 

37.  एक रेलगाड़ी हैदराबाद से शुििार क  समय 13 : 15 िर चली और 

शवनिार क  बंगलुरु समय 07 : 30 िर िहुुँची। यात्रा में लगा समय था। 

(A) 18 घणे्ट 15 वमनट  (B) 19 घणे्ट 45 वमनट  

(C) 5 घणे्ट 35 वमनट  (D) 12 घणे्ट 45 वमनट 

 

38.  म हन ने अिनी माुँ से कहा वक उसकी गुल्लक में ग्यारह हजार ग्यारह 

सौ ग्यारह रूिये जमा ह  गए हैं। यह िनरावश है? 

(A) 11111.00 रूिये  (B) 12111.00 रूिये 

(C) 11121.00 रूिये  (D) 111111.00 रूिये 

 

39.  वकसी मानवचत्र िर 
1

2
 सेमी की दूरी, भूवम िर 200 वकमी की दूरी क  

वनरूवित करती है। यवद भूवम िर द  नगर 1800 वकमी की दूरी िर 

ल्स्थत हैं, त  मानवचत्र िर उनकी दूरी ह गी? 

(A) 6 सेमी    (B) 9 सेमी  

(C) 3
1

2
 सेमी   (D) 4

1

2
 सेमी 

 

40.  यवद एक िृत्त की िररवि 4𝜋 से 8𝜋 बढ़ाई जाती है, त  उसका के्षत्रफल 

ह गा- 

(A) तीन गुना  (B) आिा  

(C) चार गुना  (D) द गुना 

41.  वकसी कमरे की चार  ंदीिार  ंका कुल के्षत्रफल 660𝑚2  है तथा लम्बाई 

उसकी चौड़ाई की दुगुनी है। यवद कमरे की ऊुँ चाई 11m है, त  उसकी 

छत का के्षत्रफल है? 

(A) 200मी
2
  (B) 150मी

2
  

(C) 100मी
2
  (D) 75मी

2
 

 

42.  एक घनाभ की लम्बाई, चौड़ाई और ऊुँ चाई का अनुिात 6:5:4 है। यवद 

उसका समू्पणव िृष्ठ 5328 िगव सेमी ह , त  उसकी लम्बाई, चौड़ाई एिं 

ऊुँ चाई ह गी 

(A) 20 सेमी, 22 सेमी, 23 सेमी  (B) 38 सेमी, 25 सेमी, 23 सेमी  

(C) 36 सेमी, 30 सेमी, 24 सेमी  (D) 22 सेमी, 23 सेमी, 21 सेमी 

 

43.  वचत्र में DB = 70°, DC = 60°, E, BC का मध्य वबन्दु है तथा F, AB का 

मध्य वबन्दु है, तब ∠FEB का मान है? 

 
(A) 40°    (B) 60° 

(C) 70°   (D) 50° 

 

44.  वकसी वदए गए आंकड़  ंके वलए बारम्बारता 5 क  टेली वचन्ह में 

वनरूवित करते हैं? 

(A)   (B)  

(C)   (D)  

45.  वदए गए दण्ड आरेि में एक फामव का िषव 2009 से 2014 तक का गेहुँ 

उत्पादन (टन में) दशावया गया है।  

 
'विषम', िषों का कुल उत्पादन, 'सम' िषों के कुल उत्पादन का वकतना 

गुना है? 

(A) 2/3   (B) 0.75  

(C) 1.33   (D) इनमें से क ई नही ं

 

46.  'आकृवतय 'ं के वनम्नवलल्ित िहलुओ ंमें से वकसका 
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प्राथवमक स्तर से क ई सम्बन्ध नही ंहै ?  

(A) प्रवतरूि (िैटनव)   (B) क ण  

(C) समवमवत  (D) चौिड़ 

 

47.  एक "अच्छा" गवणतज्ञ ह ने के वलए ...... जरूरी है। 

(A) सिाल  ंके उत्तर देने की तकनीक में वनिुणता  

(B) अविकतर सूत्र  ंक  याद करना  

(C) बहुत जल्दी सिाल  ंक  हल करना  

(D) सभी अििारणाओ ंक  समझना, लागू करना और उनमें सम्बन्ध 

बनाना। 

 

48.  गवणत विज्ञान है – 

(A) स्थान का  (B) वशक्षा का  

(C) गणनाओ ंका   (D) मानि जीिन का 

 

49.  "अविक गवणत जानने की अिेक्षा यह जानना अविक उिय गी है वक 

गवणतीयकरण कैसे वकया जाए" यह कथन वकसके द्वारा वदया गया है?  

(A) रे्विर् व्हीलर   (B) जॉजव ि यला  

(C) िैन हील   (D) िायग त्स्की 

 

50.  गवणत में अचे्छ प्रदशवन के वलए, व्यल्ि क - 

(A) गणनाओ ंमें वनिुण ह ना चावहये  

(B) अमूतव स च और तावकव क तकव  के माध्यम से समस्याओ ं का 

समािान प्राप्त करना चावहए  

(C) सूत्र याद रिने चावहए  

(D) समािान याद रिने चावहए  

 

51. गवणत से भयभीत ह ने और उसमें असफल ह ने के वलए वनम्नवलल्ित में 

से वकसे एक कारण नही ंमाना जा सकता है? 

(A) कक्षा-कक्ष के अनुभि  (B) प्रतीकात्मक संकेत 

(C) गवणत की संरचना  (D) लैंवगक भेद 

 

52.  एक बच्चा वजस अिस्था में सभी सम्बन्धी संवियाओ ंक  करने में सक्षम 

है तथा वभन्न  ंके संप्रत्यय की व्याख्या करने में सक्षम है, िह अिस्था है-  

(A) विभाजनात्मक अिस्था (B) संवियात्मक अिस्था  

(C) आरल्म्भक अिस्था   (D) िररमाणात्मक अिस्था 

 

53.  गवणत में प्रिमण सम्बन्धी प्रिाहिूणवता का अथव है 

वनयम  ं सूत्र  ं और कलन विविय /ंकलन गवणत का ज्ञान ह ना और 

िररशुद्ता, लचीलेिन एिं वनिुणता के साथ उनका वियान्वयन करना।  

गवणत में लचीलािन..........की ओर संकेत करना है।  

(A) समान वनिुणता के साथ अंकगवणत और ज्यावमवत की समस्याओ ं

का समािान करने के य ग्यता  

(B) एक से अविक उिागम  ंका प्रय ग करते हुए एक िास प्रकार की 

समस्या का समािान करने की य ग्यता ।  

(C) िररशुद्ता के साथ समस्याओ ंका समािान करने और सभी चरण  ं

क  वलिने की य ग्यता  

(D) समान प्रकरण से विवभन्न प्रकार की समस्याओ ंका समािान करने 

की य ग्यता 

 

54.  कक्षा III के विद्यावथवय  ंक  संख्या-िद्वत िढ़ाने का उदे्दश्य है  

(A) चार अंक  ं िाली संख्या के य ग और व्यिकलन के कौशल में 

प्रिीणता प्राप्त करना  

(B) बड़ी संख्याओ ंक  िढ़ने के कौशल में प्रिीणता प्राप्त करना  

(C) 6 अंक  ंतक गणना कराना  

(D) संख्याओ ंक  सैंकड़ा, दहाईय  ंऔर इकाईय  ंके समूह के रूि में 

देिना और स्थानीय मान  ंकी साथवकता क  समझना 

 

55. प्राथवमक कक्षाओ ंमें आकार और स्थान (space) की समझ विकवसत 

करने के वलए वकए जाने िाले वनम्नवलल्ित कायों क  िम से लगाइए- 

(a) 2-D आकार  ं की भुजाओ ं और शीषों का अिल कन करते हुए 

उनकी विशेषताओ ंका वमलान करना  

(b) 2-D आकार  ंकी विशेषताओ ंका सहजबुल्द् से िणवन करना  

(c) 2-D आकार  ंक  छाुँटना  

(d) विवभन्न 2-D आकार  ंकी भुजाओ,ं शीषों और विकणों की गणना 

करते हुए उनका िणवन करना  

(A) c, a, d, b   (B) d, b, a, c  

(C) c, b, d, a   (D) a, d, b, c 

 

56.  गवणत की िाठ्य-िुस्तक में विवभन्न प्रकरण  ंमें िण्ड 'अभ्यास समय' 

क  समािेवशत करने का उदे्दश्य है – 

(A) विद्यावथवय  ंक  आनन्द ि मस्ती प्रदान करना  

(B) दैवनक जीिनचयाव में बदलाि करना  

(C) समय का बेहतर सदुिय ग सुवनवित करना  

(D) विसृ्तत अविगम अिसर प्रदान करना 

 

57.  राष्ट्र ीय िाठ्यचयाव रूिरेिा 2005 के अनुसार, विद्यालय  ं में गवणत 

वशक्षण का संकीणव उदे्दश्य है  

(A) रैल्िक बीजगवणत से सम्बल्न्धत दैवनक जीिन की समस्याओ ंकी 

वशक्षा।  

(B) संख्यात्मक कौशल  ंका विकास। 

(C) बीजगवणत िढ़ाना।  

(D) िररकलन ि मािन िढ़ाना। 

 

58.  गवणतीय संचारण उले्लि करता है। 

(A) गवणतीय विचार  ंक  समावहत और संगवठत करने की क्षमता  

(B) समस्याओ ंक  सुलझाने की क्षमता  

(C) गवणत प्रश्न त्तरी में भाग लेने का कौशल  

(D) गवणत के कक्षा-कक्ष में ब लने की क्षमता 

 

59.  यवद एक वशक्षाथी िूणाांक ,ं वभन्न  ंऔर दशमलि 

संख्याओ ंिर चार  ंआिारभूत संवियाएुँ  सम्पन्न करने में समथव है, त  

िह- 

(A) विभाजनात्क अिस्था में है  (B) उिादान अिस्था में है  

(C) संवियात्मक अिस्था में है  (D) िररमाणात्मक अिस्था में है 

 

60.  प्राथवमक स्तर िर गवणत की अच्छी िाठ्य-िुस्तक के वलये वनम्नवलल्ित 

में से कौन-सी विशेषता महत्विूणव है?  

(A) उसमें अििारणाओ ं का िररचय सन्दभो के द्वारा वदया जाना 

चावहए।  

(B) उसमें केिल बहुत-से अभ्यास ह ने चावहए वजससे वक यथातथ्य 

अभ्यास वकया जा सके।  

(C) िह आकषवण और रंगीन ह नी चावहए।  

(D) िह म टी और बड़ी ह नी चावहए। 

Environmental Studies 
61.  ियाविरण अध्ययन की कक्षा में सरल प्रय ग और वनदशवन वकए जा 

 सकते हैं 

(A) कक्षा में अनुशासन क  सुवनवित करने हेतु बच्च  ं क  वनयंवत्रत 

करने के वलए  

(B) बच्च  ंक  स्वयं सीिने के य ग्य बनाने और अिल कन कौशल  ंक  

िैदा करने के वलए  

(C) उच्च कक्षाओ ंमें क्या वकया जाता है उसका अनुकरण करने के 

वलए  

(D) बच्च  ं द्वारा िूछे गए प्रश्न  ं िर आिाररत विचार  ं िर चचाव करने, 

अिल कन  ंक  दजव करने तथा उनका विशे्लषण करने के वलए 

 

62.  ियाविरण अध्ययन की कक्षा ह नी चावहए  

(A) गवतविवि आिाररत कक्षा  

(B) िाठ्य-िुस्तक िर आिाररत कक्षा  

(C) िाठ्य-िुस्तक में दी गई गवतविविय  ंिर आिाररत कक्षा  

(D) उिर ि सभी 

 

63.  एनसीईआरटी की वकस िवत्रका द्वारा ियाविरण वशक्षा का प्रचार, प्रसार 

वकया गया?  

(A) नेचर   (B) सू्कल साइन्स  

(C) साइन्स फार सू्कल   (D) एजुकेशन इन इल्ण्डया  

 

64.  हरप्रीत अिने वशक्षावथवय  ंक  यह सुझाि देना चाहती हैं वक ियाविरण 

संरक्षण के वलए वकस प्रकार एक व्यल्ि सबसे अचे्छ संभावित तरीके 

से अिना य गदान दे सकता है। उनका सबसे बेहतर सुझाि ह  सकता 

है 
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(A) कार, सू्कटर आवद जैसे व्यल्िगत िाहन न रिें।  

(B) घर से बाहर अकसर आने-जाने से बचना।  

(C) अिने व्यल्िगत िाहन के इंजन की वनयवमत जाुँच करना  

(D) आने-जाने के वलए सािवजवनक सािन  ंका प्रय ग करना। 

 

65.  वनम्नवलल्ित में से कौन एक थानवर्ाइक द्वारा वदए गए अविगम के 

वनयम  ंमें शावमल नही ंहै?  

(A) अभ्यास का वनयम   (B) प्रभाि का वनयम 

(C) कत्तवव्यवनष्ठा का वनयम  (D) तत्परता का वनयम  

 

66.  'िेल ज  हम िेलते है' प्रकरण के वशक्षण मेंवशक्षावथय  ंकी अविकतम 

भागीदाररता के वलए वनम्न में से कौन-सी वशक्षण-युल्ि अविक प्रभािी 

ह गी?  

(A) विवभन्न िेल  ं के िेल-कार्व बनाना और उन्हें वशक्षावथवय  ं क  

वदिाना  

(B) वशक्षावथवय  ंक  भीतर और बाहर िेले जाने िाले विवभन्न िेल  ंके 

नाम याद करने के वलए कहना।  

(C) वशक्षावथवय  ंक  टेलीविजन िर िेल सम्बन्धी कायविम  ंक  देिने 

और उस िर आिाररत सामान्य िररय जना कायव बनाने के वलए कहना।  

(D) वशक्षावथवय  ंक  िेल के मैदान में ले जाना और उन्हें अलग-अलग 

िेल ल्िलाना। 

 

67.  ियाविरण अध्ययन की िाठ्य-िुस्तक में प्रयुि भाषा:  

(A) रूिी और बच्च  ंके द्वारा समझने में कवठन ह नी चावहए  

(B) िररभाषाओ ंिर बल देते हुए औिचाररक बनाई जानी चावहए  

(C) तकनीकी और औिचाररक ह नी चावहए  

(D) बचे्च की वदन-प्रवतवदन की भाषा से सम्बद् ह नी चावहए 

 

68.  'विवशष्ट् से सामान्य' का वसद्ांत वनम्न में से वकसमें प्रय ग ह ता है?  

(A) विशे्लषण विवि   (B) स्वतः  श ि विवि  

(C) संशे्लषण विवि   (D) आगमन विवि 

 

69.  बीज अंकुरण की अििारणा क  िढ़ाने का सबसे प्रभािी तरीका है  

(A) अंकुररत बीज  ंका फ ट  वदिाना  

(B) ब र्व िर वचत्र बनाते हुए अंकुरण के चरण  ंक  प्रदवशवत Mकरना  

(C) कक्षा में अंकुररत बीज  ंक  वदकाना और अंकुरण की प्रविया क  

स्पष्ट् करना  

(D) बीज ब ने, अंकुरण के विवभन्न चरण  ं का अिल कन करने और 

उनका वचत्र बनाने की गवतविवि क  बच्च  ंक  वनष्पावदत करने के वलए 

कहना। 

 

70.  भारत का राष्ट्र ीय िृक्ष है- 

(A) आम    (B) बरगद  

(C) िीिल    (D) नीम 

 

71.  उत्पादक गैस है- 

(A) काबवन म न ऑक्साइर् और हाइर्र  जन का वमश्रण 

(B) काबवन म न ऑक्साइर् और नाइटर  जन का वमश्रण  

(C) हाइर्र  जन, मीथेन, काबवन म न ऑक्साइर् और अन्य गैस  ं जैसे 

नाइटर  जन, ऑक्सीजन आवद का वमश्रण  

(D) मीथेन, ईथेन, प्र िेन, बू्यटेन आवद का 

 

72. टमाटर का रस प्रकृवत में ____ ह ता है।  

(A) क्षारीय    (B) अम्लीय  

(C) अमलत्वनाशक   (D) लिणीय 

 

73.  औरवनथ लॉजी संबंवित है- 

(A) हविय  ंके अध्ययन से (B) मछली के अध्ययन से  

(C) िवक्षय  ंके अध्ययन से  (D) जीिाश्  ंके अध्ययन से 

 

74.  र्ीएनए का संरचनात्मक मॉर्ल वकसने वदया था?  

(A) िॉटसन और विक   (B) रॉबटव हुक  

(C) आर.एच. ल्व्हटेकर   (D) बेंथम और हुकर 

 

75.  नीदं की तरह एक अिस्था वजसमे एक िशु चयािचय दर क  अत्यविक 

कम कर लेता है, उसे कहा जाता है- 

(A) प्रसे्वदन   (B) छलािरण  

(C) शीतवनिा   (D) प्रिास 

 

76.  मांसाहारी और सिावहारी क  माना जाता है- 

(A) उत्पादक   (B) उिभ िा  

(C) प्राथवमक उिभ िा  (D) वद्वतीयक उिभ िा 

 

77.  जब शैिाल जल की सतह िर उगता है, त  यह र कता है- 

(A) जल में बैक्टीररया की िहंुच  

(B) जल में सूयव के प्रकाश की िहंुच  

(C) किक का विकास  

(D) फनव और मॉस की िृल्द् 

 

78.  वनम्नवलल्ित में से कौन सी िेती मृदा संरक्षण के जैविक तरीके का 

प्रय ग करती है?  

(A) व्यािसावयक िेती   (B) गहन कृवष  

(C) सम च्च िेती   (D) आिवभूवम िेती 

 

79.  दुवनया का सबसे लंबा रेलिे पे्लटफॉमव है- 

(A) क ल्लम जंक्शन, केरल  

(B) िड़गिुर, िविम बंगाल  

(C) ग रििुर रेलिे से्टशन, उत्तर प्रदेश  

(D) झांसी, उत्तर प्रदेश 

 

80.  विश्व िशु वदिस वकस वदन मनाया जाता 

(A) 5 जून    (B) 12 अगस्त  

(C) 4 अकू्टबर   (D) 26 निंबर 

 

81.  सड़क  ंिर बड़ी संख्या में िाहन  ं के िररणामस्वरूि सभी बडे़ शहर 

ियाविरण प्रदूषण की समस्या का सामना कर रहे हैं। शहर में एक 

व्यल्ि वजस तरह से ियाविरण संरक्षण में य गदान दे सकता है िह है- 

(A) ियाविरण सुरवक्षत सीमाओ ं के वलए वनयवमत रूि से व्यल्िगत 

िाहन के इंजन की जांच कराना  

(B) यात्रा के वलए सािवजवनक िररिहन प्रणाली का उिय ग करना  

(C) घर के बाहर अविक यात्रा करने से बचना  

(D) व्यल्िगत िाहन जैसे सू्कटर, कार आवद नही ंरिना 

 

82.  घाना िक्षी अभयारण्य वकस के्षत्र में है?  

(A) चंदौली, यूिी    

(B) भरतिुर, राजस्थान  

(C) तवमलनारु्    

(D) िांरू्र, अंर्मान और वनक बार द्वीि समूह 

 

83.  चािल क  िॉवलश करने के बाद कौन सा विटावमन कम ह  जाता है?  

(A) एस्कॉवबवक एवसर्   (B) कैलवसफेर ल  

(C) थायर ल्क्सन   (D) थायवमन 

 

84.  एक वशक्षक तनािग्रस्त बचे्च की िहचान कर सकता है जब बच्चा 

वनम्नवलल्ित व्यिहार वदिाता है- 

(A) आिामक व्यिहार   (B) िढ़ाई में िूरी एकाग्रता  

(C) अत्यविक बात करना  (D) सवियता 

 

85.  िुस्तक िढ़ते समय, िुस्तक और िढ़ने िाले के बीच की आदशव दूरी 

ह नी चावहये- 

(A) 15 सेमी   (B) 25 सेमी  

(C) 35 सेमी   (D) 45 सेमी 

 

86.  फसल के वलए सबसे आिश्यक तत्व है- 

(A) जल   (B) उिवरक  

(C) वमट्टी   (D) नमी 

 

87.  जब िशु और िौिे हिा की अनुिल्स्थवत में सड़ जाते हैं, त  एक गैस 

उत्पन्न ह ती है, वजसे कहा जाता है- 

(A) ऑक्सीजन   (B) काबवन र्ाइऑक्साइर्  

(C) बाय गैस   (D) मीथेन  

 

88.  रवि के विद्यालय में विज्ञान प्रदशवनी का आय जन वकया गया। यह एक 

उदे्दश्य के साथ आय वजत वकया गया था। आिके विचार में कौन सा 

उदे्दश्य सबसे उियुि ह गा?  

(A) सू्कल के वलए एक नाम स्थावित करना  

(B) माता-विता क  संतुष्ट् करना  

(C) विवभन्न उद्यम  ंके वलए छात्र  ंक  प्रवशवक्षत करना  
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(D) छात्र  ं में िैज्ञावनक और तकनीकी रचनात्मकता क  प्र त्सावहत 

करना 

 

89. 'नेिेंथेस' एक िौिा है ज  मेंढक, कीडे़ और यहां तक वक चूह  ंका भी 

भक्षण करता है। हमारे देश में यह िौिा िाया जाता है- 

(A) नागालैंर्   (B) ओवर्शा  

(C) अरुणाचल प्रदेश   (D) मेघालय 

90.  सहय गी अविगम में, िुराने और अविक कुशल छात्र, छ टे, नये अथिा 

कम कुशल छात्र  ंकी सहायता करते हैं।  

इसका मुख्य िररणाम ह गा- 

(A) समूह  ंके बीच संघषव  (B) कड़ी प्रवतस्पिाव उच्च  

(C) पे्ररणा और आत्म-सम्मान  (D) उच्च नैवतक विकास 

 

Hindi 
91.  भाषा वशक्षक क  एक बहु सांसृ्कवतक कक्षा के वकस बात िर बल देना 

चावहए?  

 (A) बच्च  ंका भाषा प्रय ग के अविक-से-अविक अिसर देना  

(B) िाठ्य-िुस्तक के प्रते्यक िाठ क  भली-भाुँवत समझाना  

(C) बच्च  ंक  व्याकरण वसिाना 

(D) स्वयं द्वारा भाषा का शुद् प्रय ग करना  

 

92.  भाषाई कौशल  ंके संबंि में कौन-सा कथन सही है? 

(A) सभी भाषाई कौशल अंतः संबंवित है।  

(B) सभी भाषाई कौशल स्वयं ही विकवसत ह ते हैं।  

(C) सभी भाषाई कौशल िाठ्य-िुस्तक से ही विकवसत ह ते हैं।  

(D) क ई भी भाषाई कौशल अंतः  संबंवित नही ंहै। 

 

93.  हमारे अनुभि  ंक  आकार देने में भाषा की महत्विूणव भूवमका ह ती है। 

इसका शैवक्षक वनवहताथव यह है वक भाषा की कक्षा में - 

 (A) र्ायरी-लेिन िर ज र वदया जाए तावक लेिन िररिक्व बन सके  

(B) बच्च  ंक  विविि सन्दभो में अनुभि करने, विविि अनुभि  ंसे स्वयं 

क  ज ड़ने के अिसर वदए जाएुँ   

(C) सदैि अनुभि  ंिर बातचीत की जाए 

(D) अनुभि  ंक  लेिन-कायव बढ़ाया जाए  

 

94.  िढ़ने का प्रारंभ - 

(A) िणवमाला से ह ना चावहए।  (B) कहावनय  ंसे ह ना चावहए।  

(C) कविताओ ंसे ह ना चावहए।  

(D) अथव-िूणव सामग्री से ह ना चावहए 

 

95.  एक समािेशी कक्षा में कौन-सा कथन भाषा-वशक्षण के वसद्ांत  ं के 

प्रवतकूल है? 

(A) बचे्च िररिेश से प्राप्त भाषा क  ग्रहण करते हुए भाषा-प्रय ग में 

वनयम बना सकते हैं।  

(B) भाषा िररिेश में रहकर अवजवत की जाती है।  

(C) वपं्रट-समृद् माहौल भाषा सीिने में सहायक ह ता है।  

(D) व्याकरण के वनयम वसिाने से बच्च  ंका भाषा-विकास शीघ्रता से 

ह गा।  

 

96.  भाषा-वशक्षण में िाठ्य-िुस्तक  ं के अवतररि कौन-सा सबसे कम 

प्रभािशाली है? 

 (A) प्रश्न  ंके उत्तर वलिना  (B) संिाद अदायगी 

(C) िररचचाव करना   (D) घटना-िणवन करना  

 

97.  भाषा की िाठ्य-िुस्तके - 

(A) साध्य है  

(B) भाषा सीिने का एकमात्र संसािन हैं  

(C) अभ्यासिरक ही ह नी चावहए 

(D) सािन है  

 

98.  भाषा वशक्षण के संदभव में वकसी वशक्षक के वलए 

सिावविक महत्विूणव है  

(A) िाठ्य सहगामी वियाओ ंका आय जन करना  

(B) भाषा प्रय ग के अविक अिसर प्रदान करना  

(C) वनिावररत िाठ्यिम क  िूणव करना 

(D) िरीक्षा का आय जन करना  

 

99.  िहली कक्षा में बच्च  ंके साथ कविता गायन के बाद आि क्या करें गे?  

  (A) बच्च  ंसे कहेंगे वक िे सुनी हुई कविता क  शब्दशः  सुनाएुँ   

(B) बच्च  ंसे कविता िर आिाररत प्रश्न िूछेगे  

(C) बच्च  ंक  कविता में आए िाुँच शब्द बताने के वलए कहेंगे  

(D) बच्च  ंसे कहेंगे वक िे अिनी भाषा में अिनी िसंद की क ई कविता 

सुनाएं  

100.  आकलन 

 (A) मूलतः  वशक्षक-केल्ित ही ह ता है  

(B) केिल यह बताता है वक बचे्च ने क्या नही ंसीिा  

(C) भाषा सीिने-वसिाने की प्रविया का अवभन्न अंग है 

(D) िाठ-समाल्प्त िर ही वकया जाता है  

 

101.  रेवर्य  की सीमाओ ंक  कौन-सा श्रव्य सािन दूर कर सकता है?  

(A) ग्राम फ न   (B) वलंग्वाफ न  

(C) टेि-ररकॉर्वर  (D) इनमें से क ई नही ं 

 

102.  भाषा का विकास एक प्रकार का____विकास ही है।  

(A) संज्ञानात्मक   (B) वियात्मक  

(C) भािनात्मक  (D) म टर 

 

103.  वकसी कायव क  नए ढंग से करने की िद्वत कहलाती है- 

(A) निीनीकरण   (B) आिुवनकीकरण  

(C) निागतरूि   (D) नि वदत 

 

104.  कविता-वशक्षण में कौन-सा तत्व उसे गद्य से अलग करता है?  

(A) भाषा-सौष्ठि की महत्ता  (B) शब्द-भंर्ार में िृल्द्  

(C) भाषा-प्रय ग की छटाएुँ  (D) गेयता 

 

105.  मंजूषा आठिी ं कक्षा क  वहन्दी िढ़ाती है। इस स्तर िर उसे वकसके 

वलए प्रयास करना चावहए?  

(A) सस्वर िठन    

(B) सावहल्त्यक वििाओ ंका िररचय  

(C) अलंकार समझाना 

(D) छंद समझाना 

 

निदेश : (प्र.सं. 106 से 113) गद्यांश क  िढ़कर वनम्नवलल्ित प्रश्न  ंमें सबसे उवचत 

विकल्प चुवनए। 

 

मैं वदिाना चाहती हुँ वक हम आल चनात्मक वशक्षाशास्त्र के जररए 

चीज  ं िर िदाव र्ालने की क वशश नही ं करते, क्य वंक अब त  यही 

चलन बन गया है। हम आमतौर िर कहते हैं- अरे, सीिने की वकतना 

िुशनुमा माहौल है और देि , बचे्च कैसे-कैसे प्रय ग कर रहे हैं, 

िगैरह। मगर अब ये िुशनुमा ढंग से सीिना भी एक ढराव बन गया है, 

इसका बहुत बेजान बना वदया गया है। हम अक्सर स चते हैं वक बस 

क ई गवतविवि करना ही काफी है, भले ही ि  वबलु्कल वनरथवक ह , भले 

ही बचे्च उसके जररए कुछ न सीि रहे ह ।ं बस गवतविवियाुँ करिाने 

की मारामारी मची हुई है। आज हमारे यहाुँ यही हालात हैं। इसवलए 

मुझे लगता है वक हमें इस बारे में एक नए वसरे से स चना चावहए। 

बेशक, गवतविवि का महत्व है मगर बच्च  ंक  ि  चीजें मत वसिाइए ज  

बाद में आनी हैं। मसलन, उन्हें नंबर लाइन वसिाकर उसके आिार िर 

टाइम लाइन की बात मत कीवजए। हर चीज क  एक संदभव में कीवजए। 

इसकी िजह यह है वक बचे्च इसी तरह सीिते हैं। संख्याएुँ  संदभव से ही 

आती हैं। संख्या एक बहुत अमूतव िारणा है। एक बचे्च के वलए 'द ' 

समझना अमूतव बात है। िह कैसे समझेगा वक वकसी चीज के 'द ' ह ने 

का क्या मतलब है?  

 

106.  बच्च  ंक  सीिने के तरीके में सबसे अविक क्या महत्विूणव है?  

(A) संख्या   (B) संदभव  

(C) गवतविवि  (D) उियुवि सभी  

 

107.  गद्यांश में वकसके ढराव बन जाने की बात की गहै? 

(A) प्रय ग करने के   (B) िुशनुमा माहौल के  

(C) िुशनुमा ढंग से सीिने के  (D) गवतविवि करने के 

 

108.  गद्यांश के अनुसार 

(A) गवतविवि कराना उवचत नही ंहै 

(B) गवतविविय  ंका वनरंतर प्रय ग करते रहना चावहए  
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(C) गवतविवि के जररए बचे्च कुछ नही ंसीिते 

 (D) गवतविवियाुँ साथवक ह नी चावहए 

 

109.  बच्च  के वलए क्या मुल्िल है? 

(A) संख्या जैसा अमूवतव अििारण क  समझना  

(B) गवतविविय  ंका महत्व समझना  

(C) संख्याओ ंके महत्व क  समझना  

(D) गवतविविय  ंके माध्यम से सीिना 

 

110.  अकसर ल ग क्या स चते हैं? 

(A) गवतविविि कराना ही काफी है  

(B) वकसी भी गवतविवि से बचे्च सीिते हैं  

(C) गवतविवि से समय की बचत ह ती है  

(D) गवतविवियाुँ बहुत बेजान ह ती हैं 

 

111.  'गवतविवियाुँ करिाने की मारामारी मची हुई है' का आशय है 

(A) गवतविवियाुँ कराते समय मारिीट ह  रही है  

(B) गवतविवियाुँ कराना बहुत महुँग िड़ता है  

(C) सभी ल ग देिादेिी वनरथवक गवतविवियाुँ भी करिाने में लगे हुए हैं  

(D) सभी ल ग देिादेिी साथवक गवतविवियाुँ। करिाने में लगे हुए हैं 

 

112.  'अमूतव' का विल म है 

(A) मूतव   (B) साकार  

(C) प्रत्यक्ष   (D) मूवतविान  

 

113.  'हालात' का सामानाथी है  

(A) हालत   (B) ल्स्थवत  

(C) समस्या   (D) िररपे्रक्ष्य  

 

निदेश: (प्र.सं. 114 से 120) कविता क  िढ़कर वनम्नवलल्ित प्रश्न  ंमें सबसे उवचत 

विकल्प चुवनए। 

 

हरा-भरा ह  जीिन अिना स्वस्थ रहे संसार,  

नवदयाुँ, ििवत हिा, िेड़ से आती है बहार।  

बचिन, क मल तन-मन लेकर,  

आए अनुिम जीिन लेकर,  

जग से तुम और तुमसे है ये प्यारा संसार,  

हरा भरा ह  जीिन अिना स्वस्थ रहे संसार,  

िंृद-लताएुँ , िौिे, र्ाली चार  ंओर भरे हररयाली मन में जगे उमंग यही 

है सृवष्ट् का उिहार, हरा-भरा ह  जीिन अिना स्वस्थ रहे संसार, 

मुल्िल से वमलता है जीिन, हम सब इसे बनाएुँ  चंदन ियाविरण 

सुरल्ित न ह  त  है सब बेकार हरा-भरा ह  जीिन अिना स्वस्थ रहे 

संसार  

 

114.  'हरा-भरा जीिन' का अथव है 

(A) िेड़-िौिे से विरा जीिन  (B) हरे रंग  ंसे भरा जीिन  

(C) हररयाली-युि जीिन  (D) िुवशय  ंसे िररिूणव जीिन  

 

115.  कौन-सी चीजें बहार लेकर आती है? 

(A) नवदय  ंकी आिाज़   (B) िहाड़  की च वटयाुँ 

(C) समस्त प्राकृवतक उिादान  (D) िेड़  ंकी हिा  

 

116.  कवि ने सृवष्ट् का उिहार वकसे कहा जाता है? 

(A) िंृद-लताएुँ   

(B) हरा-भरा  

(C) प्राकृवतक सुदंरता और उससे उत्पन्न ह ने िाली िुशी 

(D) िौिे ि र्ावलयाुँ  

 

117.  कवि यह संदेश देना चाहता है वक 

(A) जीिन में सब बेकार है  

(B) ियाविरण-संरक्षण में ही जीिन संभि है  

(C) प्रकृवत में िेड़-िौिे, नवदयाुँ, ििवत शावमल हैं 

(D) चंदन के िेड़ लगाने चावहए  

 

118.  'जग से तुम और तुम से है प्यारा संसार' िंल्ि के माध्यम से कवि 

कहना चाहता है वक 

(A) व्यल्ि और संसार ........... द न  ंका अल्स्तत्व एक-दूसरे िर वनभवर 

करता है  

(B) संसार चलाने के वलए व्यल्िय  ंकी आिश्यकता ह ती है  

(C) व्यल्ि का अल्स्तत्व संसार से स्वतंत्र है 

(D) संसार का अल्स्तत्व व्यल्िय  ंसे स्वतंत्र है  

 

119.  'अनुिम' से अवभप्राय है 

(A) सुिद    (B) आनंदमय 

(C) मन हारी   (D) वजसकी उिमा न दी जा सके  

 

120.  काव्य वशक्षण का उदे्दश्य है 

(A) भाषा में प्रयुि ह ने िाले विराम वचह्  ंसे िररवचत कराना  

(B) व्याकरवणक वनयम  ंकी जानकारी देना  

(C) संगीत कला में वनिुण बनाना 

(D) रसानुभूवत एिं आनन्दनुभूवत कराना  

English 
121.  What should a language teacher emphasize in a 

multicultural classroom? 

(A) To provide maximum opportunities for children 

to use language 

(B) Explain each lesson in the textbook well 

(C) Teaching grammar to children 

(D) Pure use of language by itself 

 

122.  Which statement is correct regarding linguistic 

skills? 

(A) All linguistic skills are interrelated. 

(B) All linguistic skills are developed by themselves.  

(C) All linguistic skills are developed from the 

textbook itself. 

(D) No linguistic skills are inter-related. 

 

123.  Language has an important role in shaping our 

experiences. Its educational implication is that in the 

language classroom - 

(A) Emphasis on diary writing so that writing 

becomes mature 

(B) Children should be given opportunities to 

experience in diverse contexts, to relate themselves 

to diverse experiences. 

(C) Always talk about experiences 

(D) Experience should increase writing 

 

124.  Start of reading - 

(A) Must be from alphabet. 

(B) Should be from stories. 

(C) Should be from poems. 

(D) Should be from semantic content. 

 

125.  Which statement in an inclusive classroom is 

contrary to the principles of language teaching? 

(A) Children accepting language derived from the 

environment 

Rules can be used in language use. 

(B) Language is acquired by living in the 

environment. 

(C) Print-rich environment helps in language 

learning. 

(D) By teaching grammar rules, children's language 

development will happen quickly. 
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126.  Which is the least effective in language teaching 

apart from textbooks? 

(A) Writing answers to questions 

(B) Dialogue payment 

(C) To discuss 

(D) Phenomenon 

 

127.  Language books - 

(A) is practicable 

(B) Language is the only resource to learn 

(C) Should be practical 

(D) are mediums. 

 

128.  In the context of language teaching, it is most 

important for a teacher  

(A) Organizing text-related activities  

(B) Providing more opportunities for language use 

(C) Completion of prescribed syllabus 

(D) Conducting examination 

 

129.  What will you do after singing poetry with children in 

first grade? 

(A) Will ask children to recite the poem they heard 

(B) Children will be asked questions based on 

poetry 

(C) Ask the children to tell the five words in the 

poem 

(D) Ask children to recite a poem of their choice in 

their language 

 

130.  Assessment 

(A) is basically teacher-centered 

(B) Only tells what the child has not learned 

(C) is an integral part of learning and teaching 

process of a language. 

(D) is done at the end of the lesson 

 

131.  What audio means can overcome the limitations of 

radio? 

(A) Gramophone   (B) Linguaphone 

(C) Tape-recorder  (D) None of these 

 

132.  Language development is a type of ______ 

development. 

(A) cognitive   (B) functional 

(C) emotional   (D) motor 

 

133.  The method of performing a task in a new way is 

called- 

(A) Renewal   (B) Modernization 

(C) Newcomer   (D) Debutant 

 

134.  Which element in poetry teaching distinguishes him 

from prose? 

(A) Importance of language-building 

(B) increase in vocabulary 

(C) Language usage patterns 

(D) Singularity 

 

135.  Manjusha teaches English to Class VIII. Who 

should he try at this stage? 

(A) Recitation 

(B) Introduction to literary genres 

(C) To explain the decking 

(D) Interpret verses 

 
Directions (136-141) Read the poem given below and 

answer the questions that follow by choosing the 
most appropriate option. 

 
The Hand Holders:  
A Tribute To Caregivers  
There is no job more important than yours, 
no job anywhere else in the land. 
You are the keepers of the future;  
you hold the smallest of hands.  
Into your care you are trusted 
to nurture and care for the young,   
and for all of your everyday heroics,  
your talents and skills go unsung.  
You wipe tears from the eyes of the injured. 
You rock babies brand new in your arms.  
You encourage the shy and unsure child. 
You make sure they are safe from all harm. 
You foster the bonds of friendships, 
letting no child go away mad.  
You respect and you honour their emotions. 
You give hugs to each child when they’re sad.  
You have more impact than does a professor, 
a child’s mind is moulded by four; 
so whatever you lay on the table 
is whatever the child will explore. 
Give each child the tools for adventure, 
let them be artists and writers and more; 
let them fly on the wind and dance on the stars 
and build castles of sand on the shore.  
It is true that you don’t make much money 
and you don’t get a whole lot of praise,  
but when one small child says “I love you”’ 
you’re reminded of how this job pays.  

 
136.    The expression ‘the smallest of hands’ refers to- 

(A) caregivers with small hands  
(B) parents with small hands  
(C) people with small hands  
(D) babies  

 
137.    Though caregivers look after the young they are 

(A) not properly recognized  
(B) not loved by the children uner their care  
(C) paid very well in return  
(D) never tired of their work 

 
138. A caregiver has more influence on a child than a 

professor because 
(A) the professor is not capable of providing love to 
a child  
(B) the child spends the formative years with the 
caregiver  
(C) the caregiver can teach better than a professor  
(D) the child generally prefers a caregiver to a 
professor 

 
139.    What is the most valuable gift that a caregiver gets? 

(A) Praise from the parents  
(B) Money for her services  
(C) Love from children  
(D) Acknowledgement of the society 

 
140.    ‘You give hugs to each child when they’re sad.’ This 

act can be described as one of 
(A) encouragement     (B) recrimination  
(C) reassurance   (D) empathy  
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141.    ‘Letting no child go away mad’ – the meaning of this 

line is 
(A) no child is permitted to go away from 
school without permission  
(B) no child is allowed to become mad  
(C) no caregiver is permitted to be mad with a child 
(D) no child is allowed to be angry for long  
 

Directions (142-150) Read the passage given below and 
answer the questions that follow by selecting the 
most appropriate option.  

 
 i. Karuna  Verma  is  bewildered.  "I  don't know  

how she  did  it,"  she  says  about  her mother,  
Renu Chopra.  Karuna's  childhood memories  are  
of  her father  leaving  late for  office  so  that,  by  
then,  her mother would  be-back  from  work.  Of  
her  parents working  in  sync  to  make  sure  the  
kids were  well taken care of. Of her mother 
handling kitchen and classroom with ease. 

 ii. When  her  own  daughter  was  born,  Karuna  
too wanted to do the balancing act. But it did not 
turn out  to  be  as  easy  as  it seemed.  For  
starters,  her parent's  era was  different  from  hers.  
As  she  was living with her husband in Andheri, 
Mumbai, away from  their  families, resuming  work  
would  have meant leaving her daughter with a 
maid while she was away. Her daughter's formative 
years would be spent with an outsider, a thought 
that did not appeal to Karuna. She quit her teaching 
job in a school. 

 iii.  For  a  woman  who  was  encouraged  to  be  
independent,  throughout  her  life,  the  decision  to 
quit and stay at home was a difficult one. Ironically it 
was her mother who urged her to quit the job and 
become  a  full-time  mother.  For  Karuna,  being  a 
housewife is one of the tougher jobs she has had. " 
I have  no  time  for  myself,"  says  Karuna.  "I  
make sure  all  my  personal  work  is  done  when  
Avni  is asleep. Earlier I had a set routine. My 
husband and I used to wake up at 6 a.m. I would re-
heat the food the maid had cooked the day before 
and pack it for lunch.  Then  we  used  to  head  off  
to  work,  and  at night,  we  would  go  out.  I  had  
a  lot  of  time  to myself and for my husband then," 
says Karuna.  

 iv. The  routine  is  quite  different  now.  Karuna  
has taken  to  cooking.  She  wakes  up  quite  early  
and makes sure all her work is done before the 
baby is up. The rest of the day flies by, pandering to 
two-year-old  Avni's  needs.  Source:  The  Week,  
March 13, 2011 (Adapted) 

 
142.     Karuna Verma is bewildered at :  

(A) the responsibility of bringing up a daughter in a 
big city  
(B) her mother's ability to combine her career with 
household work 
(C)  the  amount  of  work  that  she  has  to  do  
after becoming a mother 
(D) the late hours of work that her father followed  

 
143.     ' ... parents working in sync' means :  

(A) father  earning  and  mother  taking  care  of 
children  
(B) parents having staged office hours and sharing 
household work  
(C)  parents pooling their resources together to take 
care of expenses  

(D) husband  and  wife  sinking  their  differences  to 
preserve domestic harmony  

 
144.     'Karuna too wanted to do the balancing act.' In this 

sentence, the term 'balancing act' implies :  
(A) managing  the  time  efficiently  so  that 
parents can spend quality time with their children 
(B) making  adjustments  in  order  to balance  work 
and leisure properly  
(C)  sharing of responsibilities by both husband and 
wife 
(D) a mother's  ability  to  look  after  her child 
without quitting her job 

145.    'As she was living with her husband in Andheri, 
Mumbai,  away  from  their  families  .......... .   

 In this sentence 'their families' refers to :  
(A) Families of friends in Andheri, Mumbai  
(B) Karuna's parents and in-laws  
(C)  Karuna's mother and father's families  
(D) Karuna's husband's family  

 
146.    Karuna's parents  and  her  husband's  parents 

probably lived :  
(A) in Mumbai but not in Andheri 
(B) with Karuna and her husband  
(C)  in Andheri, Mumbai 
(D) in some other city  

 
147.    Karuna decided to quit her job because :  

(A) she  wanted to have  more time, to herself and 
for her husband  
(B) she  wanted  to  pay  more  attention  to  her 
cooking 
(C)  she was not interested in her teaching job  
(D) she  did  not  want  her  daughter  to  spend  her  
early years with a maid  

 
148.    It  was  ironical  that  Karuna's  mother  should 

advise  her  to  quit  her  job  and  stay  at  home 
because  
(A) Karuna's  parents  had  always  advised  her  
that home was much more important than career  
(B) Karuna's mother herself had not quit her job to 
take  care  of  children  as  she  encouraged 
independence of women 
(C)  Karuna herself was keen on quitting her job  
(D) Karuna's  parents  had  insisted  that  household 
chores  should  shared  between  husband  and 
wife  
 

149.    After Karuna quit her job :  
(A) she sent her maid away as she left that the 
maid was a bad influence on Avni  
(B) she had no time for herself as Avni needed all 
her attention and care  
(C)  she  had  a  lot  of  time  to  herself  and  for  
her husband  
(D) she occupied herself with cooking to spend her 
time usefully  
 

150.    "I  have  no  time  for  myself."  says  Karuna.  This 
sentence can be written in reported speech as :  
(A) Karuna said that she had no time for herself  
(B) Karuna says that she had no time for herself  
(C) Karuna says that she have no time for herself  
(D) Karuna said that she had no time for myself 
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Child Development and Pedagogy 

1.   Ans: (D)  

संज्ञानात्मक विकास वसद्ांत के चरण- 

इसके दो मुख्य चरण हैं- 

1. अनुकूलन- 

एक बच्चा अपने जन्म से ही अपने िातािरण के साथ अनुकूल होने में 

सक्षम होता है, प्रते्यक बच्चा अपने िातािरण के साथ तालमेल वबठाता है 

और उसी के साथ ही अनेको ंकौशल विकवसत करता है।  

अनुकूलन को दो चरणो ंमें विभावजत वकया गया है- 

आत्मसातीकरण –  

यह एक िैज्ञावनक प्राकृवतक प्रविया है वजसमें एक बच्चा ज्ञात तथ्ो ंका 

उपयोग करके या मानवसक कौशल और प्राप्त ज्ञान का उपयोग करके 

अपनी समस्याओ ंको हल करने की कोवशश करता है।  

समायोजन- इस प्रविया में बच्चा ज्ञात समाधानो ंकी विफलता के कारण 

समस्या को हल करने के अन्य तरीको ं के बारे में सोचता है। िह नई 

उते्तजनाओ ंया घटनाओ ंके संपकक  में आने पर उन्हें हल करने के वलए नये 

तरीको ंका प्रयोग करता है। आत्मसातीकरण ि समंजन की प्रवियाएं एक 

साथ चलती हैं।  

2.संज्ञानात्मक संरचना- 

जीन वपयागेट के अनुसार संज्ञानात्मक संरचना का अथक है बचे्च की 

मानवसक संरचना जैसे सृ्मवत, तकक  आवद। एक बच्चा अपने मानवसक 

कौशल के सहयोग से ही अपने िातािरण के साथ अनुकूलन कर सकता 

है। 

उन्होनें संज्ञानात्मक संरचना को 3 भागो ंमें विभावजत वकयााः   

मानवसक संचालन:  

ये एक बचे के विचार होते हैं जो एक विशेष समस्या को हल करने के वलए 

उसके मस्तिष्क में जन्म लेते हैं।  

योजनाएं या स्कीम्स:  

वकसी विशेष कायक को करने के वलए मानवसक संचालन के संगवठत पैटनक 

को योजनाओ ंके रूप में जाना जाता है।  

स्कीमााः   

मानवसक संरचना या योजनाएं वजन्हें सामान्यीकृत वकया जा सकता है 

उन्हें स्कीमा के रूप में जाना जाता है। एक विशेष चरण में जब एक बचे्च 

के सभी ज्ञान और व्यिहार को एक सेट के रूप में एकत्र वकया जाता है 

तब एक स्कीमा का वनमाकण होता है। स्कीमा बचे्च के अनुभि और 

पररपक्वता के साथ विकवसत होता जाता है।  

2.  Ans: (B)  

लेि िायगोत्स्की ने वपयागेट के वसद्ांत का एक िैकस्तिक दृविकोण 

वदया। उन्होनें सामावजकसांसृ्कवतक संज्ञानात्मक विकास वसद्ांत वदया। 

सामावजक-सांसृ्कवतक वसद्ांत के मुख्य दो चरण हैं- 

1. विकास का ितकमान िरयह िर यह दशाकता है वक बच्चा दूसरो ंकी 

मदद के वबना क्या कर सकता है।  

2. विकास का संभावित िरयह एक बचे्च की उस क्षमता का िणकन करता 

है वजसमे िह दूसरो ं की सहायता या सहयोग की मदद से वकसी काम 

करने में वकतना सक्षम है। जैसे वशक्षक, माता-वपता आवद।  

दूसरो ंद्वारा प्रदान की गई सहायता या समथकन को स्कफोस्तडंग के रूप में 

जाना जाता है।  

विकास के ितकमान िर और विकास के संभावित िर के बीच अंतर को 

समीपस्थ विकास के के्षत्र के रूप में जाना जाता है।  

3.  Ans: (A) 

महानतम भाषाविदो ंमें से एक, नोआम चॉम्स्स्की ने तथ् वदया वक मनुष्य में 

भाषा अवधग्रहण की क्षमता आंतररक रूप में विद्यमान रहती है। उन्होनें 

1972 में अपनी प्रवसद् पुिक, "भाषा और मन" (Language and 

Mind) वलखी, वजसमें उन्होनें भाषा अवधग्रहण पर अपने प्रवसद् वसद्ांतो ं

का प्रिाि रखा।  

नोआम चॉम्स्स्की द्वारा वदए गए भाषा अवधग्रहण वसद्ांत की मुख्य 

विशेषताएं हैं- 

भाषा अवधग्रहण जन्मजात प्रवियाओ ंसे संबंवधत है जो जन्म के पहले से 

ही मन में विद्यमान रहती 

भाषा एक विशेषता है जो अन्य सभी जीवित प्रावणयो ंके बीच मनुष्यो ंके 

वलए अवद्वतीय है।  

भाषाओ ं का अध्ययन करने के वलए, मानि स्वभाि का अध्ययन करना 

महत्वपूणक है जो मानि मन में वनवहत है।  

िह इस विचार को अस्वीकार करते हैं वक मानि मन जन्म के समय एक 

खाली से्लट है।  

4.  Ans: (D)  

संरचनात्मक मूल्ांकन इकाई परीक्षाओ,ं पररयोजनाओ,ं कक्षा परीक्षण 

आवद के माध्यम से वनरंतर मूल्ांकन को संदवभकत करता है। 

योगात्मक मूल्ांकन मावसक परीक्षाओ,ं िावषकक परीक्षाओं और बाह्य-

परीक्षाओ ंको संदवभकत करता है। 

5.  Ans: (B)  

समस्या समाधान वशक्षण मॉडल (सामावजक अध्ययन जांच मॉडल) 

बायरन जी मैवसयालस और सी बेंजावमन कॉक्स द्वारा विकवसत वकया गया 

है। इस मॉडल का मुख्य उदे्दश्य छात्रो ंमें सामावजक 

और सांसृ्कवतक विशेषताओ ंका विकास करना है।  

दूसरा उदे्श्य कक्षा में िैचाररक िातािरण तैयार करना है। यह वशक्षण के 

सामावजक अध्ययन का मॉडल है।  

6.  Ans: (B)  

अमेररकी मनोिैज्ञावनक थानकडाइक ने एक बुस्तद् परीक्षण का वनमाकण 

वकया। उन्होनें स्पि वकया वक बुस्तद् को एक अिधारणात्मक उत्पाद द्वारा 

मापा जा सकता है। थानकडाइक के अनुसार, बुस्तद् के उत्पाद िे कायक हैं 

वजन्हें कोई भी व्यस्ति पूरा करने में सक्षम है। उन्होनें आगे स्पि वकया वक 

बुस्तद् को आम तौर पर वनम्न क्षमताओ ंके रूप में पररभावषत और मापा जा 

सकता है –  

िाक्य पूणकता (Sentence completion) C  

अंकगवणतीय तकक  (Arithmetical reasoning) A  

शब्दािली (Vocabulary) V  

और अनुगामी वदशा (Following direction) D 

उन्होनें इस आधार पर एक बुस्तद् परीक्षण तैयार वकया वजसे CAVD 

परीक्षण कहा जाता है।  

7.  Ans: (A) 

हमारे समाज में कई बचे्च हैं जो वकन्ही ं कारणो ं से अपने माता-वपता से 

अलग हो जाते हैं। गरीबी, प्राकृवतक आपदा जैसे भूकंप, महामारी कुछ 

ऐसे कारण हैं जो कई बच्चो ंको अनाथ छोड़ देते हैं। ऐसे बच्चो ंका पररिार 

नही ंहोता, इसवलए उन्हें सामावजक रूप से िंवचत कहा जाता है।  

आिारागदक  बच्चा- 

बेघर (मूल रूप से अनाथ) बच्चा, जो जगह-जगह भटकता रहता है और 

भीख मांगकर गुजारा करता है, को मुख्यताः  आिारा बच्चा कहा जाता है। 

ऐसे बच्चो ंके साथ एक महत्वपूणक समस्या यह है वक िे समाज से खुद को 

काट लेते हैं। िे समाज के प्रवत नकारात्मक रिैया विकवसत करते हैं 

क्योवंक िे लोगो ंद्वारा अस्वीकार कर वदए जाते हैं। िे असामावजक हो जाते 

हैं और आपरावधक प्रिृवत्त के हो जाते हैं। इस तरह की भािनाओ ं को 

खत्म करने के वलए हमें उनकी शारीररक और मानवसक िृस्तद् के वलए 

सुरक्षा, करुणा और समृद् पाररिाररक माहौल प्रदान करना चावहए 

वजससे उन्हें लगे वक िे समाज का वहस्सा हैं।  

8.  Ans: (C) 

वसतंबर 1992 में, भारतीय पुनिाकस पररषद अवधवनयम (RCI Act) संसद 

द्वारा पाररत वकया गया था। यह 22 जून 1993 को एक सांविवधक वनकाय 

बन गया। 2000 में संसद द्वारा अवधवनयम को संशोवधत करके इसे और 

अवधक व्यापक बनाया गया।  

आरसीआई विकलांगो,ं िंवचतो ं और विशेष वशक्षण आिश्यकता िाले 

समुदायो ंपर लवक्षत प्रवशक्षण कायकिमो ंऔर पाठ्यिमो ंको विवनयवमत 

करता है।  

9.  Ans: (D)  

सविय वशक्षण, वशक्षा की िह विवध है जो बच्चो ं की प्राकृवतक 

प्राथवमकताओ ं का लाभ उठाती है। बचे्च वनस्तिय वशक्षाथी नही ं हैं। िे 

वसफक  बैठकर और देखकर नही ंसीख सकते। िे जानना चाहते हैं वक चीजें 

कैसे काम करती हैं, हर विषय के बारे में स्वयं पता लगाना चाहते हैं। िे 

समस्या समाधान विवध, अने्वषण विवध तथा प्रयत्न-तु्रवट परीक्षा प्रणाली 

आवद का प्रयोग करते हैं और स्वयं ही नए तथ्ो को समझने में सक्षम हैं।  

सविय अवधगम के 5 तत्व हैं• 

• सामग्री 

• पररचालन विकि 

• भाषा 

• ियस्क समथकन और प्रोत्साहन  

10.  Ans: (C)  

वनरंकुश अथिा एकतंत्रीय वशक्षण विवधयााँये वशक्षक कें वित विवधयां हैं। 

इस तरह के वशक्षण विवधयो ं से वशक्षक छात्रो ंपर पूरा वनयंत्रण रखते हैं। 

बच्चो ंको स्वतंत्र रूप से कायक करने का कम से कम मौका वदया जाता है।  

उदाहरण- कहानी सुनाने की विवध, व्याख्यान विवध, प्रदशकन विवध, 

अनुवशक्षण विवध  

लोकतांवत्रक वशक्षण विवधयााँ- 

इस तरह की वशक्षण विवधयां पूरी तरह से बाल कें वित होती हैं। इनमें 

वशक्षावथकयो ंकी रुवच, क्षमता, दृविकोण और आिश्यकताओ ंको ध्यान में 

रखा जाता है। ये विवधयााँ भािात्मक और संज्ञानात्मक 
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डोमेन विकवसत करती हैं। इस तरह के वशक्षण में वशक्षको ंऔर छात्रो ंके 

बीच अवधकतम िाताकलाप देखा जाता है।  

उदाहरण- चचाक विवध, अने्वषण विवध, खोज विवध, पररयोजना विवध, 

समस्या समाधान विवध, प्रयत्न एिं तु्रवट विवध।  

11.  Ans: (A) 

वसगमंड फ्रायड- मनो-विशे्लषणात्मक वसद्ांत  

डबू्ल्य. ऐच. शेडन- प्ररूप वसद्ांत  

गॉडकन ऑलपोटक और रेमंड कैटेल- शीलगुण या विशेषक वसद्ांत  

सबसे पहले मनोविशे्लषणात्मक उपागम के आधार पर व्यस्तित्व को 

जानने समझने का प्रयास वकया गया। फ्रॉयड का वसद्ान्त इसी उपागम 

पर आधाररत है।  

फ़्रॉयड मानस को तीन भागो ं (इड यानी कामतत्व, ईगो यानी अहं और 

सुपर-ईगो यानी पराअहं) में बााँट कर देखते हैं। उन्होनें अहं को 

यथाथकमूलक और आत्ममोह को जन्म देने िाले दो रूपो ं में बााँटा है। 

यथाथकमूलक अहं की मध्यस्थता सुख की तरफ़ धकेलने िाले कामतत्व 

और यथाथक का समीकरण विवनयवमत करती है। 

12.  Ans: (A) 

वकशोरो ंमें स्वावभमान तथा आत्म-सम्मान की भािना प्रबल होती है।  

िे पररिार, विद्यालय और समाज में सम्मानपूिकक जीिन यापन करना 

चाहते हैं। उन्हें ऐसी कोई भी पररस्तस्थवत पसंद नही ं होती जो उनके 

स्वावभमान को ठेस पहंचाए। िे सजा के स्तखलाफ वििोह भी कर सकते हैं। 

इसवलए, वकशोरो ंको अनुशावसत करने वलए बहत सािधानी से व्यिहार 

वकया जाना चावहए।  

13.  Ans: (B)  

वहलगाडक ने अवधगम को इस प्रकार पररभावषत वकया है- 

"अवधगम िह प्रविया है वजसमे वकसी नई विया का जन्म होता है या 

सामने आयी हई पररस्तस्थवत के अनुकूल उसमे उवचत पररितकन वकया 

जाता है।"  

14.  Ans: (C)  

उद्दीपक अनुविया वसद्ांत को "परीक्षण और तु्रवट" वसद्ांत, अवधगम का 

बन्ध वसद्ांत और S-R थ्ोरी के रूप में भी जाना जाता है। यह वसद्ांत 

अमेररकी 

मनोिैज्ञावनक एडिडक एल थानकडाइक द्वारा वदया गया है।  

15.  Ans: (C)  

जब प्रारंवभक मूल्ांकन अपने अंवतम चरण में होता है, तो योगात्मक 

मूल्ांकन की तत्काल आिश्यकता होती है। कक्षा परीक्षा, मावसक परीक्षा, 

प्रश्नोत्तरी आवद वनमाकणात्मक मूल्ांकन के भाग हैं और विद्यालय द्वारा 

आयोवजत अधकिावषकक तथा िावषकक परीक्षाएं योगात्मक मूल्ांकन के 

जरूरी वहसे्स हैं।  

वनम्नवलस्तखत तीन भागो ं में योगात्मक मूल्ांकन को विभावजत वकया जा 

सकता है- 

1. स्व-संदवभकत मूल्ांकन इस प्रकार का मूल्ांकन छात्रो ंकी प्रगवत का 

उनके स्वयं के संदभक में आकलन करता है।  

2. मानदंड-संदवभकत मूल्ांकन इस प्रकार का मूल्ांकन मानदंड या 

वशक्षक द्वारा वनधाकररत उदे्दश्यो ंके संदभक में छात्रो ंकी प्रगवत का आकलन 

करता है।  

3. मानक-संदवभकत मूल्ांकन इस प्रकार का मूल्ांकन छात्रो ंकी प्रगवत 

का आकलन उनके सहकमी समूह द्वारा की गई प्रगवत के संदभक में करता 

है।  

16.  Ans: (B)  

मूल्ांकन की अच्छी योजना- 

मूल्ांकन की एक अच्छी योजना में वनम्नवलस्तखत गुण होने चावहए- 

• िैधता  

• विश्वसनीयता  

• वनष्पक्षतािाद  

• व्यापकता  

• नैदावनकता 

• साध्यता 

• उवचत शे्रणीकरण  

इसवलए, संकीणकता या सीवमतता कभी भी अच्छी मूल्ांकन योजना का 

वहस्सा नही ंहोनी चावहए।  

17. Ans: (B)  

धैयक कवठन पररस्तस्थवतयो ंमें सहनशीलता देता है। दूसरी ओर दृढ़ता, दृढ़ 

संकि प्रदान करती है, वजसके द्वारा एक व्यस्ति अपने लक्ष्य को प्राप्त 

करने का प्रयास करता है।  

धैयक सबसे महत्वपूणक कौशल है जो एक वशक्षक के पास हो सकता है। 

प्रते्यक अचे्छ वशक्षक को अपने छात्रो ं के साथ काम करने और सम्मान 

अवजकत करने के वलए धैयक की आिश्यकता होती है।  

दृढ़ता का अथक हार न मानना है। कुछ प्राप्त करने के वलए आिश्यक 

प्रयास और अंत तक इसे करते रहना चावहए, भले ही यह कवठन हो। एक 

कक्षा में हर प्रकार के छात्र होते हैं। कुछ औसत, कुछ प्रवतभाशाली और 

कुछ औसत से नीचे, इसवलए एक वशक्षक को वकसी भी स्तस्थवत में हार नही ं

मानना चावहए तथा वशक्षण उदे्दश्यो ं को प्राप्त करने के वलए उसे कड़ी 

मेहनत करनी चावहए।  

18.  Ans: (A) 

कम आत्मसम्मान िाले बचे्च खुद के बारे में अवनवित महसूस करते हैं। 

अगर उन्हें लगता है वक दूसरे उन्हें स्वीकार नही ंकरें गे, तो िे समाज में 

शावमल नही ंहो सकते। िे दूसरो ंको उनके साथ खराब व्यिहार करने दे 

सकते हैं। उनके पास खुद के वलए खडे़ होने का साहस कभी कभी नही ं

होता है। िे आसानी से हार मान सकते हैं, या वबलु्कल भी कोवशश नही ं

कर सकते। िे दूसरो से घृणा के कारण बेईमानी वदखा सकते हैं और 

दूसरो ंको अक्सर दोषी ठहराते हैं। 

कम आत्मसम्मान िाले बच्चो ंको गलती करने, हारने, या असफल होने पर 

पररस्तिवथ का सामना करने में मुस्तिल होती है। नतीजतन, िे उतना 

अच्छा प्रदशकन नही ंकर पाते वजतना िे कर सकते 

19.  Ans: (B) 

यवद बचे्च की सात या आठ साल की उम्र में उले्ट या दपकण प्रवतवबंब आवद 

की तु्रवटयां आम है, तो यह नू्यरो-डेिलपमेंटल अपररपक्वता का संकेत है 

जो अवधगम विकलांगता के शुरुआती लक्षणो ंके रूप में इंवगत करता है। 

अवधकांश बच्चो ंमें यह शारीररक विकास के साथ कम हो जाता है। 

20.  Ans: (B)  

सभी मनुष्यो ंके वलए समय पालन का गुण महत्वपूणक है। यवद कोई वशक्षक 

समय का पाबंद है तो यह छात्रो ंको इसके मूल्ो ंको दशाकता है। छात्र इसे 

अिलोकन द्वारा समझते हैं, इस अिलोकन को बाल वशक्षाशास्त्र में 

अिलोकन द्वारा वशक्षा कहा जाता है।  

21.  Ans: (C)  

वकशोर अिस्था में व्यस्ति कुछ ऐसा करना चाहता है वजससे उसे सबके 

द्वारा याद वकया जाए। ऐसा करने के वलए िह वकसी ऐसी चीज की खोज 

करने में रुवच रखता है, वजसे अन्य नही ंजानते हैं।  

अनजानी चुनौवतयो ंका सामना करने, अपररवचत संसृ्कवतयो,ं जीिन और 

व्यिहार के तरीको ंको जानने या अिसादग्रि भािनाओ ं से बचने और 

उनसे पीछा छुड़ाने के वलए िह ऐसी चीजो ं को पसंद करता है। 

वकशोरािस्था में, घर और समाज के प्रवतबंधो ंसे उपजा असंतोष भी यात्रा 

की इच्छा को बढ़ािा दे सकता है।  

22.  Ans: (D)  

संज्ञान, िि और ठोस वसद्ांत का एक वहस्सा है। मनोिैज्ञावनक रेमंड 

कैटेल द्वारा 1971 में प्रकावशत इस वसद्ांत के अनुसार, सामान्य बुस्तद् (g) 

िि बुस्तद्मत्ता (gf) और ठोस बुस्तद्मत्ता (gc) में विभावजत है। 

िि बुस्तद्- इसमें तकक  क्षमता, सृ्मवत क्षमता और सूचना प्रसंस्करण की गवत 

समावहत है। इसमें ऐसे कौशल शावमल हैं वजन्हें स्थावनक और दृश्य 

किना की आिश्यकता होती है और आमतौर पर इन्हें अनुभि और 

वशक्षा से कम प्रभावित माना जाता है। 

ठोस बुस्तद्मत्ता- यह ज्ञान के अनुप्रयोग से लेकर समस्या समाधान तक की 

हर विवध को समावहत करती है। इसमें तकक , मौस्तखक और संख्यात्मक 

कौशल जैसी क्षमताएं शावमल हैं और आमतौर पर इसे अनुभि और 

औपचाररक वशक्षा से प्रभावित माना जाता है।  

तो यह स्पि है वक ये बुस्तद्मत्ताये वकसी व्यस्ति की संज्ञानात्मक या 

मानवसक क्षमताओ ंसे संबंवधत है।  

23.  Ans: (A) 

जब वकसी एक के्षत्र में अवजकत ज्ञान या कौशल वकसी अन्य के्षत्र के ज्ञान या 

कौशल को सीखने में बाधा उत्पन्न करता, तो इसे सीखने का नकारात्मक 

हिांतरण कहा जाता है। उदाहरण के वलए, विज्ञान का ज्ञान और उसमें 

वनवहत कारण और प्रभाि संबंध, धमकशास्त्र और दशकन के अध्ययन में 

बाधा उत्पन्न करते है।  

24.  Ans: (B)  

जल्दी भूल जाना एक अच्छी सृ्मवत की विशेषता नही ंहै।  

25.  Ans-विकि B  

प्रायोवगक विवध, पररकिना को सत्यावपत करने और शोध की एक विवध 

है। इस विवध का उपयोग पहली बार 1879 में िुड्ट द्वारा वकया गया था।  

प्रायोवगक विवध में, प्रयोग करने िाला एक वनयंवत्रत स्तस्थवत में विषय के 

व्यिहार का अध्ययन करता है। जब मानि व्यिहार में एक कारक की 

भूवमका का अध्ययन वकया जाता है, तो कारक को चर कहा जाता है।  

26.  Ans: (A) 

PSRN, का अथक समस्या समाधान, तकक  और संख्यात्मकता से है।  

बच्चो ंको समस्या समाधान, तकक  और संख्यात्मक संदो ंकी एक वििृत 

शंृ्रखला में उनकी समझ विकवसत करने में सहायता प्रदान की जानी 

चावहए, वजसमें िे अपनी विकासशील समझ के बारे में पता लगा सकते हैं, 

आनंद ले सकते हैं, सीख सकते हैं, अभ्यास कर सकते है। उन्हें इन के्षत्रो ं

में अपने कौशल का अभ्यास करने और वििाररत करने और उनके 

उपयोग में आत्मविश्वास और क्षमता हावसल करने के अिसर प्रदान वकए 

जाने चावहए।  

27.  Ans: (C)  
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एक ररकॉडक पे्लयर या वलंगुआ फोन का उपयोग उच्चारण, तनाि और 

आिाज़ का उतार-चढ़ाि वसखाने में वकया जाता है।  

इसे एक 'वशक्षण पठन बॉक्स' कहा जा सकता है जो पुनरािृवत्तयो ंद्वारा 

बार बार पढाने से वशक्षक को आराम वदलाता है।  

28.  Ans: (A) 

उदार वशक्षा िह वशक्षा है वजसके द्वारा मनुष्यो ं में मानिीय गुणो ं का 

विकास वकया जाता है और उन्हें सभ्य और सुसंसृ्कत नागररक बनाया 

जाता है इसके साथ ही उन्हें सामान्य जीिन जीने के वलए तैयार वकया 

जाता है।  

29.  Ans: (A) 

 ितकमान पाठ्यिम की प्रकृवत बाल-कें वित है।  

30.  Ans: (C)  

समाजीकरण में कई महत्वपूणक कारक शावमल हैं- 

• सामावजक संपकक   

• सामावजक धारणा  

• उते्तजना की स्तस्थवत की प्रकृवत 

• सामावजक वशक्षण 

• संसृ्कवतकरण  

वशक्षण विवधयााँ समाजीकरण की प्रविया को प्रभावित नही ंकरती हैं।  

Mathematics 
31.  Ans: (D)  

माना संख्याएाँ  x और y है।  

प्रश्नानुसार, x + y = 11, xy = 18,  

संख्याओ ंके वु्यत्क्रम का योग 
1

𝑥
+

1

𝑦
=

𝑥+𝑦

𝑥𝑦
=

11

18
  

32.  Ans: (A)  

माना दो अंका की संख्या 10x + y है। वजसमे दहाई का अंक x तथा 

इकाई का अंक y है।  

तब प्रथम शताकनुसार, 

10x + y + 27 = 10y + x  

10x + y - x - 10y = -27  

9x - 9y = -27 

x - y = -3 ........... (i)  

वद्वतीय शताकनुसार,  

x + y = 7............ (ii)  

समी (i) + (ii) 2x = 4 ⇒ x = 2  

समी (ii) से 

2 + y = 7 ⇒ y = 5  

अताः  अभीि संख्या = 10 × 2 + 5 = 25 

33.  Ans: (A)  

∵
547.527

0.0082
= 𝑥  

∵
547527

82
=

547.527×1000

0.0082×10000
  

=
547.527

0.0082
×

1

10
=

𝑥

10
  

34.  Ans: (D) 

       4.00 

       4.44 

       4.04 

     44.40 

+ 444.00 

   500.88 

35.  Ans: (C) 
3

8
 का दशमलि मान = 0.375 

5

6
 का दशमलि मान = 0.833 

2

3
 का दशमलि मान = 0.667 

5

9
 का दशमलि मान = 0.556  

वजस वभन्न का दशमलि मान अवधक होगा िह वभन्न बड़ी तथा वजस वभन्न 

का दशमलि मान कम होगा िह वभन्न छोटी होगी। अताः  वभन्नो का आरोही 

िम -  
3

8
,

5

9
,

2

3
,

5

6
  

36.  Ans: (B)  

65 और 117 का म.स. = 13  

प्रश्न में वदया हैाः  65 और 117 का म.स. 

= 65m − 117  
∴ 65m − 117 = 13  

⇒ 65m = 13 + 117 ⇒ 65m = 130 

⇒ m =
130

65
⇒ m = 2  

37.  Ans: (A)  

शुििार के वदन रेलगाड़ी द्वारा वलया गया समय 

= 24 : 00 - 13 : 15 

= 10 : 45 घण्टा 

शवनिार के वदन रेलगाड़ी द्वारा वलया गया समय 

= 7 : 30 घण्टा 

अताः  यात्रा का कुल समय 

= 10 : 45 + 7 : 30 

= 18 : 15 घण्टा 

= 18 घणे्ट 15 वमनट 

38.  Ans: (B) 

गुल्लक में जमा धनरावश = 11000 + 1100 +11 

= 12111.00 रूपये 

39.  Ans: (D)  

∵ 200 वकमी की दूरी मानवचत्र पर इंवगत होती है = 
1

2
 सेमी 

∴ 1 वकमी की दूरी मानवचत्र पर इंवगत होगी =.
1

2×200
 

∴ 1800 वकमी की दूरी मानवचत्र पर इंवगत होगी 

= 1800 ×
1

2×200
सेमी =

9

2
= 4

1

2
 सेमी  

40.  Ans: (C)  

िृत्त की प्रारस्तिक पररवध = 4𝜋 

4𝜋𝑟 = 4𝜋  

𝑟 =
4𝜋

2𝜋
⇒ 𝑟 = 2  

िृत्त का प्रारस्तिक के्षत्रफल = 𝜋𝑟2 = 𝜋(2)2 = 𝜋 

िृत्त की बढ़ी पररवध = 8𝜋 

2𝜋𝑟1 = 8𝜋  

बढ़ी वत्रज्या, 𝑟1 =
8𝜋

2𝜋
= 4 

िृत्त का बढ़ा के्षत्रफल = 𝜋𝑟2 = 𝜋(4)2 = 16𝜋 = 4 × 4𝜋 

अताः  िृत्त का के्षत्रफल चार गुना हो जायेगा। 

41.  Ans: (A)  

माना कमरे की चौ. = xm 

∴ ल. = 2xm  

कमरे के चारो दीिारो ंका के्षत्र  = 2(ल. +चौ. ) × उ.  

660=2(2x+x)11 

3x=30⇒x=10  

∴ छत का के्षत्र. = ल. × चौ.  

= 2x × x = 2 × 10 × 10 

= 200मी
2
 

42.  Ans: (C)  

माना घनाभ की लम्बाई, चौड़ाई ि ऊाँ चाई िमशाः  6𝑥, 5𝑥 ि 4𝑥 है। (वदये 

गये अनुपात के अनुसार)  

घनाभ का समू्पणक पृष्ठ = 2(𝑙𝑏 + 𝑏ℎ + ℎ𝑙)  

5328 = (6𝑥 × 5𝑥 + 5𝑥 × 4𝑥 + 4𝑥 × 6𝑥)  
⇒ 2(30𝑥2 + 20𝑥2 + 24𝑥2) = 5328  

2 × 74 × 𝑥2 = 5328  

𝑥2 =
5328

2×74 
  

𝑥2 = 36 = 6  

अताः  घनाभ की लम्बाई = 36 सेमी  

चौड़ाई = 30 सेमी 

ऊाँ चाई = 24 सेमी 

43.  Ans: (B)  

हम जानते है वक, वकसी वत्रभुज में वत्रभुज की वकन्ही ंदो भुजाओ ंके मध्य 

वबन्दुओ ंको वमलाने िाली रेखा वत्रभुज की तीसरी भुजा के समान्तर तथा 

आधी होती है। 

 
अथाकत् AC // EF  

तब ∠FEB = ∠ACB    (एकान्तर कोण) 

∴ ∠FEB = 60°            (∵∠ACB = 60°) 

नोट- जब दो समान्तर रेखाओ ंको एक वतयकक रेखा काटती है तो एकान्तर 

कोण बराबर होते हैं। 

44.  Ans: (B) 
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45.  Ans: (B)  

दण्ड आरेख के अनुसार, 

विषम िषों का कुल उत्पादन 

= 90+105+75 = 270 

सम िषों का कुल उत्पादन 

= 110+130+120 = 360  

अनुपात 

= 270/360=3/4 = 0.75 

46.  Ans: (B) कोण की आकृवत का प्राथवमक िर से कोई सम्बन्ध नही ंहै।  

47.  Ans: (D) एक 'अच्छा' गवणतज्ञ होने के वलए गवणत के सभी 

अिधारणाओ ंको समझना, लागू करना और उनमें संबंध बनाना जरूरी 

है।  

48.  Ans: (C) गवणत गणनाओ ंका विज्ञान है। क्योवंक गवणत में गणनाए होती 

है ि गवणत तकक  का विषय है।  

49.  Ans: (A) 

"अवधक गवणत जानने की अपेक्षा यह जानना अवधक उपयोगी है वक 

गवणतीयकरण कैसे वकया जाए"  

यह कथन डेविड व्हीलर द्वारा वदया गया है।  

50.  Ans: (B)  

गवणत में अच्छा होने के वलए, वकसी को अमूतक सोच और तावकक क तकक  के 

माध्यम से समस्याओ ंके वनमाकण ि समाधान प्राप्त करने की आिश्यकता 

है। गणनाओ ंमें वनपुण होना भी अच्छा है, लेवकन केिल इसी के्षत्र में वनपुण 

होना गवणत में अचे्छ प्रदशकन का आधार नही है।  

अमूतक सोच उन विचारो ंको संसावधत करने की क्षमता है जो जवटल दृश्य 

या भाषा-आधाररत विचारो ं को शावमल करते हैं जो आसानी से ठोस 

विचारो ंसे जुडे़ नही ंहोते हैं। आमतौर पर दृश्यमान और उदे्दश्यपूणक वदखने 

िाले ठोस विचारो ंकी तुलना 

में सार विचार अक्सर अदृश्य, जवटल और व्यस्तिपरक होते हैं।  

तावकक क क्षमता एक समस्या के बारे में वनष्कषक पर पहंचने के वलए, 

गवणतीय प्रविया के आधार पर तकक संगत, व्यिस्तस्थत चरणो ंका उपयोग 

करने की प्रविया है। तावकक क तकक  की मदद से वदए गए तथ्ो ं और 

गवणतीय वसद्ांतो ंके आधार पर वनष्कषक वनकाला जा सकता है।  

51. Ans: (D) गवणत में भयभीत ि उसमे असफल होने का कारण 'लैंवगक 

भेद' नही ंहै। 

52.  Ans: (B) जब बच्चा सभी सवियाओ ं को करने में सक्षम है तो िह 

संवियात्मक अिस्था में है।  

53.  Ans: (B) वकसी भी विषय में लचीलापन इसी बात पर वनभकर करता है, 

वक वकसी भी कथन को एक से अवधक तरीको ंमें वकस प्रकार प्रयोग कर 

समस्या का हल वनकाला जा सकता है, यद्यवप उसकी िािविकता बनी 

रहे। इसके अंतगकत बच्चा अपने तरीके से सिालो ंका हल खोजता है।  

54.  Ans: (D) कक्षा III के विद्यावथकयो ंको संख्या पद्वत पढ़ाने का उदे्दश्य है 

वक संख्याओ ं को सैकड़ा, दहाईयो ं और इकाईयो के समूह के रूप में 

देखना और स्थानीय मानो की साथककता को समझाना है।  

55. Ans: (A) प्राथवमक कक्षाओ ंमें आकार और स्थान की समझ विकवसत 

करने के वलए िम होगा –  

सिकप्रथम 2-D आकृवत को छााँटना होगा तत्पिात् उनकी आकारो ं की 

भुजाओ ंऔर शीषों का अिलोकन करते हये उनकी विशेषता का वमलान 

करना होगा।  

उसके बाद 2-D आकारो ं की भुजाओ,ं शीषों और विकणों की गणना 

करते हये िणकन करना होगा वफर 2-D आकारो ं की विशेषताओ ं का 

सहजबुस्तद् िणकन करना। 

56.  Ans: (D) गवणत की पाठ्य पुिक में विवभन्न प्रकरणो ंमें खण्ड 'अभ्यास 

समय' को समािेवशत करने का उदे्दश्य है वक वििृत अवधगम अिसर 

प्रदान करना।  

57.  Ans: (B) रािर ीय पाठ्यचचाक रूपरेखा (2005) के अनुसार विद्यालयो ं में 

गवणत वशक्षण का संकीणक उदे्दश्य संख्यात्मक कौशलो ंका विकास करना 

है।  

58.  Ans: (A) गवणतीय संचारण गवणतीय विचारो ंको समावहत और संगवठत 

करने की क्षमता का िणकन करता है।  

59.  Ans: (C) यवद वशक्षाथी पूणाांको,ं वभन्नो ंऔर दशमलि संख्याओ ंपर चारो 

आधारभूत संवियाएं (जोड़, घटाि, गुणा ि भाग) सम्पन्न करने में समथक हैं, 

तो संवियात्मक अिस्था में हैं। 

60.  Ans: (A) गवणत की अच्छी पाठ्य-पुिक की विशेषता है वक उसमें 

अिधारणाओ ंका पररचय सन्दभो के द्वारा वदया जाना चावहए ि आिश्यक 

वचत्र स्पि हो। 

 

Environmental Studies 

61.  Ans: (B) पयाकिरण अध्ययन की कक्षा में सरल प्रयोग और वनदशकन बच्चो ं

को स्वयं सीखने के योग्य बनाने और अिलोकन कौशलो ंको पैदा करने 

के वलए वकए जा सकते हैं, अगर वकसी भी ज्ञान को बचे्च खुद अपने 

पररश्रम से, अपनी बुस्तद् से तथा अपनी क्षमता से अवजकत करते हैं तो िह 

उस ज्ञान को पूणक रूप से समझने में सक्षम होते हैं। अताः  इससे बचे्च में 

स्वयं सीखने की प्रिलता बढ़ती है। 

62.  Ans: (A) पयाकिरण अध्ययन की कक्षा गवतविवध आधाररत होनी चावहए 

तावक छात्रो ंमें पयाकिरण के प्रवत चेतना जागृत हो सके छात्र उसे अपने 

िािविक जीिन से जोड़ सकें । 

63.  Ans: (B) एनसीईआरटी की 'सू्कल साइन्स पवत्रका द्वारा पयाकिरण वशक्षा 

का प्रचार-प्रसार वकया गया। 

64.  Ans: (D) हरप्रीत अपने वशक्षावथकयो ं को पयाकिरण संरक्षण के वलए यह 

सुझाि देना चाहती है वक िे अपने द्वारा कम से कम पयाकिरण को दुवषत 

करें  तथा आने-जाने के वलए सािकजवनक साधनो ंका प्रयोग करे।  

65.  Ans: (C) थानकडाइक के अवधगम के मुख्य तीन वनयम प्रवतपावदत वकये-  

▪ अभ्यास का वनयम  

▪ प्रभाि का वनयम  

▪ तत्परता का वनयम 

66.  Ans: (D) प्रकरण के वशक्षण में वशक्षावथकयो ंकी अवधकतम भागीदाररता 

के वलए उन्हें खेल के मैदान मे ले जाना और उन्हें अलग-अलग खेलो ंसे 

पररचय कराना वजससे उनकी जानने की इच्छा बढे़ तथा िे प्रकरण के 

वशक्षण में अवधक से अवधक भाग ले सके। 

67.  Ans: (D) पयाकिरण अध्ययन की पाठ्य पुिक में प्रयुि भाषा बच्चो ंकी 

वदन प्रवतवदन की भाषा से सम्बद् होना चावहए। क्योवंक इससे बचे्च 

आसानी से सीखते हैं। 

68.  Ans: (D) “विवशि से सामान्य' का वसद्ांत आगमन विवध में प्रयोग होता 

है। इस विवध में पहले कई सारे उदाहरण बताये जाते है। और तत्पिात 

एक वनष्कषक बताया जाता है। इस विवध के द्वारा ज्ञान को स्थाई रूप से 

ग्रहण वकया जा सकता है।  

69.  Ans: (D) बीज अंकुरण की अिधारणा को बेहतर ढंग से पढ़ाने के वलए 

बीज बोने, अंकुरण के विवभन्न चरणो ं का अिलोकन करने और उनके 

वचत्र बनाने की गवतविवधयो ंको बच्चो ंको वनष्पावदत करने के वलए कहना 

उवचत है। 

70.  Ans: (B)  

बरगद, भारत का रािर ीय िृक्ष है। 

71.  Ans: (B)  

वनमाकता या उत्पादक गैस काबकन मोनोऑक्साइड और नाइटर ोजन का 

वमश्रण है, जो हिा की सीवमत आपूवतक में कोक को जलाकर तैयार वकया 

जाता है। यह सबसे सिा गैसीय ईंधन है, हालांवक इसकी कैलोरी मान 

बहत अवधक नही ंहै क्योवंक इसमें नाइटर ोजन गैस का एक बड़ा अनुपात 

रहता है।  

72. Ans: (B)  

टमाटर का रस प्रकृवत में अम्लीय होता है।  

73.  Ans: (C)  

औरवनथोलॉजी, पवक्षयो ंके अध्ययन से संबंवधत है।  

74.  Ans: (A) 

िाटसन और विक ने डीएनए का संरचनात्मक मॉडल 1953 में वदया था।  

75.  Ans: (C)  

शीतवनिा पशुओ ं में वनस्तियता और चयापचय अिसाद की एक स्तस्थवत 

है। शीतवनिा कम शरीर के तापमान, धीमी गवत से सांस लेने, धीमी हृदय 

गवत और कम चयापचय दर की विशेषता, विषमता के मौसम को संदवभकत 

करता है। यह आमतौर पर सवदकयो ंके महीनो ंके दौरान होता है।  

76.  Ans: (D)  

मांसाहारी और सिाकहारी को वद्वतीयक उपभोिा माना जाता है।  
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शाकाहारी जनु्तओं खाने िाले मांसाहाररयो ंको वद्वतीयक उपभोिा कहा 

जाता है, और िे मांसाहारी जो अन्य मांसाहारीबजंतुओ ंको खाते हैं उन्हें 

तृतीयक उपभोिा कहा जाता है। पशु और िे जीि जो जानिरो ं और 

पौधो ं दोनो ं को खाते हैं उन्हें सिाकहारी कहा जाता है, िे भी वद्वतीयक 

उपभोिा कहलाते हैं। 

77.  Ans: (B)  

जब एक विवशि शैिाल पानी की सतह पर तेजी से बढ़ने लगता है, तो यह 

पानी के भीतर अन्य जीिो ंका दम घोटं सकता है, इससे जल में सूयक के 

प्रकाश की पहंच बावधत होती है और पीएच में िृस्तद् होती है। इन सब 

वियाओ ंके कारण जलीय पौधो ंकी िृस्तद् कम हो जाती है और पानी में 

घुवलत ऑक्सीजन का िर कम हो जाता है।  

78. Ans: (C)  

समोच्च खेती, क्षरण वनयंत्रण, नमी सरंक्षण एंि फसल उत्पादकता बढ़ाने 

की एक आसान, प्रभािशाली एिं कम लागत िाली विवध है। इसमें फसल 

सबंधी कायक जैसे हल चलाना, बीज बोना समोच्च पंस्तियो ंके साथ करते 

है।  

इस प्रकार समोच्च पंस्तियो ं में खूड (Furrows) एंि मेंड (Ridges) बन 

जाते है जो सूक्ष्म जलाशयो ंकी तरह कायक करते है। इस प्रकार की खेती 

मृदा अपरदन की रोकथाम फसल की उत्पादकता कम होने, पानी की 

गुणित्ता खराब होने, कम प्रभािी जलाशय जल िर, बाढ़, और आिास 

विनाश जैसे वमट्टी के कटाि से जुडे़ नकारात्मक प्रभािो ंको काफी कम 

कर सकते हैं। समोच्च खेती को स्थायी कृवष का एक सविय रूप माना 

जाता है।  

79. Ans: (C) 

उत्तर प्रदेश के गोरखपुर जंक्शन रेलिे से्टशन में दुवनया का सबसे लंबा 

पे्लफॉमक बना है। 6 अकू्टबर 2013 को इस पे्लटफॉमक का उद्घाटन वकया 

गया था।  

इसके सबसे लंबे पे्लटफॉमक की लंबाई 1355.4 मीटर है लेवकन रैंप के 

साथ िािविक लंबाई 1366.33 मीटर है।  

ितकमान में, गोरखपुर में दुवनया का सबसे लंबा रेलिे पे्लटफॉमक है।  

80.  Ans: (C)  

प्रते्यक िषक 4 अकू्टबर को विश्व पशु वदिस के रूप में मनाया जाता है। 

इस वदन दुवनया में मनुष्यो ंके साथ-साथ अन्य जीि-जंतुओ ंके जीिन और 

अवधकारो ं की रक्षा के प्रवत जागरूकता फैलाने तथा मानि जीिन में 

पशुओ ं के महत्व एिं योगदान को दशाकने का प्रयास वकया जाता है। 4 

अकू्टबर सैंट फ्रैं वसस का फीस्ट डे होता है। सैंट फ्रैं वसस को पशुओ ंऔर 

पयाकिरण का वहतैषी संत माना जाता है। 

इस वदन को हर देश में, हर धमक या संप्रदाय के लोग वबना वकसी भेदभाि 

के मनाते हैं।  

81.  Ans: (B)  

शहर में एक व्यस्ति वजस तरह से पयाकिरण संरक्षण के वलए योगदान दे 

सकता है उसका सबसे अच्छा तरीका है वजतना संभि हो सके यात्रा के 

वलए सािकजवनक पररिहन प्रणाली का उपयोग करना।  

82.  Ans: (B)  

भरतपुर (घाना) पक्षी अभयारण्य को केिलादेि रािर ीय उद्यान या 

केिलादेि घाना रािर ीय उद्यान के रूप में भी जाना जाता है, यह आगरा-

जयपुर राजमागक पर आगरा से बस 55 वकलोमीटर की दूरी पर और 

वदल्ली से सड़क मागक से 175 वकलोमीटर दूरी पर भरतपुर, राजस्थान में 

स्तस्थत है। यह भारत में सबसे अचे्छ पक्षी अभयारण्यो ंमें से एक है।  

83.  Ans: (D)  

चािल को पॉवलश करने के बाद थायवमन विटावमन का अपक्षरण होता है।  

84.  Ans:(A)  

आिामक व्यिहार, अशांत या तनािग्रि बचे्च का संकेत है।  

85.  Ans: (B) 

पुिक पढ़ते समय, पुिक और पढ़ने िाले के बीच की आदशक दूरी 25 

सेमी होनी चावहए।  

86.  उत्तर- विकि A  

फसल के वलए जल सबसे आिश्यक तत्व है।  

87.  Ans: (C)  

बायोगैस, ऑक्सीजन की अनुपस्तस्थवत में काबकवनक पदाथों के टूटने से 

उत्पन्न गैसो ं का वमश्रण है। बायोगैस का उत्पादन पदाथक जैसे कृवष 

अपवशि, खाद, नगरपावलका अपवशि, पौधो ं के अपवशि, सीिेज, हरे 

कचरे या खाद्य अपवशि से वकया जा सकता है। बायोगैस एक अक्षय 

ऊजाक स्रोत है।  

88.  Ans: (D)  

विज्ञान प्रदशकनी का सबसे उपयुि उदे्दश्य छात्रो ं के बीच िैज्ञावनक और 

तकनीकी रचनात्मकता को प्रोत्सावहत करना और वशक्षावथकयो ं को एक 

रचनात्मक चैनल प्रदान करना है।  

विज्ञान प्रदशकवनयो ंके आयोजन के मुख्य उदे्दश्य हैं: 

• युिा पीढ़ी के बीच विज्ञान और प्रौद्योवगकी में रुवच को बढ़ािा देना।  

• छात्रो ं में िैज्ञावनक और तकनीकी रचनात्मकता को प्रोत्सावहत करना 

और उनकी प्रवतभा में गिक की भािना पैदा करना।  

• अने्वषण द्वारा अनुभि प्रदान करना, रचनात्मक सोच को प्रोत्सावहत 

करना और स्वयं द्वारा वडज़ाइन वकए गए मॉडल के माध्यम से सू्कली 

छात्रो ंके बीच साइकोमोटर कौशल को बढ़ािा देना।  

• समस्या को हल करने के दृविकोण को प्रोत्सावहत करना और उपयुि 

तकनीको ंको विकवसत करना, विशेष रूप से ग्रामीण के्षत्रो ंके वलए और 

दैवनक जीिन स्तस्थवतयो ं में िैज्ञावनक विचारो ं को एकीकृत और लागू 

करना।  

89.  Ans: (D) 

घटपणी या 'नेपेंथेस' मेघालय की खासी पहावड़यो ंपर पाया जाने िाला एक 

कीटभक्षी पौधा है। इसकी प्रजावतयो ंका बहत ही स्थानीय वितरण है और 

ये गंभीर रूप से संकटग्रि है। खासी लोग पौधे को टीिाईिाई-राकोट 

कहते हैं, वजसका अथक है दानि-फूल या भक्षण-संत्र। पौधे में लंबे, 

आयताकार-लांस के आकार के पते्त होते हैं। कुछ असामान्य पते्त पहले 

सामान्य पवत्तयो ं की तरह वदखते हैं, वफर उनकी नोक पर एक टेंवडर ल 

विकवसत होती हैं, और अंत में टेंवडल की नोक पर एक ढक्कन के साथ 

एक अद्भुत घड़ा रूपी आकृवत विकवसत होती है। इस घटपणी के 

पररपक्व होते ही, ढक्कन लाल रंग का हो जाता है। जब कोई कीट अंदर 

जाता है, तो ढक्कन बंद हो जाता है, और कीट या अन्य जीवित प्राणी 

अंतत: पच जाता है। यह भारत में पाई जाने िाली घटपणी की एकमात्र 

प्रजावत मानी जाती है।  

90.  Ans: (C)  

सहयोगी अवधगम से कक्षाओ ंमें छात्रो ंकी और वशक्षको ंकी भूवमका बदल 

जाती है। वशक्षण और अवधगम का स्वावमत्व छात्रो ंके समूहो ंद्वारा साझा 

वकया जाता है। लक्ष्यो ंको वनधाकररत करने, अवधगम का आकलन करने 

और अवधगम की सुविधा प्रदान करने का अवधकार सभी द्वारा साझा 

वकया जाता है। छात्रो ंके पास अपने अध्ययन में सविय रूप से भाग लेने, 

सिाल पूछने और एक दूसरे को चुनौती देने, अपने विचारो ं को साझा 

करने, चचाक करने और अपने वशक्षण को आत्मसातीकरण करने के 

अवधक अिसर प्राप्त होते हैं। अवधगम में में सुधार के साथ, सहयोगी 

अवधगम छात्रो ं को विचारशील िाताकलाप में संलग्न होने और विवभन्न 

दृविकोणो ं की जांच करने में मदद करता है, और यह छात्रो ं के आत्म-

सम्मान, पे्ररणा और सहानुभूवत को बढ़ाने में सफल वसद् हआ है। 

  

 

Hindi 
91.  Ans: (A) एक भाषा वशक्षक को बहसांसृ्कवतक कक्षा में बच्चो ंको भाषा 

प्रयोग के अवधक से अवधक अिसर देना चावहए। ऐसा करने से बच्चो ंके 

अन्दर आत्मविश्वास पैदा होगा तथा उन्हें वभन्न-वभन्न संसृ्कवत के बारे में 

जानकारी वमलेगी।  

 92.  Ans: (A) 'सभी भाषाई कौशल अन्ताः सम्बस्तन्धत है।” भाषाई कौशलो ंके 

संबंध में यह कथन सही है। भाषाई कौशल अथाकत बोलना, सुनना, 

वलखना, पढ़ना सभी अन्ताः  संबंवधत है।  

93.  Ans: (B) हमारे अनुभिो ंको आकार देने में भाषा की महत्वपूणक भूवमका 

होती है। इसका शैवक्षक वनवहताथक है वक बच्चो ं को विविध संदभो में 

अनुभि करने, विविध अनुभिो ंसे स्वयं को जोड़ने के अिसर वदए जाएाँ । 

94.  Ans: (D) जब भी हम कोई पठन कायक करें , महत्वपूणक यह है वक 

सारगवभकत सामग्री का ही चयन हो, इससे मानवसक पोषण होता है। साथ 

ही साथ थोथे विचारो ंसे मन-मस्तिष्क बच जाता है। 

95.  Ans: (D) “एक समािेशी कक्षा में व्याकरण के वनयम वसखाने से बच्चो ं

का भाषा विकास शीघ्रता से होगा। यह कथन भाषा वसद्ान्तो ंके प्रवतकूल 

हैं। 

96.  Ans: (A) भाषा वशक्षण में पाठ्य-पुिको ं के अवतररि 'प्रश्नो ं के उत्तर 

वलखना' सबसे कम प्रभािशाली है अपेक्षाकृत संिाद अदायगी, पररचचाक 

करना एिं घटना िणकन करना के।  

97.  Ans: (D) भाषा की पाठ्य-पुिकें  साध्य नही ं अवपतु एक साधन है 

वजसके द्वारा हम ज्ञान प्राप्त करते हैं। यह कहा जाय वक ये पुिकें  

एकमात्र संसाधन हैं, उवचत नही ंहोगा।  

98.  Ans: (B) 'पाठ्य सहगामी वियाओ ंका आयोजन करना' भाषा वशक्षक के 

संदभक में वशक्षक के वलए सिाकवधक महत्वपूणक है। जबवक अन्य तीनो ंवदये 

गये संदभक असंगत है।  

99.  Ans: (D) पहली कक्षा में बच्चो ंके साथ कविता गायन के बाद बच्चो ंसे 

यह कहना वक िे अपनी भाषा में अपनी पसंद की कोई कविता सुनाएाँ ' 
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सिाकवधक उपयुि वनणकय है, क्योवंक इस प्रविया के द्वारा वशक्षक तथा 

छात्र के मध्य भाषायी असमानता को कम करने के प्रयास वकए जा सकते 

हैं।  

100.  Ans: (C) आकलन भाषा सीखने-वसखाने की प्रविया का अवभन्न अंग है।  

101.  Ans: (C) रेवडयो ंकी सीमाओ ंको 'टेप-ररकॉडकर' श्रव्य साधन दूर करता 

है। शेष विकि असंगत हैं.  

102.  Ans: (A) भाषा का विकास है इस प्रकार का संज्ञानात्मक विकास ही है। 

मानवसक योग्यता की इसमें महत्वपूणक भूवमका होती है।  

भाषा का तात्पयक िह सांकेवतक साधन है, वजससे बालक अपने विचारो ंएिं 

भािो ंका संपे्रषण करता है तथा दूसरो ंके विचारो ंएिं भािो ंको समझता 

है। भाषाई योग्यता के अंतगकत मौस्तखक अवभव्यस्ति, सांकेवतक 

अवभव्यस्ति ि वलस्तखत अवभव्यस्ति शावमल है।  

103.  Ans: (A) वकसी कायक को नए ढंग से करने की पद्ववत निीनीकरण 

कहलाती है।  

 

104.  Ans: (D) कविता-वशक्षण में गेयता तत्व उसे गद्य से अलग करता है। 

भाषा-सौष्ठि की महत्ता, शब्द भण्डार में िृस्तद् तथा भाषा-प्रयोग की छटाएाँ  

कविता-वशक्षण का गद्य-वशक्षण दोनो ंसे प्राप्त होने िाले लाभ है। 

105.  Ans: (B) मंजूषा आठिी ंकक्षा को वहन्दी पढ़ाती है। इस िर पर उसे 

सावहस्तत्यक विधाओ ंका पररचय के वलए प्रयास करना चावहए। 

106.  Ans: (B) बच्चो ंको सीखने के तरीके में सबसे अवधक महत्वपूणक सन्दभक 

होता है। संदभक के माध्यम से ही वकसी विषय की अिधारणा विकवसत 

वकया जाता है।  

107.  Ans: (C) प्रिुत गद्यांश में खुशनुमा ढंग से सीखने के ढराक बन जाने की 

बात की गई है।  

108.  Ans: (D) गद्यांश का सार यह है वक गवतविवधयााँ वनरंतर होने के बजाय 

गवतविवधयााँ साथकक होनी चावहए।  

109.  Ans: (A) गद्यांश में बताया गया है वक संख्या जैसी अमतक अिधारणा को 

समझना बच्चो ंके वलए मुस्तिल हैं।  

 

110.  Ans: (A) ितकमान पररिेश में अक्सर लोग सोचते है वक गवतविवध करना 

ही काफी है चाहे िह साथकक हो या वनरथकक।  

111.  Ans: (C) गवतविवधयााँ करिाने की मारामारी मची हइ है का आशय यह है 

सभी लोग एक दूसरे की देखा देखी वनरथकक गवतविवधयााँ भी करिाने में 

लगे हए हैं।  

112.  Ans: (A) अमृतक का विलोम मूतक होता है। 

साकार - वनराकार 

प्रत्यक्ष – परोक्ष/अप्रत्यक्ष  

113.  Ans: (B) हालात का समानाथी शब्द स्तस्थवत है। अन्य विकि असंगत है।  

114.  Ans: (D) हरा भरा जीिन से आशय है, ऐसा जीिन जो खुवशयो ं से 

पररपूणक हो। जहााँ पर रञ्चमात्र भी विषाद पररलवक्षत न होता हो। सिकत्र 

आनन्द ही आनन्द व्याप्त हो।  

115.  Ans: (C) जीिन में समि प्राकृवतक उपादान चाहे िे नवदयााँ हो,ं । पिकत 

हो, पेड़ हो अथिा हिा हो, बहार लेकर आती है।  

116.  Ans: (C) कवि ने 'सृवि का उपहार' प्राकृवतक संुदरता एिं उससे उत्पन्न 

होने िाली खुशी को कहा है।  

117.  Ans: (B) प्रिुत कविता के माध्यम से कवि यह स्पि करना चाहता है वक 

मानि जीिन पयाकिरण संरक्षण में ही संभि है। शुद् पयाकिरण ही मानि 

जीिन को स्वस्थ रख सकता है। अथाकत् स्वस्था पयाकिरण के बीच ही स्वस्थ 

मानि जीिन संभि है। 

118.  Ans: (A) “जग से तुम और तुमसे है प्यारा संसार'' इस पंस्ति के माध्यम 

से कवि कहना चाहता है वक व्यस्ति और संसार इन दोनो ंका अस्तित्व 

एक-दूसरे पर वनभकर है। अथाकत् दोनो ंएक-दूसरे के 

पूरक है। 

119.  Ans: (D) अनुपम से आशय है वजसकी उपमा न दी जा सके। अथाकत् जो 

अवत सुन्दर हो।  

120.  Ans: (D) सावहत्य में काव्य वशक्षण का प्रमुख उदे्दश्य छात्रो ंको रस तथा 

आनन्द की अनुभूवत कराना है। भाषा में प्रयुि होने िाले विराम वचह्ो ंसे 

पररवचत कराना तथा व्याकरवणक वनयमो ंकी जानकारी देना गद्य वशक्षण 

के उदे्दश्यो ंमें वनवहत होता है।   

English 
121.  Ans: (A) A language teacher should give more and 

more opportunities of language use to children in a 
multicultural classroom. By doing this, children will 
gain confidence and they will get information about 
different cultures. 

122.  Ans: (A) 'All linguistic skills are interrelated. " This 
statement is correct regarding linguistic skills. 
Linguistic skills ie speaking, listening, writing, reading 
are all intimately related. 

123.  Ans: (B) Language plays an important role in shaping 
our experiences. Its educational implication is that 
children are given opportunities to experience in 
different contexts, to relate themselves to diverse 
experiences. 

124.  Ans: (D) Whenever we do any reading work, it is 
important that only the material is selected, it gives 
mental nourishment. At the same time, mind and 
brain are saved by some thoughts. 

125.  Ans: (D) "By teaching grammar rules in an inclusive 
classroom, children's language development will 
happen quickly. These statements are contrary to 
language principles. 

126.  Ans: (A) In addition to the textbooks in language 
teaching, 'writing the answers to questions' is the 
least effective, rather than dialogue delivery, 
discussion and event narration. 

127.  Ans: (D) Language textbooks are not practicable but 
a means by which we acquire knowledge. It must be 
said that these books are the only resource, it will not 
be appropriate. 

128.  Ans: (B) 'Organizing text-related activities' is most 
important for the teacher in the context of the 
language teacher. While the other three given 
references are inconsistent. 

129.  Ans: (D) After singing poetry with children in the first 
grade, asking children to recite a poem of their choice 
in their own language 'is the most appropriate 
decision, because this process reduces linguistic 

inequality between teacher and student Efforts can be 
made. 

130.  Ans: (C) Assessment is an integral part of language 
learning and teaching. 

131.  Ans: (C) 'Tape-recorder' removes the audio limits of 
the radius. The remaining options are incompatible. 

132.  Ans: (A) Language development is this type of 
cognitive development. Mental ability plays an 
important role in this. 
Language means the symbolic means by which a 
child communicates his thoughts and feelings and 
understands the thoughts and feelings of others. 
Linguistic qualifications include oral expression, 
symbolic expression and written expression. 

133.  Ans: (A) The method of performing a task in a new 
way is called renewal. 

134.  Ans: (D) The lyrical element in poetry-teaching 
separates him from prose. The importance of 
language-building, increase in vocabulary and the use 
of language are the benefits of teaching poetry and 
prose-teaching. 

135.  Ans: (B) Manjusha teaches English to class VIII. At 
this stage, he should try to introduce literary genres. 

136.    Ans: (D) It is clear from line 12 that the expression 
‘smallest of hands’ (line 6) refers to babies.   

137.    Ans: (A) Line 28 suggests that the caregivers are not 
properly paid and lack recognition.  

138. Ans: (B) A child’s formative years are spent with a 
caregiver, so, he has more impact on the child’s mind 
and personality  as  compared  to  a  professor.   

139.    Ans: (C) Line 30 indicates that the most valuable 
payment that the caregiver gets is the love of 
children.  

140.    Ans: (C) Giving a hug when a child is sad gives a 
sense of reassurance and comfort to the child.  

141.    Ans: (D) ‘Letting no child go away mad’ (line 16) 
means the  caregiver doesn’t keep the children angry 
for long. Hence option (d). 
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142.     Ans: (B)  Karuna is bewildered at her mother's ability 
 to combine  her  career  with  her  husband's  work.  

Working in sync to take proper care of children as is 
given in para 1.  

143.     Ans: (B) 'Parents working in sync' means – parents 
 having adjusted  their  office  hours  and  sharing 
 household work  to take care of their children.  
144.     Ans: (D) 'Balancing  act'  here  implies  a  mother's 

ability to look after her child without quitting her job.  
145.    Ans: (B) 'Their  families'  here  implies  Karuna's 

parents and in-laws.  
146.    Ans: (D) Karuna's parents and in-laws perhaps lived 

in some other city.  
147.    Ans: (D) Karuna decided to quit her job because she 
 did not  want  her  daughter  to  spend  her  early  
 years with a maid, as is seen in lines 7-9 in para 8.  
148.    Ans: (B) Karuna's mother's advice to her to  stay at 

home was ironical because the herself hadn't quit her 
job  and  had  managed  office  and  home  well.   

149.    Ans: (B) After quitting her job Karuna had no time for 
 herself as she devoted all her time in her daughter 
 Avni's care. (Para D).  
150.    Ans: (A) In reported (3rd person) speech the 

statement could be rewritten as – 'Karuna said that 
she had no time for herself.'  
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